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СТРАНА 4

6 Огла ша ва ње ви шко ва на о ру жа ња 
и вој не опре ме
ТРАН СПА РЕНТ НО И 
У СКЛА ДУ С ПРО ПИ СИ МА

8 Бри гад ни ге не рал Пре драг Си мо вић, 
на чел ник Упра ве за те ле ко му ни ка ци је 
и ин фор ма ти ку Ге не рал шта ба 
У КО РАК С ИН ФОР МА ЦИ О НИМ
ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА МА

13 У Ни кин ци ма пред ста вљен но ви 
pак етни си стем
РА ФАЛ ИЗ „МО РА ВЕ”

14 Вој ска на ни ша ну
ЗА ШТИТ НИК ПРО ТИВ 
ЗА ШТИТ НИ КА

26 Удру же ње Вој них пен зи о не ра Ср би је
БРИ ГА ЗА ЉУ ДЕ

28 Пот пу ков ник Јан Дан ма реј, 
пред став ник Нор диј ског цен тра за род 
у вој ним опе ра ци ја ма
ВИ ШЕ ЖЕ НА У ПРО ЦЕ СУ 
ИЗ ГРАД ЊЕ МИ РА

31 Паралеле
РУСКА ЧИЗМА НА АРТИКУ

34 Хри шћан ски пост
ЈА ЧА ЊЕ ВО ЉЕ И ТЕ ЛА

36 По че так здрав стве ног збри ња ва ња 
МА НА СТИР СКЕ БОЛ НИ ЦЕ

43 Но ви спор то ви 
ПО ЛО НА ТОЧ КО ВИ МА

Ибаш ка да смо по ми сли ли да је наш си стем од бра не, по -
сле не ко ли ко су мор них де це ни ја иза зо ва, ко нач но ва ља -
но ор га ни зо ван, ста би лан и под де мо крат ском ци вил -

ном кон тро лом, а Вој ска јед на од рет ких ин сти ту ци ја у Ср би ји
ко јој гра ђа ни нај ви ше ве ру ју, ме ди ји су, за са мо не ко ли ко не -
де ља, при лич но сен за ци о на ли стич ким, че сто и не до вољ но
ком пе тент ним на пи си ма и нео д ме ре ним то ном у те ле ви зиј -
ским при ло зи ма, ола ко по де ли ли јав ност у том уве ре њу. 

Про из во де ћи или, пак, на сто је ћи да осве тле на зо ви вој не
афе ре, мно го број ни но ви на ри, не за ви сни ана ли ти ча ри, па чак
и пред став ни ци раз ли чи тих ни воа вла сти и опо зи ци је, на рав -
но и не вла ди ног сек то ра, све сно или не све сно, из ја ва ма или
про во ка тив ним пи та њи ма, ста во ви ма ко је је ско ро не мо гу ће
до кра ја про ве ри ти, до при не ли су да оби чан, про се чан ста нов -
ник зе мље бр до ви тог Бал ка на, под јед на ко као и ње на ин те лек -
ту ал на ели та, те шко мо же до ку чи ти исти ну. Ме диј ска пра ши -
на за ма гли ла је по гле де, и, на жа лост, као да се сва ким да ном
све ви ше на го ми ла ва. Не по треб но и на по гре шном ме сту.

Сти че се ути сак да су ис по вест пен зи о ни са ног ма јо ра срп -
ске вој ске ко ји је ре шио да про ме ни пол, не за до вољ ство За -
штит ни ка гра ђа на ка да је реч о кон тро ли вој не слу жбе без -
бед но сти, зах тев По ве ре ни ка за ин фор ма ци је од јав ног зна ча -
ја за по да ци ма озна че ним као тај на јер угро жа ва ју на ци о нал ну
без бед ност, те оп ту жбе Фон да за ху ма ни тар но пра во на ра -
чун на чел ни ка Ге не рал шта ба, не ке од те ма због ко јих се на ша
вој ска, твр де мно ги ор га ни зо ва но, на шла на сво је вр сном ме -
диј ском ни ша ну. Не ки дру ги, ме ђу тим, у то ме пре по зна ју пу ку
слу чај ност, не зна ње, по је ди нач ну тен ден ци о зност или не за о -
би ла зне лич не мо ти ве. Мо жда и су је ту, док се сви ли стом по -
зи ва ју на пра во и за ко ни тост.  

У све тлу та квог ме диј ског из ве шта ва ња, ре кло би се по -
во дљи вог, „да бо ме” но ви нар ства, као ло шег ци ви ли за циј ског
по стиг ну ћа, оп те ре ће ног сва ко ја ким не по ве ре њем, суп тил ним
при ти сци ма, не рет ко и фи нан сиј ским кон струк ци ја ма, те шко
је са гле да ти исти ну. Ла жи се сил но умно жа ва ју та мо где је она
осу је ће на. Та да се и не зна до кле до пи ре лаж, а где се за гу би -
ла исти на. А јав ност мо ра да зна. Не ре ла ти ви зу ју ћи ње не ин -
те ре се, ако за исти ном не тра га не ће је ни про на ћи. Са мо се
на чи ни до ла ска до ње, у уре ђе ној др жа ви, мо ра ју по што ва ти.
Јер, „све исти не ко је се пре ћу те по ста ју отров не”, го во рио је
Ни че, та ман ко ли ко и чо век ко је их пре ћут ку је. Сто га и но ви -
нар ско пе ро тре ба да до дир не ра ну, али не и да је по со ли. Упр -
кос све му... ƒ

Вла ди мир ПО ЧУЧ

Јав ност
Реч уредника
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П
о во дом ве ли ког ин те ре со ва ња за огла ша ва -
ња на о ру жа ња и вој не опре ме, на по ми ње мо
да је реч о сред стви ма ко ја ни су нео п ход на
за функ ци о ни са ње на шег си сте ма од бра не.
Сред ства ко ја су огла ше на ви шком су за ста -

ре ла, ис те клих ре сур са и ве ка упо тре бе. Вој ска Ср би је
рас по ла же до вољ ним бро јем мо дер ни јих сред ста ва исте
кла се и на ме не. 

У прет ход них не ко ли ко ме се ци, на су ге сти ју ми ни -
стра од бра не и на осно ву зах те ва Вој ске, из про да је су
по ву че на од ре ђе на сред ства на о ру жа ња и вој не опре ме

ко ја су ра ни је би ла огла ше на су ви шним, пре све га ин жи -
ње риј ска сред ства ко ја се мо гу ко ри сти ти за по моћ ло -
кал ном ста нов ни штву у окви ру тре ће ми си је Вој ске Ср -
би је, као и по је ди на убој на сред ства за ве жбе.

Зна чај но је ре ћи да ће сав на пла ће ни при ход од про -
да је ви шко ва на о ру жа ња и вој не опре ме би ти упла ћен у
Бу џет ски фонд за на о ру жа ње, ко ји се у скла ду с за ко ном
осни ва у Ми ни стар ству од бра не. Сред ства из Фон да ко -
ри сти ће се ис кљу чи во за ис тра жи ва ње, раз вој и на бав ке
но вог на о ру жа ња за по тре бе на ше вој ске. На и ме, на тен -
де ру мо гу уче ство ва ти пред у зе ћа ре ги стро ва на за спољ -

ОГЛА ША ВА ЊЕ ВИ ШКО ВА НА О РУ ЖА ЊА И ВОЈ НЕ ОПРЕ МЕ

Тран спа рент но 
и у скла ду с про пи
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ПРО МЕ НЕ УРЕД НИ ШТВА МА ГА ЗИ НА „ОД БРА НА”

Нај мла ђи у исто ри ји
вој не штам пе

По чев од 225. бро ја ма га зи на „Од бра на”, ко ји се пред
чи та о ци ма на шао 1. фе бру а ра, зва нич но штам  па но
гла си ло Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је до -

би ло је но во уред ни штво. На ме сто на чел ни ка Оде ље ња
за но вин ско-ин фор ма тив ну де лат ност Ме ди ја цен тра „Од -
бра на”, ујед но глав ног и од го вор ног уред ник ма га зи на
„Од бра на”, по ста вљен је пот пу ков ник Вла ди мир По чуч,
уме сто вој ног слу жбе ни ка Ра ден ка Му тав џи ћа, ко ји је по -
ста вљен на ду жност на чел ни ка Оде ље ња за ана ли зу
медија, маркетинг и издаваштво у Упра ви за од но се са јав -
но шћу.

Пот пу ков ник По чуч, ди пло ми ра ни ко му ни ко лог – ма -
стер, до са да је оба вљао ду жност за ме ни ка глав ног уред -
ни ка и на чел ни ка Од се ка за но вин ску де лат ност. Но ви -
нар ску ка ри је ру по чео је у ли сту „Вој ска” 2001. го ди не и
од та да је, у ре дак ци ја ма вој не штам пе, про шао све но -
ви нар ске и уред нич ке ду жно сти. То ком бо га те но ви нар -
ске ка ри је ре на пи сао је не ке од нај за па же ни јих тек сто ва
у ли сто ви ма „Вој ска” и „Од бра на”, ме ђу ко ји ма се из два -
ја ју те ме о афе ра ма при ли ком до де ле вој них ста но ва и са -
мо у би стви ма у Вој сци.

Ду жност на чел ни ка Од се ка за но вин ску де лат ност и
за ме ни ка глав ног уред ни ка ма га зи на „Од бра на” пре у зео
је ка пе тан Алек сан дар Пе тро вић, ко ји је од 2006. го ди не
до да нас оба вљао ду жно сти но ви на ра и но ви на ра-уред -
ни ка. Ка пе тан Пе тро вић има зва ње ма стер ин же ње ра ор -
га ни за ци о них на у ка у обла сти мул ти ме ди јал них ко му ни -
ка ци ја и од но са са јав но шћу. То ком но ви нар ске ка ри је ре
из ве шта вао је из Ча да, Ру си је, Ру му ни је, Бел ги је, Бу гар -
ске, Ита ли је и Ма ке до ни је, об ра ђи вао нај сло же ни је те ме
о Вој сци Ср би је и Ми ни стар ству од бра не, пи сао освр те
и ко мен та ре. 

До са да шњи глав ни и од го вор ни уред ник мр Ра ден ко
Му тав џић је ди ни је ци вил ко ји је ту ду жност оба вљао од
на стан ка вој не штам пе. Од 2005. до 2009. го ди не Му тав -
џић је оба вљао ду жност за ме ни ка глав ног уред ни ка, по -
сле че га је пре у зео кор ми ло ли ста. За хва љу ју ћи не у мор -
ном ра ду, стр пље њу и осе ћа ју за ак ту ел ни мо ме нат кроз
ко ји про ла зи си стем од бра не, Ра ден ко Му тав џић про вео
је Ре дак ци ју кроз го ди не про ме на и тур бу лен ци ја. Оста -
ће за бе ле жен као пр ви вој ни но ви нар из Ср би је ко ји је
по стао члан Европ ског удру же ња вој них но ви на ра ЕМ ПА
и глав ни уред ник ко ји је ма га зин „Од бра на” увео у члан -
ство те ор га ни за ци је.

Но во по ста вље но уред ни штво ма га зи на „Од бра на”
нај мла ђе је у исто ри ји штам па них вој них гла си ла. 

но тр го вин ски про мет кон тро ли са не ро бе, ко јих има ви -
ше од 150, као и 51 пред у зе ће ре ги стро ва но за про из -
вод њу на о ру жа ња и вој не опре ме. Огла ша ва ње и про да -
ја ви шко ва на о ру жа ња и вој не опре ме би ће пот пу но
тран спа рент ни и у скла ду са за ко ном. 

На ме ра си сте ма од бра не је да но вим на чи ном про да -
је пред у пре ди евен ту ал не про пу сте и мал вер за ци је у свим
фа за ма тог по ступ ка, укљу чу ју ћи и јав но над ме та ње за ин -
те ре со ва них пред у зе ћа по мо де лу аук ци је, чи ме се оства -
ру ју про дај не це не у про се ку три до че ти ри пу та ве ће од
по чет них.

си ма

Сн
им

ио
И

го
р
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БРИГАДНИ ГЕНЕРАЛ ПРЕДРАГ СИМОВИЋ, НАЧЕЛНИК УПРАВЕ ЗА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИЈЕ 

И ИНФОРМАТИКУ ГЕНЕРАЛШТАБА

У корак с информаци

У
бр зан раз вој ин фор ма -
ци о них и  ко му ни ка ци о -
них тех но ло ги ја усло -
вио је и мо дер ни за ци ју
те ле ко му ни ка ци о ног и
ин фор ма тич ког си сте -

ма Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је, осми шље ног и ре а ли зо ва ног
та ко да омо гу ћа ва пре нос ква ли тет -
них, пра во вре ме них и ра зу мљи вих ин -
фор ма ци ја у ре ал ном вре ме ну и за -
шти ће ном об ли ку. То је, нај зад и нај -
ва жни ји за да так Упра ве за те ле ко му -

ни ка ци је и ин фор ма ти ку, од но сно ње -
ног ин фор ма тич ког под си сте ма за ду -
же ног за пра ће ње и за до во ља ва ње
све сло же ни јих зах те ва ко ман до ва ња
и по слов не ад ми ни стра ци је. Шта то
прак тич но зна чи у усло ви ма не за у ста -
вљи вог на прет ка тех но ло ги је, пр вен -
стве но у обла сти ин фор ма ти ке и пре -
но са по ру ка, али и све ве ћих зах те ва
ко ман до ва ња у са вре ме ним усло ви ма
из во ђе ња опе ра ци ја, по ку ша ли смо
да са зна мо од на чел ни ка Упра ве за те -
ле ко му ни ка ци ју и ин фор ма ти ку Ге не -

рал шта ба Вој ске Ср би је бри гад ног ге -
не ра ла Пре дра га Си мо ви ћа.

– Фор ми ра њем ра чу нар ских
мре жа и уве зи ва њем свих ор га ни за -
ци о них са ста ва Ми ни стар ства и Вој -
ске у је дин ствен си стем по сти же се
бр жа и ефи ка сни ја раз ме на ин фор ма -
ци ја, бо ља ме ђу соб на ко ор ди на ци ја,
пре нос ин фор ма ци ја у ре ал ном или
ско ро ре ал ном вре ме ну, до свих та ча -
ка у лан цу ко ман до ва ња и, са мим тим,
ства ра би тан пред у слов за до но ше ње
пра во вре ме них и ква ли тет них од лу ка.
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По ред пи са них и ау дио-ин фор ма ци ја
ра сту по тре бе и оче ки ва ња за пре но -
сом сли ке и ви део-ин фор ма ци ја у ре -
ал ном вре ме ну. У ве ћи ни ар ми ја све та
при мет на је тен ден ци ја да се уз по -
моћ мре же ко манд но-ин фор ма ци о них
си сте ма оства ру је па кет ска ко му ни -
ка ци ја са сва ким вој ни ком, при ку пља -
ње ква ли тет них по да та ка с те ре на и
ефи ка сно ко ман до ва ње.

У сло же ним ма те ри јал ним и фи -
нан сиј ским усло ви ма ко ји нас све оп -
те ре ћу ју по след њих го ди на, ми смо,
упра во за рад ефи ка сни је ко му ни ка ци -
је и по ве ћа ња опе ра тив них и функ ци -
о нал них спо соб но сти си сте ма од бра -
не, до ста учи ни ли на раз во ју и уна пре -
ђе њу соп стве не ин тра нет мре же за
по тре бе ко ман до ва ња и ру ко во ђе ња,
као и на ши ре њу ра чу нар ске мре же за
ин тер нет са о бра ћај. Ин тра нет мре -
жом по кри ве не су све ло ка ци је на ших
ор га ни за ци о них је ди ни ца, за кључ но с

Мо ди фи ка ци ја ви ше де се ти на
по сто је ћих по слов них и ра з вој
но вих ин фор ма ци о них си сте  ма
у си сте му од бра не, им пле  мен -
та ци ја за шти ће не ин тра нет
мре же, акре ди та ци ја Сер ти фи -
ка ци о ног те ла за из да ва ње ква -
ли фи ко ва них елек трон ских сер -
ти фи ка та, раз вој Си с те ма за
упра вља ње елек трон  ским до -
ку мен ти ма, уво ђе ње си сте ма
„на у че не лек ци је” у опе ра тив -
ну упо тре бу са мо су не ки од
ре зул та та оства ре них у про -
те клом пе ри о ду. Ка кви су ефе -
к ти тих ак тив но сти?

– Раз вој и мо ди фи ка ци ја ин фор -
ма ци о них си сте ма по сле ди ца су по ве -
ћа них зах те ва ко ман до ва ња за обез бе -
ђи ва ње тач них, пра во вре ме них и за -
шти ће них ин фор ма ци ја. Раз вој по слов -

Им пле мен та ци јом не за ви сне ин -
тра нет ра чу нар ске мре же без до ди ра
с јав ним мре жа ма, оства рен је при -
мар ни ни во за шти те, од но сно оне мо -
гу ће ни су ди рект ни ма ли ци о зни на па -
ди и упа ди из јав них мре жа. За раз ли -
ку од по чет не ра чу нар ске мре же ко -
ман до ва ња, ко ја је има ла ра њи ву, кла -
сич ну зве зда сту струк ту ру, ство ре на
је за шти ће на мре жна струк ту ра с ви -
со ким пра гом от пор но сти на от ка зе
лин ко ва и уре ђа ја. 

Кад је реч о акре ди та ци ји Сер ти -
фи ка ци о ног те ла, мо рам да ка жем да
смо на то ве о ма по но сни. Уред бом
Вла де од 18. ју ла 2014. од ре ђе но је да
Ми ни стар ство од бра не, као сер ти фи -
ка ци о но те ло, из да је ква ли фи ко ва не
елек трон ске сер ти фи ка те и да се упи -
су је у Ре ги стар сер ти фи ка ци о них те -
ла за из да ва ње ква ли фи ко ва них елек -
трон ских сер ти фи ка та ко ји во ди ми -
ни стар ство над ле жно за ин фор ма ци -

Ново време рађа нова занимања и нове професије, међу којима је информатичка данас најтраженија 
и најцењенија. Положај информатичког кадра не разликује се у односу на положај других припадника
Министарства одбране и Војске Србије. Међутим, време захтева ново промишљање, усмерено на 
изналажење повољнијих решења у области управљања људским ресурсима, чиме би се задржао 
високообразовани кадар информатичке службе зарад остваривања све бројнијих и сложенијих 
захтева командовања у тој области, сматрају у Управи за телекомуникације и информатику.

оним технологијама
так тич ким ни во ом. То је пред ста вља -
ло пред у слов за да љи раз вој и екс пло -
а та ци ју ин фор ма тич ких ре сур са, уво -
ђе ње но вих ин фор ма ци о них си сте ма,
омо гу ћа ва ње раз ме не елек трон ски
пот пи са них до ку ме на та и но ва уна -
пре ђе ња за сно ва на на мре жним тех -
но ло ги ја ма. Кон ти ну и ран про цес уна -
пре ђе ња ра чу нар ских мре жа на ста -
вљен је и у прет ход ној го ди ни, ка да је
омо гу ће на упо тре ба ве ћег бро ја но вих
сер ви са и ин тер них web пор та ла у Ми -
ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је.

них ин фор ма ци о них си сте ма у прет -
ход ном пе ри о ду до при нео је ау то ма ти -
за ци ји про це са у обла сти ма људ ских и
ма те ри јал них ре сур са, фи нан си ја, пла -
ни ра ња ра да и обу ке. Мо ди фи ка ци ја
по сто је ћих по слов них ин фор ма ци о них
си сте ма по бољ ша ла је функ ци о нал но -
сти ау то ма ти за ци је про це са за де лат -
но сти кан це ла риј ског по сло ва ња, ма -
те ри јал ног књи го вод ства, би бли о теч -
ке де лат но сти, функ ци је ор га ни за ци је,
ван ред них до га ђа ја и обез бе ђе ње
обје ка та.

о но дру штво. На ше сер ти фи ка ци о но
те ло упи са но је под ред ним бро јем
шест, што зна чи да смо од сту па ња
За ко на о елек трон ском пот пи су
2004. го ди не ше сти по ре ду ен ти тет у
др жа ви ко ји је оспо со бљен за ову вр -
сту де лат но сти. По сло ве Сер ти фи ка -
ци о ног те ла оба вља ор га ни за ци о на
це ли на у окви ру Цен тра за при ме ње -
ну ма те ма ти ку и елек тро ни ку на ше
упра ве. Спо соб ност из да ва ња ква ли -
фи ко ва них елек трон ских сер ти фи ка -
та је основ за при ме ну ква ли фи ко ва -



ног елек трон ског пот пи са ко јим се
по у зда но га ран ту је иден ти тет пот -
пи сни ка, ин те гри тет елек трон ских
до ку ме на та и оне мо гу ћа ва на кнад -
но по ри ца ње од го вор но сти за њи -
хов са др жај.  

По се бан успех учи њен је и
усва ја њем про грам ских до ку ме на -
та за Си стем за упра вља ње елек -
трон ским до ку мен ти ма (Electronic
Document Management System –
EDMS). На ве де ни до ку мент, ко јим
се омо гу ћа ва пот пу ни пре ла зак на
елек трон ско кан це ла риј ско по сло -
ва ње, је сте про из вод рад не гру пе
Ми ни стар ства и Вој ске ко јом је ру -
ко во дио ин фор ма тич ки ка дар. За
на ве де ни си стем из ра ди ли смо и
до ку мент ко јим смо апли ци ра ли за
ње го во фи нан си ра ње из стра них
из во ра.

Ва жно је на по ме ну ти да смо
про шле го ди не, у скла ду са зах те -
ви ма Упра ве за обу ку и док три ну,
из ра ди ли и ин фор ма ци о ни си стем
„на у че них лек ци ја”, ко ји је већ уве -
ден у опе ра тив ну упо тре бу. Тај си -
стем пред ста вља људ ство, ала те и
ак тив но сти, ор га ни зо ва не ра ди
при ку пља ња ре ле вант них за па жа -
ња, са зна ња и ин фор ма ци ја, њи хо -
ве ана ли зе, ве ри фи ка ци је, си сте ма -
ти за ци је и ди стри бу ци је ко ман да -
ма и је ди ни ца ма Вој ске Ср би је. Ње -
го вим уво ђе њем сма њу је мо ри зик
од по на вља ња гре ша ка и по ве ћа ва -
мо ве ро ват но ћу да се успе шна
прак са по но ви. У вој ној де лат но сти
то зна чи сма ње ње ри зи ка, ефи ка -
сно тро ше ње ма те ри јал них ре сур -
са и уна пре ђе ње опе ра тив них спо -
соб но сти. 

Ко ји се за да ци ста вља ју пред
на ше ин фор ма ти ча ре, при -
пад ни ке Цен тра за ко манд -
но-ин фор ма ци о не си сте ме и
ин фор ма тич ку по др шку и
Цен тра за при ме ње ну ма те -
ма ти ку и елек тро ни ку у на -
ред ном пе ри о ду?

– Ка дар ин фо р ма тич ке слу жбе
ће се у на ред ном пе ри о ду те жи шно
ан га жо ва ти на за да ци ма раз во ја ин -

фор ма ци о них и ко манд но-ин фор ма -
ци о них си сте ма, мо ди фи ка ци ји ин -
фор ма ци о них си сте ма, као и на
пру жа њу по др шке у екс пло а та ци ји
ин фор ма ци о них си сте ма так тич ким
но си о ци ма и ко ри сни ци ма. 

На ста ви ће мо раз вој ра чу на р -
ских мре жа и соп стве них крип то -
граф ских ала та и ме ха ни за ма за за -
шти ту тај но сти пре но са свих вр ста
ин фор ма ци ја и по да та ка у те ле ко -
му ни ка ци о но-ин фор ма тич ком си -
сте му. Рад при пад ни ка ин фор ма -
тич ке слу жбе, ан га жо ва них у окви -
ру ви ше рад них ти мо ва и гру па, у
про це су мо ди фи ка ци је сло же них
бор бе них сред ста ва и си сте ма у до -
ме ну ин фор ма ци о них си сте ма и
апли ка тив ног софт ве ра, те на из ра -
ди про грам ских до ку мен та из над -
ле жно сти так тич ких и тех нич ких
но си ла ца за на ве де на сред ства и
си сте ме, био је ве о ма за па жен. И
те ак тив но сти ће мо на ста ви ти и у
на ред ном пе ри о ду.

Не сма ње но ин те ре со ва ње
јав но сти за до га ђа је у си -
сте му од бра не ин фор ма ти -
ча ри ма не да је вре ме на за
пре дах. Ме диј ска пре зен та -
ци ја на шег си сте ма од бра не
на гло бал ној мре жи је дан је
од за да та ка ко је из вр ша ва ју
при пад ни ци ин фор ма тич ког
под си сте ма Ва ше Упра ве.
Да нас бри не те о не ко ли ко
де се ти на сај то ва, чи ја по се -
ће ност бе ле жи не пре кид ни
раст. Ка ко сте за до вољ ни
ре зул та ти ма по стиг ну тим
у тој обла сти ра да?

– По чет ком 1997. го ди не ин -
тер нет по ста је до сту пан и ко ри сни -
ци ма из си сте ма од бра не, па Вој ска
по ста је јед на од рет ких др жав них
ин сти ту ци ја ко је ко ри сте ре сур се
гло бал не мре же. Ам би ци о зни ји
раз вој ин тер не та у си сте му од бра -
не по чи ње 2006. го ди не и од ви ја се
кон ти ну и ра но до да нас. По ве ћан је
број ин тер нет чво ри шта, оса вре ме -
ње на је опре ма. Да нас је у свим ор -
га ни за ци о ним је ди ни ца ма обез бе -

ђен при ступ гло бал ној мре жи, с тим
да про сеч на бр зи на при сту па ва ри -
ра у за ви сно сти од по тре ба ко ри -
сни ка и тех нич ких мо гућ но сти.

Због све ма сов ни јег ко ри шће -
ња ин тер не та ве ли ки зна чај има ју
пре зен та ци је ор га ни за ци о них је ди -
ни ца, ко је су уве де не у упо тре бу
као је дан од апли ка тив них сер ви са.
За њи хо ве по тре бе ство ре ни су
усло ви из ра дом је дин стве них стан -
дар ди зо ва них ре ше ња ко ја омо гу -
ћа ва ју ме диј ску про мо ци ју и пред -
ста вља ње јав но сти. Све сни смо да
је да нас ве о ма ва жно да сер ве ри и
сер ви си бу ду до ступ ни на ин тер -
не ту у сва ком тре нут ку, 24 ча са
днев но, 365 да на у го ди ни. По ред
ко ри шће ња опре ме и ала та во де -
ћих свет ских плат фор ми у обла сти
хо стин га, ква ли тет, си гур ност и
за шти ту по да та ка, као и не пре -
кид ну до ступ ност по сти гли смо
ор га ни за ци јом над зо ра сер ви са и
„да та” цен тра. Си стем за хо стинг
се не пре кид но над гле да за рад
што ефи ка сни је ра не де тек ци је
мо гу ћих и ре ша ва ња по сто је ћих
про бле ма у ра ду, али и евен ту ал -
них на мер них по ку ша ја угро жа ва -
ња њи хо вог функ ци о ни са ња, при
че му се пред у зи ма ју све по треб не
ме ре за шти те по да та ка.

Ар хи тек ту ру си сте ма за хо с -
тинг чи ни ви ше ни воа, при то ме  је
оства ре на пот пу на без бед ност ко -
ри сни ка и њи хо вих по да та ка, као и
не пре кид ност ИТ опе ра ци ја, што је
ре а ли зо ва но ко ри шће њем кон цеп -
ата „ин фра струк ту ра као сер вис”,
„плат фор ма као сер вис” и „софт -
вер као сер вис”. Као пра те ћи стра -
те шки тренд у раз во ју ин фор ма ци -
о них тех но ло ги ја при ме ње на је
тех но ло ги ја вир ту е ли за ци је, чи ме
се по сти жу ре зул та ти до ко јих ни је
би ло мо гу ће до ћи кла сич ним при -
сту пом, да кле ефи ка сни је ко ри -
шће ње по сто је ћих ре сур са, сма ње -
ње бро ја фи зич ких сер ве ра, сма -
ње ње ком плек сно сти ин фра струк -
ту ре, по ве ћа ње по у зда но сти, ви со -
ка от пор ност на от ка зе фи зич ке
ин фра струк ту ре, сма ње ње тро -
шко ва елек трич не енер ги је за на -
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– Про у ча ва ју ћи при ме ре „до -
бре прак се” у ве зи с оспо со бља ва -
њем ка дра и сти ца њем нео п ход них
зна ња у до ме ну ра чу нар ско-ко му -
ни ка ци о них тех но ло ги ја за кљу че но
је да раз ра ђе ни школ ски си стем
ком па ни је CISCO, јед ног од свет -
ских ли де ра у тој обла сти у ви ше
од 150 зе ма ља све та, пред ста вља
до бру по ла зну осно ву. За то је од -
лу че но да се тај си стем оспо со бља -
ва ња ка дра ис ко ри сти и за по тре -
бе обу ке мре жних ад ми ни стра то ра
код нас. У то ку 2006. го ди не за вр -
ше но је шко ло ва ње на ших ин -
струк то ра по Cisco Academy CCNA
про гра му (ни во тех ни ча ра), на кон
че га је и код нас фор ми ра на ре ги о -
нал на CISCO ака де ми ја на ко јој се
об у ча ва мо по CISCO стан да р ди ма.
Тре нут но је у то ку обу ка бу ду ћих
ин струк то ра за из во ђе ње Cisco
Academy CCNP (Cisco Certified Net-
work Professional) кур се ва. За вр -
шет ком тог уса вр ша ва ња, пла ни ра
се од 2016. го ди не по ди за ње ре ги -
о нал не CISCO ака де ми је Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је
на тај, ви ши, CCNP ни во (ин же ње -
р ски ни во) и одр жа ва ње CCNP кур -
се ва, на рав но уз на ста вак по сто је -
ћег CCNA про гра ма.

По ред на ве де ног, у Цен тру за
обу ку ве зе и ин фор ма ти ке Ко ман -
де за обу ку ре а ли зу ју се кур се ви из
обла сти ад ми ни стра ци је ра чу нар -
ских мре жа и кур се ви из обла сти
сај бер без бед но сти. При пад ни ци

си сте ма од бра не упу ћи ва ни су про -
те клих го ди на на ви ше кур се ва из
обла сти ин фор ма тич ког ме наџ мен -
та, ад ми ни стра ци је ра чу на р ских
мре жа и сај бер без бед но сти у
парт нер ске зе мље (САД, Не мач ка,
Ита ли ја, Ру му ни ја). На рав но, ту је
реч о уса вр ша ва њу и над град њи
зна ња сте че них у Вој ној ака де ми ји.
Је дан део на ших ин фор ма ти ча ра
по ха ђа и док тор ске сту ди је на фа -
кул те ти ма у гра ђан ству ко је фи нан -
си ра на ше ми ни стар ство, а део
при пад ни ка уса вр ша ва се и о свом
тро шку. Ува жа ва ју ћи на ве де не чи -
ње ни це мо же се ре ћи да је наш ка -
дар за и ста у свет ском вр ху. 

Ко ли ко не до ста так нов ца
спре ча ва ну жно не пре кид но
оса вре ме ња ва ње и мо дер ни -
за ци ју опре ме и тех но ло ги је
ко ја у све ту бе ле жи не ве ро -
ва тан раз вој? 

– Не до ста так нов ца знат но
оте жа ва оса вре ме ња ва ње и мо дер -
ни за ци ју, али ка ко Вој ска је сте и
мо ра би ти жи лав си стем, рас по ло -
жи ва фи нан сиј ска сред ства се увек
ис ко ри сте на оп ти ма лан и ра ци о на -
лан на чин, уз по сти за ње ком про -
ми са из ме ђу до ступ них, у ма те ри -
јал ном сми слу, са вре ме них хар -
двер ских и софт вер ских тех но ло ги -
ја и већ по сто је ћих тех но ло ги ја у
на шем си сте му од бра не. Оно што
има мо, иа ко по не кад за ста ре ло, ко -
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па ја ње и хла ђе ње „да та” цен тра,
сма ње ње по треб ног про сто ра у ње -
му, сма ње ње це не одр жа ва ња, омо -
гу ћа ва ње по у зда ног и јеф ти ног си -
сте ма за опо ра вак у слу ча ју ра чу -
нар ских ин ци де на та.

Не сма ње но ин те ре со ва ње ра -
ђа и по ве ћа ње бро ја ма ли ци  о -
зних ак тив но сти на гло бал ној
ра чу нар ској мре жи. Ка ко се
бо ри те с тим иза зо ви ма?

– По ред стал не до ступ но сти
сер ви са, пред при пад ни ке ин фор -
ма тич ке слу жбе по ста вља се и зах -
тев за шти те ре сур са ко ји се ко ри -
сте и си сте му за ди стри бу ци ју ин -
тер не та и хо стинг сер ви са. Број ма -
ли ци о зних ак тив но сти пре ма сер ви -
си ма Ми ни стар ства од бра не и Вој -
ске Ср би је на ин тер не ту се ме ри у
хи ља да ма на ме сеч ном ни воу. Глав -
ни аспект за шти те је би ти ко рак ис -
пред зло на мер них ко ри сни ка, а то
је мо гу ће кон стант ним ра дом и уса -
вр ша ва њем свих ни воа за шти те.
Нај ва жни је оруж је у овој бор би је -
сте зна ње. За шти та си сте ма за хо -
стинг ин кор по ри ра на је у сам ди зајн
фи зич ке и ло гич ке ин фра струк ту ре
на свим ни во и ма. Сва ки сајт/сер вис
ко ји је по треб но по ста ви ти де таљ -
но се те сти ра на си гур но сне про пу -
сте. Та ко ђе, сва ка про ме на на по -
сто је ћим сај то ви ма се из но ва те сти -
ра. Број ма ли ци о зних ак тив но сти
пре ма на шим сај то ви ма је у кон -
стант ном по ра сту, а ра ди уо ча ва ња
про бле ма, бр зе ре ак ци је и спре ча -
ва ња про бле ма, обез бе ђен је 24 ча -
сов ни над зор над ин тер нет мре жом
у си сте му од бра не.

Оспо со бља ва ње ин фор ма ти ч -
ког ка дра и ме ђу на род на са ра -
д ња Упра ве за те ле ко му ни ка -
ци је и ин фор ма ти ку на да на -
шњем сте пе ну раз во ја тех но -
ло ги је сва ка ко су пред у слов
оства ри ва ња свих за да та ка.
Има ли по ма ка у тој обла ти и
да ли су на ши ин фор ма ти ча ри
у свет ском вр ху или бар бли -
зу ње га?

НА У ЧЕ НЕ ЛЕК ЦИ ЈЕ

На у че не лек ци је су ви ше од са мог уче ња из ис ку ста ва. Оне им -
пли ци ра ју и оправ да ју про ме не усме ре не на уна пре ђе ње си сте ма. Ге -
не ри са ње и упра вља ње на у че ним лек ци ја ма је све о бу хва тан и ор га -
ни зо ван про цес ко јим се при ку пље на за па жа ња ана ли зи ра ју, пре во де
у иден ти фи ко ва не лек ци је, са гле да ва узрок по ја ве, при ме њу је ко рек -
тив на ме ра, ве ри фи ку ју ре зул та ти ко рек ци је и одо бра ва на у че на лек -
ци ја. Ра ди се о прак тич ном ис ку ству уче сни ка у раз ли чи тим про це си -
ма вој не де лат но сти. Ин фор ма ци о ни си стем ко ји пру жа по др шку у
обла сти на у че них лек ци ја раз вио је ин фор ма тич ки ка дар ЦКИ СИП и
пред ста вља веб апли ка ци ју (ко јој се при сту па уз по моћ веб стра ни ца)
с цен тра ли зо ва ном ба зом по да та ка.



ри сти мо до мак си му ма мо гућ но сти.
Ви со ко про фе си о на лан од нос, по све -
ће ност и са вре ме на зна ња при пад -
ни ка ин фор ма тич ке слу жбе омо гу ћа -
ва ју знат не уште де, ко ри шће њем и
та ко зва них OpenSource ре ше ња, где
год је то мо гу ће, и где та ре ше ња за -
до во ља ва ју ви со ке зах те ве.

Ов де тре ба има ти у ви ду и зна -
чај не ре сур се, хар двер ске и софт -
вер ске, ко је обез бе ђу је мо из до на -
ци ја парт нер ских и при ја тељ ских зе -
ма ља. По себ но ис ти чем Дан ску с ко -
јом смо у по след ње три, или че ти ри
го ди не ре а ли зо ва ли не ко ли ко зна -
чај них про је ка та из до ме на ин фор -
ма тич ке по др шке обу ци обез бе ђе -
њем мо дер них ра чу нар ских учи о ни -
ца, као и не ко ли ко про је ка та ко ји ма
је по диг нут ни во ква ли те та и без -
бед но сти при сту па ин тер не ту за на -
ше при пад ни ке. На ста вак са рад ње с
Дан ском пла ни ран је за пе ри од од
2015. до 2017. го ди не. 

На ши ин фор ма ти ча ри су тра -
ди ци о нал но уче сни ци не ко ли ко
ме ђу на род них ус ко спе ци ја ли -
стич ких ве жби, на ко ји ма ре -
дов но до ка зу ју вр хун ско зна -
ње и про фе си о на ли зам. Ко ли -
ко се то њи хо во зна ње мо же
ис ко ри сти ти у усло ви ма ко ји
се гра ни че с бес па ри цом?

– Зна ње сте че но то ком уче шћа
на ме ђу на род ним ве жба ма при ме њу -
је мо у про це су пла ни ра ња ин фор ма -
тич ког обез бе ђе ња. То се пр вен стве -
но од но си на уса вр ша ва ње по сто је -
ћих так ти ка, тех ни ка и про це ду ра у
те ле ко му ни ка ци о но-ин фор ма тич ком
си сте му Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је. Ква ли тет но ура ђен
план на оп ти ма лан на чин ан га жу је
рас по ло жи ве хар двер ске, софт ве р -
ске и ко му ни ка ци о не ре сур се и обез -
бе ђу је ви сок ни во рас по ло жи во сти
сер ви са. Уче шћем на ме ђу на род ним
ве жба ма сти чу се дра го це на ис ку -
ства упо зна ва њем по сто је ћих си сте -
ма стра них ору жа них сна га, са гле да -
ва њем на чи на њи хо вог ан га жо ва ња
на из град њи спо соб но сти за од го во -
ре на са вре ме не иза зо ве и прет ње

ко је по сто је у сај бер про сто ру. Овим
се обез бе ђу је да но ви си сте ми, чи ја
је акви зи ци ја пла ни ра , бу ду са вре ме -
ни и за сно ва ни на ак ту ел ним и по твр -
ђе ним тех но ло шким осно ва ма, чи ме
се по сти же по у зда ност на на ци о нал -
ном и ин тер о пе ра бил ност на мул ти -
на ци о нал ном ни воу уз оп ти мал но ан -

га жо ва ње рас по ло жи -
вих фи нан сиј ских сред -
ста ва. 

Ко ли ко сте за до -
вољ ни ин фор ма -
тич ком пи сме но -
шћу при пад ни ка
Ми  ни стар ства и
Вој ске?

– У окви ру Тест
цен  тра Ми ни стар ства
од бра не, Упра ва за те -
ле ко му ни ка ци је и ин -
фор ма ти ку је од 2008.
го ди не но си лац пла ни -
ра ња те сти ра ња за
ECDL сер ти фи кат при -
пад ни ка Вој ске. Оба ве -
зу по ла га ња ис пи та
има ју при пад ни ци си -
сте ма од бра не ко ји ма
за оба вља ње по сло ва
на фор ма циј ском ме -
сту при па да пер со нал -
ни ра чу нар у скла ду с
про пи са ним кри те ри ју -

мом. Те сти ра ње за ECDL сер ти фи кат
вр ши се у два ре дов на го ди шња тер -
ми на. С об зи ром на то, ин фор ма тич -
ком пи сме но шћу на ших при пад ни ка
мо же мо би ти за до вољ ни, али је ње -
но стал но по ве ћа ње ва жан за да так.

Ду шан ГЛИ ШИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ
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САЈТ МИ НИ СТАР СТВА И ВОЈ СКЕ

Сајт Ми ни стар ства од бра не је пор тал ко ји по ред ин фор ма тив ног са -
др жа ја ин те гри ше и сер ви се на ме ње не екс тер ној и ин тер ној јав но сти. Ов -
де из два ја мо нај пре пор тал јав них на бав ки ко ји обез бе ђу је тран спа рент -
ност јав них на бав ки и по др жа ва огла ша ва ње и по ста вља ње ком плет не до -
ку мен та ци је. Пор тал ко ри сти ви ше од 450 на ба вља ча у си сте му од бра не.
Ту су и пор та ли: Ранг ли сте стам бе них ин те ре се на та, ко ја се ре дов но ажу -
ри ра и обез бе ђу је тран спа рент ну до де лу ста но ва, Ма стер план – ба за по -
да та ка не по крет но сти ко је су огла ше не као не пер спек тив не и пред ви ђе не
за оту ђе ње, а на ме ње на је при вред ни ци ма и са др жи оп ште ин фор ма ци је о
не по крет но сти, за тим Раз ме на ма те ри ја ла с во де ћим ме диј ским ку ћа ма и
Раз ме на ма те ри ја ла и ин фор ма ци ја с при пад ни ци ма на ше вој ске ко ји се
на ла зе у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. 

Зва нич ни сајт Вој ске Ср би је ва жан је ка нал ко му ни ка ци је Вој ске с јав -
но шћу и са став ни је део је дин стве ног на сту па си сте ма од бра не на ин тер -
не ту. Сај том се пла си ра ју ре ле вант не ин фор ма ци је о ак тив но сти ма Вој ске.



више врста муниције (ракете „пламен
А”, „пламен Д”, „огањ” и „град”) бр-
зом заменом модула, за гађање са
исте платформе, чиме се омогућава
рационална потрошња ракета. Мак-
симални домет му је 35 km, са ракета-
ма 122 mm „град”. За гађање и понов-
но враћање у маршевски положај по-
требно је два минута (а постојећем
систему „огањ” пет), а посаду овог си-
стема чине само три члана.

„Морава” је у потпуности разви-
јена у Војнотехничком институту, ин-
тегратор-произвођач ракетног систе-
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Рафал из „мораве”

У Центру за испитивање
наоружања и војне опреме
Техничког опитног центра
у Никинцима представљен
је нови, домаћи, ракетни
систем – лансер ракета 
самоходни вишецевни 
модуларни „морава” и 
изведена су пробна гађања

У НИКИНЦИМА ПРЕДСТАВЉЕН НОВИ PАКЕТНИ СИСТЕМ

Недавно су у Центру за испи -
тивање наоружања и војне
опреме Техничког опитног
центра у Никинцима изве-

дена пробна гађања из новог ракетног
система „морава”. Приказу дејства тог
система присуствовали су министар
одбране Братислав Гашић и заменик
начелника Генералштаба Војске Срби-
је генерал-потпуковник Јовица Драга-
нић са сарадницима.

Систем са два различита лансир-
на модула – „огањ” и „град”, био је по-
стављен на ватреном положају поли-
гона – Пласман „Б”, на растојању од
10.500 метара од циља. Прво гађање
изведено је са пет ракета 122 mm
„град” јединачном паљбом, а друго са
једанаест ракета 128 mm М77 „огањ”,
које су испаљене у рафалу.

После успешно изведеног гађа-
ња министар Гашић честитао је при-
падницима Војнотехничког институ-
та, представницима одбрамбене ин-
дустрије и ТОЦ-а и истакао значај си-
стема „морава” за Војску Србије и за
одбрамбену индустрију Србије:

– Увођењем овог средства у нао-
ружање Војске Србије битно ће се по-
већати оперативне способности Вој-
ске. Ово је производ српске памети и
српске војне индустрије, јер су 98 од-
сто елемената радиле фабрике у Ср-
бији. То је веома значајно за нас и у
индустријском и у технолошком сми-
слу. Освајањем овог производа свр-
стали смо се међу мали број земаља
света које га производе.

Модуларни ракетни систем „мо-
рава” намењен је за неутрализовање
живе силе, борбених средстава, ко-
мандних места, база, складишта, ае-
родрома, саобраћајних чворова и свих
лакооклопљених циљева. Систем је у
потпуности аутоматизован, а његова
главна карактеристика – модуларност
– огледа се у способности да користи

ма је „14. октобар” из Крушевца, а ин-
тегратор модула „Крушик” из Ваљева.
У производњу система укључени су и
други произвођачи-кооперанти, попут
ФАП-а из Прибоја, „Прве петолетке”
из Трстеника, ИНХРОМ-а из Чачка,
две нишке фирме – ЕИ-Опек и ЛМБ-
Софт, те други мањи произвођачи.

Директор Војнотехничког инсти-
тута пуковник доц. др Зоран Рајић ре-
као је да је реч о врло сложеном и вр-
ло комплексном систему чији развој
је коштао нашу државу милион евра
и додао да је током развоја „мораве”
развијена и испитана нова технологи-
ја израде лансирних цеви, први пут
примењен модуларни концепт муни-
ције и први пут код нас испројектован
и произведен инерцијално-навигаци-
они систем, систем за управљање ва-
тром, нови окидач...

– Знања која смо стекли прило-
ком развоја „мораве” примењива су и
на другим системима – истакао је пу-
ковник Рајић.

М. ШВЕДИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА



П
оловином јануара систем одбране на-
шао се под унакрсном медијском паљ-
бом. Ближи се половина фебруара, а
паљба не престаје. Прашина у јавно-
сти почела је да се диже поводом слу-

чаја пензионисаног мајора (М. В.). Наиме, невла-
дина организација „Егал” прозвала је Министар-
ство одбране због родне дискриминације, јер је
мајору М. В. (који себе назива Хелена), како твр-

де, професионална служба престала као после-
дица његове одлуке да промени пол. Случај је у

рукама Поверенице за заштиту равноправности
Невене Петрушић, која треба да оцени да ли се у слу-

 чају „Хелена” неко огрешио о закон и да ли су пензиони-
саном официру угрожена Уставом загарантована права.
М. В. је поднео и кривичну пријаву против министра од-
бране Братислава Гашића. Дежурни браниоци људских
права заборавили су да помену улогу које је Ми ни стар -
ство одбране преузело око увођења и поштовања
Резулуције 1325 – Жене, мир и безбедност, као и то да је
ви ше ЛГБТ удружења поздра вило однос који је Војска
заузела према људима таквих родних опредељења.

Неколико дана касније, Заштитник грађана Саша
Јанковић поднео је кривичне пријаве против двојице при-
падника батаљона Војне полиције специјалне намене „Ко-
бре”. Њих су, са још двојицом цивила у чијој су пратњи
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ВОЈСКА НА НИШАНУ

Заштитник 
против

заштитника
Да ли је више од случајности 

што су се у две недеље отворила четири 

информативна фронта против Министарства

одбране? Је ли реч о кризи институција 

или изазивању кризе институција? 

Које питање изоштрава слику о свему 

што се догодило: „Зашто?” или 

„Зашто сада?”? Од чега ће држава 

имати више штете – полемике 

владиног и невладиног сектора 

или препуцавања између 

сопствених институција? 

Штета је, у овом случају, једино 

што је неизбежно. 

Пише Александар ПЕТРОВИЋ
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дених питања може се решавати искључиво у оквирима ин-
ституција и закона. С тим су сагласни чак и они који су про-
блем пребацили са терена институција на терен медија.

Право на тајну
Када је пред милионским аудиторијумом медијског

јавног сервиса Повереник за информације од јавног зна-
чаја и заштиту података о личности Родољуб Шабић изва-
дио папир и у три реченице „матирао” Мирослава Лазан-
ског, део јавности реаговао је навијачки. Међутим, садр-
жај хартије коју је повереник изнео пред колумнисту „По-
литике” и гледаоце РТС-а, истини за вољу, није у складу с
његовим тумачењем.

Полемика која се у јавности развила, а додатно рас-
пламсала у емисији Оливере Ковачевић, односи се на зах-
теве које је новинар агенције „Бета” Војкан Костић априла
2012. године упутио Министарству одбране, да му се одго-
вори на питања – колико је плаћен ремонт авиона „миг 29”
2007. и 2008. године, колико сати су ти авиони летели по-
сле ремонта, конкретно авиони „миг 29” с бројевима 18101,
18102, 18105, 18108 и 18301, колико су сати авиони „миг
29” после ремонта провели у дежурном систему ПВО, од-
носно, у дежурној пари авиона, те колико је од момента ре-
монта „мига 29” обучено нових пилота за летење на њима,
а који претходно нису летели на тим ваздухопловима.

Министарство одбране доставило је „Бети” одговор
на прво питање, док је на остала три одбило да одговори, с
образложењем да је реч о осетљивим војним подацима, од-
носно подацима под ознаком „државна тајна”, те да би об-
јављивање таквих и сличних информација могло угрозити
националну безбедност. „Бета” се, затим, обратила пове-
ренику Шабићу, а он издао налог Министарству да наведе-
не податке достави тој информативној кући. Будући да је
Министарство у два наврата одбило да то уради, повере-
ник је два пута изрекао новчане казне министру Братисла-
ву Гашићу, као одговорном лицу. Министар је, међутим, ви-
ше пута поновио да неће уступити информације које би
угрозиле безбедност земље.

били, претукли припадници Жандармерије 28. септембра
прошле године у Београду. Омбудсман је, одмах затим,
јавности представио документацију на којој заснива кри-
вичне пријаве против двојице војних полицајаца, упоре-
до оптуживши Војнобезбедносну агенцију за злоупотре-
бу овлашћења током истраге о случају инцидента на „Па-
ради поноса”, али и у још неким случајевима када је, како
се наводи, ВБА неовлашћено примењивала мере тајног
надзора над цивилима, укључујући представнике синди-
ката и опозиционих политичких партија. Поред тога, Јан-
ковић је јавности обелоданио да још од октобра прошле
године постоји „шум на вези” између њега и Министар-
ства одбране, будући да му ВБА није доставила тражену
документацију везану за случај „Кобри”, које је у истрази
прикупила. Агенција је омбудсмана упутила на Тужила-
штво по чијем је захтеву већ доставила наведене матери-
јале, поручивши да, до окончања кривичног поступка, не-
ма право да их икоме уступа, позвавши се на Закон о кри-
вичном поступку.

Усред интензивне полемике, која се што јавно, што
службено водила између Министарства одбране и омбуд-
смана, Повереник за информације од јавног значаја и за-
штиту података о личности Родољуб Шабић наложио је
Министарству одбране да новинској агенцији „Бета” до-
стави податке о томе колико је коштао ремонт „мигова
29”, те колико су те летелице од ремонта провеле у ва-
здуху, колико је пилота на њима обучено... Иако је Мини-
старство „Бети” по њеном захтеву, који датира још из
априла 2012. године, доставило информацију о цени ре-
монта авиона, Повереник је захтевао да се јавности учи-
не доступним и остали одговори одбацујући тврдње Ми-
нистарства одбране да би се тиме нанела штета нацио-
налној безбедности.

Последњи медијски „пуцањ” на Војску одјекнуо је
после оптужбе коју је на рачун  генерала Љубише Дико-
вића изнео Фонд за хуманитарно право, у којој се наводи
да је начелник Генералштаба одговоран за ратне злочине
за време док је командовао 37. моторизованом бригадом
Војске Југославије. Директорка Фонда Сандра Орловић,
представљајући досије „Рудница”, рекла је да поседује
документацију која указују на одговорност или улогу при-
падника 37. моторизоване бригаде.

Иако не постоје докази да су поменути „случајеви” у
било каквој директној вези, поставља се питање – може
ли бити случајно да се у року од петнаестак дана систем
одбране, институција с најстабилнијим угледом у држа-
ви, нађе у епицентру четири медијске афере? Ко је на
штети, а ко на добитку због препуцавања владиног и не-
владиног сектора и што је још горе државних органа ме-
ђусобно, питање је које ће сачекати одговор неколико
недеља или месеци. 

Већ сада би се могло закључити да је јавности више
пута сервирана полускувана и незачињена „медијска чор-
ба”, па је свакоме остављено на вољу да је по сопственом
укусу докувава и запржи. Једно је сигурно – свако од наве-

КОМЕ СМЕТА ПОПУЛАРНОСТ ВОЈСКЕ

Истраживање „ТНС Медиа Галупа“ из новембра
2014. за потребе мисије ОЕБС показало је да 50 одсто
грађана има поверење у Министарство одбране и Војску
Србије што је за 15 одсто више него претходне године.
Поређења ради, Министарство унутрашњих послова
ужива поверење 35 одсто испитаних грађана. Систему
одбране поверење је ускратило 19 одсто грађана, док
МУП-у не верује 32 одсто њих.

Судећи према истраживању „Новинар – ваш при ја -
тељ” агенције „Прагма“, догађај који је обележио про -
шлу годину је војна парада „Корак победника“.



Када је Лазански у емисији „Да, можда, не” упитао по-
вереника у чему је јавни интерес да се открију подаци које
је захтевао новинар „Бете”, повереник је показао папир с
интервјуом који је 24. децембра 2006. тадашњи командант
В и ПВО генерал Катанић дао „Политици”. Шабић је, на
основу садржаја интервјуа, закључио да су том приликом
„Политици” предочени потпуно исти подаци, који се, овог
пута, „Бети” ускраћују.

Питање и одговор из интервјуа
генерал-мајора Драгана Катанића
из децембра 2006. године гласе:

„Колико сати налета годи-
шње имају сада наши пилоти?

– Када сам ја стигао на место
команданта то је било у просеку око
90 минута годишње, значи ката-
строфално мало. Сада смо набави-
ли гориво, све тамо до маја, и оче-
кујемо да налет пилота буде неких
15 до 20 сати, у просеку, за текућу
годину. У односу на 2005. годину налет је повећан за око 70
одсто. Од маја 2006. држимо континуитет обуке, немамо
прекид у обуци и то је најважније. (...)

Будућност Ваздухопловства и ПВО?
– Сачували смо Ваздухопловство и ПВО као вид ору-

жаних снага (...) Тренутно имамо 380 пилота, а 2000. године
било их је 826 (...)”

(Не)одговорно новинарство
Колико су одговори које је пре осам година дао ге-

нерал Катанић „Политици” упоредиви с подацима које је
тражила „Бета”? Наиме, пилоти транспортне авијације и
хеликоптера имају далеко већи број сати налета од пило-
та ловачко-бомбардерске авијације, нарочито пилота на
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ловцима који дежурају у систему ПВО. Подаци које је Ка-
танић изнео односе се на све пилоте, свих типова вазду-
хоплова и као такви нису безбедносно осетљиви. Најзад,
достављање таквих података, који су означени највишим
степеном тајности, повлачи и кривичну одговорност на
основу члана 415. Кривичног законика. Ту аргументацију,
сем Лазанског, у изјави РТС-у дао је и начелник Управе
за односе са јавношћу Министарства одбране капетан

бојног брода Петар Бошковић.
Став Министарства одбране је-

сте да новинари имају легитимно
право да се занимају за стање опе-
ративних способности Војске Срби-
је. Ипак, Бошковић истиче да сви
актери јавног дијалога о безбедно-
сно осетљивим темама не смеју из-
губити из вида начело одговорности
које је у новинарској професији ва-
жно колико и слобода избора тема. 

То важи за све који јавности
преносе и тумаче информације о виталним државним ин-
ституцијама какав је систем одбране. Чак и да је новинар
„Бете” добио све тражене податке, да ли би намеру (опи-
сану у ауторском тексту „Скривање информација” у „По-
литици”) да грађанима Србије објасни (не)сврсиходност
трошења новца на ремонт „мигова 29”, спровео у дело, а
да не наруши начело одговорности према јавности? Да
ли би његов закључак, који се из наведеног текста нази-
ре, био потпун и надасве истинит и тачан? Јесу ли су зах-
тевани подаци довољни за такав закључак?

Више од слободног тумачења новинара шта је то ин-
формација од јавног значаја, могло би да брине то што
државни орган надлежан за обезбеђивање доступности
информација од јавног значаја случајно или свесно зане-
марује одређене законске одредбе. Чак и да није реч о

ШАБИЋ: ОПТУЖУЈУ МЕ БЕЗБЕДНОСНЕ
СТРУКТУРЕ ПОД КОНТРОЛОМ 
МИНИСТАРСТВА ОДБРАНЕ

Поводом обнављања сертификата који му омогућава приступ
свим документима без обзира на степен тајности, Повереник за
информације од јавног значаја и заштиту података о личности Ро-
дољуб Шабић изјавио је 5. фебруара, како стоји на сајту те инсти-
туције, да је са извесношћу очекивао такав исход јер ни на приват-
ном ни на пословном плану није учинио ништа што би водило ка
другачијој одлуци.

– Стицајем околности један сам од изузетно ретких државних
функционера, можда чак и једини који је у року од само три године два пута пролазио овакву безбедносну проверу.
Утолико пре је несхватљиво да се практично у исто време од стране министра одбране и неких сарадника безбедносних
структура које министарство контролише, лансирају оптужбе, тачније инсинуације о некаквим наводним активностима
повереника против Војске, државе или не знам већ кога – изјавио је Родољуб Шабић.

Став Министарства одбране јесте да
новинари имају легитимно право да се
занимају за стање оперативних способ-
ности Војске Србије. Ипак, Бошковић ис-
тиче да сви актери јавног дијалога о без-
бедносно осетљивим темама не смеју из-
губити из вида начело одговорности које
је у новинарској професији важно коли-
ко и слобода избора тема.



занемаривању одредби Кривичног законика, поставља
се питање: Да ли је Министарство одбране кредибил-
но да, позивајући се на тачку 3. члана 9. Закона о сло-
бодном приступу информацијама од јавног значаја,
онемогући приступ информацијама
ако би се тиме „озбиљно угрозила
одбрана земље, национална или
јавна безбедност...”? Судећи пре-
ма ставу Повереника – није.

Одлука да податак степено-
ван као „државна тајна” треба об-
јавити у „интересу јавности”, ре-
кло би се, захтева озбиљнију аргу-
ментацију од оне која је предоче-
на. За очекивати би било и да се
таквом одлуком покрене и иници-
јатива за измене легислативе која
прописује вишегодишње затвор-
ске казне за оног који те податке
обелодани или да се у поступку ко-
ји предвиђа Закон о тајности података, степен по-
верљивости докумената о којима је реч – опозове.

У овом тренутку не постоји ваљано објашњење ка-
ква је јавна корист од сазнања колико је после ремон-
та у ваздуху провео авион регистарске ознаке 18105
или 18301, или колико је пилота обучено на њима, али
постоји низ разлога зашто би тако нешто могло угро-
зити безбедност земље. Озбиљни познаваоци ове те-
ме то, сасвим сигурно, знају.

Потребно је да стручна и шира јавност добију од-
говоре на нека од наведених питања како би се, конач-
но, ставила тачка на јалову расправу у којој је, по све-
му судећи, било премало компетентних саговорника.

Законом на Закон
Случај који је, без сумње, највише узбуркао јавност

отворио је Заштитник грађана Саша Јанковић. Крајем
јануара он је у јавност изнео запажања о наводним не-
правилностима и незаконитом поступању Војнобезбед-
носне агенције везаним за инцидент на дан одржавања
„Параде поноса” 28. септембра прошле године, када је
Жандармерија претукла двојицу припадника „Кобри” и
двојицу цивилних лица која су обезбеђивали. Заштит-
ник грађана оптужио је ВБА да је примењивала мере тај-
ног надзора према одређеним политичким странкама,
синдикалним лидерима и носиоцима правосудних функ-
ција. Јанковић је против двојице војних полицајаца који
су 28. септембра претучени поднео кривичне пријаве
(због напада на Жандармерију), објавивши као доказе
документацију коју је МУП прикупио у поступку унутра-
шње контроле тог случаја.

Саша Јанковић, позивајући се на члан 17. став 1. За-
кона о Заштитнику грађана према којем је он овла-

шћен да „контролише поштовање права грађана, да
утврђује повреде учињене актима, радњама или нечи-
њењем органа управе, ако се ради о повреди закона,
других прописа и општих аката”, захтевао је од ВБА да

му достави све материјале и доказе
прикупљене у вези са сукобом на
„Паради поноса”. Министарство
одбране и ВБА одбиле су да Јанко-
вићу проследе документацију уз
образложење да је, према члану 43.
став 2. тачка 1. Законика о кривич-
ном поступку, „јавни тужилац, ру-
ководилац предистражног поступка
и једини овлашћен да поводом тог
поступка даје налоге о поступањи-
ма са подацима из списа предмета”,
али и члана 17. став 3. Закона о За-
штитнику грађана према којем он
„није овлашћен да контролише рад
јавних тужилаштава”. 

У „размену ватре” између Јанковића са једне и Ми-
нистарства одбране и ВБА са друге стране укључио се и
известан број невладиних организација и „независних
експерата”, који су у већој мери оптужили војне службе
безбедности и врх Министарства одбране за политичке
злоупотребе. Према мишљењу тог дела јавности, си-
стем одбране је као продужена рука владајуће номен-
клатуре угрозио слободу и независност органа задуже-
них за надзор власти. И сам Јанковић је поред осталог
рекао да је овде реч о „кризи контроле власти”.

Медијска бука обиловала је стручним и лаичким
анализама целог случаја, а преко текстова у таблоиди-
ма, али и угледних недељника, провлачиле су се дезин-
формације. У медијима се могло прочитати да су при-
падници ВБА „запленили” камере за видео-надзор са
експозитура две банке које су забележиле део инциден-
та 28. септембра, те да су „безбедњаци” неовлашћено
пропитивали цивиле и спроводили истрагу, те да при-
падници „Кобри” незаконито обезбеђују премијера и
друга штићена лица.

Пад оптужби
Седница Одбора за контролу служби безбедности

Скупштине Републике Србије 28. јануара дочекана је у
напетој атмосфери и закључци који су на њој донети
разгневили су онај део јавности који је захтевао смене
и позивање на одговорност у врху Министарства од-
бране и Војнобезбедносне агенције.

„С обзиром на то да Заштитник грађана није пру-
жио ваљане доказе за тврдњу да је Војнобезбедносна
агенција незаконито примењивала поступке и мере за
тајно прикупљање података према лидерима синдикал-
них организација, појединим страначким првацима и
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Одлука да податак степенован као „др-
жавна тајна” треба објавити у „интересу
јавности”, рекло би се, захтева озбиљнију
аргументацију од оне која је предочена.
За очекивати би било и да се таквом од-
луком покрене и иницијатива за измене
легислативе која прописује вишегоди-
шње затворске казне за оног који те по-
датке обелодани или да се у поступку ко-
ји предвиђа Закон о тајности података,
степен поверљивости докумената о који-
ма је реч – опозове.



носиоцима тужилачке и судске функције, Одбор сматра
да Војнобезбедносна агенција није незаконито приме-
њивала наведене мере”, наводи се у закључцима са сед-
нице, која је, иначе, била отворена
за јавност. У документу доступном
на сајту Скупштине Србије стоји и
то да „обављени разговори са оче-
вицима догађаја (од стране ВБА) ни-
су вршени у оквиру било каквог
судског поступка, о истима нису са-
чињаване било какве службене бе-
лешке нити записници о испитива-
њу сведока, па самим тим не могу
бити доказ било ког поступка”. 

Припадници Војнобезбедно-
сне агенције, како је на Одбору до-
казано, нису „скидали” камере са
објеката у близини места где се до-
годио инцидент, већ су, у склопу
прикупљања потребних обавеште-
ња о догађају, од експозитура „Ко-
мерцијалне” и „Алфа” банке писано
тражили доставу снимака камера за
критични период. Након што су уз пропратни акт сним-
ци достављени, Војнобезбедносна агенција их је просле-
дила надлежном јавном тужилаштву које води преткри-
вични поступак.

Одбор је установио и то да Министарство одбране
није игнорисало захтев Заштитника грађана за доста-
вљање документације, већ да се руководило тумачењем
Закона о кривичном поступку, те је надлежног тужиоца
позвао да се изјасни да ли се материјали у његовој над-
лежности могу дати на увид Саши Јанковићу. Заштитни-

ку грађана упућен је и позив да изврши најављену кон-
тролу ВБА, коју је, у међувремену, отказао. Поред тога,
Одбор је сугерисао Заштитнику да „убудуће са свим са-

знањима о неправилностима и не-
законитог поступања служби без-
бедности обавести овај одбор и
друге надлежне органе задужене за
контролу служби безбедности без
претходног изношења тих незако-
нитости и неправилности у јавно-
сти јер се тима изазива беспотреб-
но узнемирење јавности и штети
угледу служби безбедности”.

Неколико дана после седнице
скупштинског одбора за контролу
служби безбедности огласило се и
Прво основно јавно тужилаштво
поводом кривичних пријава које је
поднео Заштитник грађана.

„Прво основно јавно тужила-
штво у Београду је након брижљи-
ве анализе и сагледавања свих до-
каза приложених како уз кривичну

пријаву заштитника грађана, тако и документације и по-
датака прикупљених у предмету Вишег јавног тужила-
штва у Београду, а по кривичној пријави Сектора за уну-
трашњу контролу МУП-а, коју су поднели против Жан-
дармерије, нашло да нема основа за покретање поступ-
ка против пријављених лица Јовановић Саше и Станко-
вић Саше, из ког разлога је кривична пријава одбачена”,
наводи се у саопштењу.

Иако су се и скупштински одбор и надлежно тужи-
лаштво изјаснили о оптужбама Заштитника грађана, по-

ЈАНКОВИЋ: ЗАПОЧЕТЕ ПОСТУПКЕ ВРАТИТИ 
У ИНСТИТУЦИОНАЛНИ ТОК

У саопштењу објављеном на интернет сајту омбудсмана 3. фебруара
наводи се да „поводом распламсавања јавних полемика о надлежности и
примени закона од стране органа јавне власти обележених неутемељеним
оптужбама и политичком реториком, Заштитник грађана позива да се сви
започети поступци неодложно и хитно врате у институционални ток”.

Јанковић ће у будућем раду, пише у саопштењу, наставити да извр-
шава своју контролну и превентивну функцију у складу са Уставом и зако-
ном, очекујући да ће други државни органи остваривати прописану са-
радњу, односно да ће му по његовом захтеву бити стављени на увид сви
подаци неопходни за остваривање његове надлежности.

„Јавност, као најснажнији облик подршке контроли органа јавне власти, и у досадашњем периоду била је обаве-
штавана о обављеним поступцима контроле јавне власти, нарочито о препорукама упућеним у циљу отклањања непра-
вилности у раду. Заштитник грађана очекује да у будућем раду неће бити принуђен да обавештава јавност о току посту-
пака из разлога што му надлежни органи нису достављали тражене податке”, званичан је став омбудсмана.
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Да је појединима актерима ове медијске
гунгуле стало до истине уместо до обма-
 њивања јавности, знали би да одговори
које у име заштите неких или нечијих пра-
ва захтевају леже у Уредби о одређивању
послова безбедносне заштите одређених
лица и објеката (Службени гласник број
72/2010) који је донела Влада Републике
Србије 2010. године. У првом члану тог
документа дефинишу се органи надлежни
за безбедносну заштиту лица и објеката у
земљи и иностранству и то: „Министар-
ство надлежно за унутрашње послове,
Безбедносно-информативна агенција, Вој-
но безбедносна агенција, Војна полиција и
јединице Војске Србије”.
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једини актери у јавној дискусији по овој теми настоје да
одрже „тензију”. Питање које се у овом случају и даље
јавно експлоатише јесте: Да ли „Кобре” имају законско
право да обезбеђују председника Владе или друга лица
чија је безбедност угрожена, а који нису у саставу Ми-
нистарства одбране?

Да је појединима актерима ове медијске гунгуле ста-
ло до истине уместо до обмањивања јавности, знали би
да одговори које у име заштите неких или нечијих права
захтевају леже у Уредби о одређивању послова безбед-
носне заштите одређених лица и објеката („Службени
гласник” број 72/2010), који је донела Влада Републике
Србије 2010. године. У првом члану тог документа дефи-
нишу се органи надлежни за безбедносну заштиту лица
и објеката у земљи и иностранству
и то: „Министарство надлежно за
унутрашње послове, Безбедносно-
информативна агенција, Војнобе-
збедносна агенција, Војна полиција
и јединице Војске Србије”.

Уредба даље наводи која лица
се увек безбедносно штите (пред-
седници државе и Владе, министри
одбране, спољних и унутрашњих
послова, начелник Генералштаба,
директори Полиције, БИА, ВОА и
ВБА, страни државници за време
посета Србији, носиоци највиших
правосудних функција...), као и то да заштита може би-
ти додељена и другим државним функционерима у зави-
сности од процене угрожености, а по препоруци Бироа
за координацију рада служби без-
бедности. Председник Републике
Србије је једино лице чија је без-
бедносна заштита ближе дефини-
сана наведеном Уредбом (члан 13.),
док члан 16. каже: „Коор динацију
послова безбедносне заштите од-
ређених лица и објеката, врши Са-
вет за националну безбедност, пре-
ко Бироа за координацију рада слу-
жби безбедности, у складу са од-
редбама посебног закона.” 

Члан који следи дефинише
обавезе лица која се штите и органа који ту заштиту
обављају, а члан 18. обавезује руководиоце органа над-
лежних за безбедносну заштиту да ближе уреде, посеб-
ним актом из своје надлежности, начин обављања и при-
мену мера безбедносне заштите. У наставку стоји сле-
деће: „Садржина акта из става 1. овог чла на представља
тајни податак и као такав се штити општим и посебним
мерама заштите у складу са прописима о заштити тај-
них података.”

Уколико је, дакле, Савет за националну безбедност,
преко Бироа за координацију рада служби безбедности

Министарству одбране дао задатак да пружи безбедно-
сну заштиту одређеном лицу, у овом случају премијеру,
министар одбране био је дужан да својим актом дефи-
нише примену тих мера, што је Братислав Гашић више
пута и рекао. На основу исте уредбе, специјална једини-
ца „Кобре” сада физички обезбеђује тужиоца за ратне
злочине Владимира Вукчевића, а штитила је и некада-
шњу министарку правде Снежану Маловић током ман-
дата у Влади Републике Србије.

Прангијом на генерала
Да ли је начелник Генералштаба Војске Србије гене-

рал Љубиша Диковић одговоран за ратне злочине током
сукоба на Косову и Метохији 1998.
и 1999. године може утврдити једи-
но правосуђе. Са тим су сагласни и
он и представници трећег стуба
власти. Међутим, после краха „До-
сијеа Диковић” јануара 2012, и од-
бацивања кривичне пријаве коју је
против њега поднео 2009, Фонд за
хуманитарно право поново се
устремио на њега. Овај пут, докази
за које је директорка Фонда Сан-
дра Орловић устврдила да инкри-
минишу Диковића, остали су на те-

рену медија. Нови „пројекат” ФХП-а
звани „Досије Рудница”, како тврде, садржи доказе који
за ратне злочине чине одговорним некадашњег коман-
данта 37. моторизоване бригаде Војске Југославије.

Тужилац Владимир Вукчевић
рекао је 11. фебруара да је тужила-
штво видело документацију Фонда,
али да у овом тренутку не може да
тврди има ли или нема основа за би-
ло чију одговорност. Вукчевић је у
истој изјави додао да изнад закона
не може бити нико, па ни Диковић.

У време када се овај број „Од-
бране” буде нашао пред читаоци-
ма, требало би да буде одржано
суђење по тужби коју је генерал
Диковић поднео против ФХП и та-

дашње директорке Наташе Кандић због тешких опту-
жби које су на његов рачун изнете пре две године. Ту-
жилаштво за ратне злочине, подсетимо, одбацило је
пријаву коју је ФХП тада поднео против Диковића као
неосновану. 

Правни заступник начелника Генералштаба адво-
кат Ђуро Чепић у својој изјави „Танјугу” изразио је сум-
њу да поновно покретање медијских напада на првог чо-
века Војске у позадини има припрему за то рочиште.
Уколико захтев за накнаду нематеријалне штете суд бу-
де уважио, новац који ФХП буде исплатио Диковићу би-
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Ако не занемаримо чињеницу да го-
спо дин Мелија, како је сам признао, из-
ве штај ФХП-а о генералу Диковићу није
ни прочитао, простор за тумачење њего-
вог става постаје непријатно узан. Пре-
мијер је, после састанка, захвалио госту
„на свакој речи коју је изговорио” и за-
кључио да су, после тих речи, „грађани
Србије све разумели”.

Свако ко би се усудио да уђе у јавну по-
лемику о утемељености оптужби које су
током протеклих недеља изречене на ра-
чун неких државних структура, посебно
Министарства одбране, Војске и војних
служби безбедности, био би етикетиран
као присталица ретроградних снага и
противник демократије.



ће дониран у хуманитарне сврхе. Првобитно је адвокат-
ски тим који начелника ГШ заступа у овом спору поднео
тужбу за кривично дело клевете, али је у међувремену
основ тужбе измењен јер је то кривично дело избриса-
но из номенклатуре.

Док наводе Фонда за хуманитарно право не вери-
фикује Тужилаштво за ратне злочине, иступања њихо-
вих представника у медијима могу се оценити само као
јалов напад на институцију Војске Србије и човека који
њоме командује. Ово својеврсно „прангијање” по јавној
сцени неки умеренији аналитичари сматрају покушајем
те невладине организације да прибави средства за сво-
је функционисање из одређених међународних фондо-
ва, будући да су „теме” на којима је ФХП заснивао своје
постојање одавно пресушиле.

Да је оптужбе на рачун генерала Диковића изнела
„поштована организација са изузетно добром репута-
цијом”, те да наша земља „треба да буде срећна” што је
има, јавност је сазнала од заменика помоћника америч-
ког државног секретара Томас Мелије који се тих дана
нашао у службеној посети Србији. Званичник Сједиње-
них Држава задужен за питања демократије , људских
права и рада препоручио је Влади Србије да „озбиљно
схвати” извештај Фонда за хуманитарно право. 

Ако не занемаримо чињеницу да господин Мелија,
како је сам признао, извештај ФХП-а о генералу Дикови-
ћу није ни прочитао, простор за тумачење његовог става
постаје непријатно узан. Премијер је, после састанка, за-
хвалио госту „на свакој речи коју је изговорио” и закљу-
чио да су, после тих речи, „грађани Србије све разумели”.

И поред званичних ставова надлежних институција
и доказа који оповргавају разлоге за покретање афера,
део јавне сцене не престаје са заоштравањем дискурса.
Као што је главни уредник једног угледног београдског
дневног листа недавно рекао на телевизији – невладине
организације и такозване независне институције у на-
шој јавности уживају статус „светих крава”. 

Свако ко би се усудио да уђе у јавну полемику о уте-
мељености оптужби које су током протеклих недеља из-
речене на рачун неких државних структура, посебно
Министарства одбране, Војске и војних служби безбед-
ности, био би етикетиран као присталица ретроградних
снага и противник демократије.

Можда је сада право време да се и у институцио-
налним оквирима размотри и одговорност оних који су
неосновано, без доказа, свесно или несвесно довели у
питање кредибилитет институције која је поверење
грађана стекла у најтежим ситуацијама кроз које је др-
жава пролазила. Да ли би то било довољно да се код
свих актера на јавној сцени коначно врати осећај одго-
ворности за јавно изговорену реч? У сваком случају,
био би то пут да се дође до конкретних и потпуних од-
говора на питања која смо поставили на почетку тек-
ста. Истине ради. 
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Н
о си лац при пре ма и из во ђе -
ња обу ке, Ма рин ски кор -
пус САД ста ци о ни ран у ру -
мун ској лу ци „Кон стан ца”,
за уче сни ке обу ке и ве жби
ис пла ни рао је низ ре ал них

так тич ких си ту а ци ја у ко ји ма се је ди -
ни це ран га пе ша диј ског оде ље ња и
во да мо гу на ћи у са вре ме ним рат ним
усло ви ма, зи ми, с ак цен том на по ди -
за њу ни воа ин тер о пе ра бил но сти и
уна пре ђе ња спо соб но сти вој ни ка за
оба вља ње по сло ва у мул ти на ци о нал -
ном окру же њу. 

За ве ћи ну од три де сет при пад ни -
ка пе ша диј ског во да из са ста ва пе ша -
диј ске че те 11. пе ша диј ског ба та љо на
под ко ман дом ко ман ди ра пот по руч ни -
ка Би ља не Са вић, од ла зак у Бу гар ску
пред ста вљао је и пр во уче шће у ве -
жби ова ког ти па, и но ви ну, и не по зна -
ни цу. Уз ува жа ва ње до са да шњих ис -
ку ста ва из слич них ак тив но сти ква ли -
тет не сед мо днев не при пре ме, ко је су
ор га ни зо ва не на по ли го ни ма зре ња -

о д б р а н а
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ПлА ТИ НА СТИ ВУК 15.1

Сна гатим ског ду ха

То ком де сет да на, ве жба ма у са -
вла ђи ва њу опа сних зо на, ба зи ра њу и
из ви ђач ким бор бе ним деј стви ма, кре -
та њу кроз на се ље но ме сто, так тич -
ком чи шће њу про сто ри ја, те уве жба -
ва њем рад њи и по сту па ка па тро ле
при ли ком на и ла ска на за се де из ра -
зних пра ва ца и раз ли чи те ја чи не, у
пот пу но сти су са вла да на пи та ња деј -

нин ске ка сар не „На род ни хе рој Све -
то зар Мар ко вић То за”, по ка за ле су
ре зул та те. Пре ма ми шље њу за став ни -
ка Жељ ка Ку пре ша ни на, ис ку сног ко -
ман ди ра 1. стре љач ког оде ље ња, при -
пад ни ци на ше је ди ни це рас по ла жу
зна њем и ве шти на ма ко ји у по је ди ним
обла сти ма умно го ме на ди ла зе ни во
по тре бан за ова кав тип ан га жо ва ња.

Пот по руч ник Би ља на Са вић за вр ши ла је Вој ну ака де ми ју 2013. го ди не и
офи цир ску ка ри је ру за по че ла у Пр вој бри га ди на ду жно сти ко ман ди ра ко -
манд ног во да у гар ни зо ну Но ви Сад, по том ко ман ди ра пе ша диј ског во да, ујед -
но за ме ни ка ко ман ди ра пе ша диј ске че те у зре ња нин ском гар ни зо ну. У но вем -
бру про шле го ди не на по ли го ну ба зе „Југ” уче ство ва ла је, пр ви пут, на мул ти -
на ци о нал ној ве жби.

– Ко ман до ва ње на ве жба ма у мул ти на ци о нал ном окру же њу, сти ца ње но -
вих и раз ме на лич них ис ку ста ва и те ка ко по треб них за про фе си о нал ну офи -
цир ску ка ри је ру и над град њу до са да сте че них зна ња, по знан ства и оства ре на
ко му ни ка ци ја са при пад ни ци ма стра них ар ми ја, не мер љи вог су зна ча ја за сва -
ког при пад ни ка Вој ске – ис ти че пот по руч ник Са вић.

Сна гатим ског ду ха
ЗНА ЧАЈ НА КО МАН ДИР СКА ИС КУ СТВА



Уз три сто ти не и пе де сет при пад ни ка 
ору жа них сна га САД, Бу гар ске и Ру му ни је 
у мул ти на ци о нал ној ве жби, из ве де ној 
од 12. до 23. ја ну а ра на по ли го ну аме рич ке
вој не ба зе „Но во се ло” у Ре пу бли ци 
Бу гар ској, уче ство ва ли су и при пад ни ци 
11. пе ша диј ског ба та љо на Пр ве бри га де 
из  зре ња нин ског гар ни зо на

ри ли су пла не ре и ру ко вод ство ве жбе
да ни у че му не за о ста ју за ко ле га ма
из стра них ар ми ја, на про тив. Зна ња
сте че на на ве жби успе шно ће, без
сум ње, им пле мен ти ра ти у ма тич ним
је ди ни ца ма и ти ме знат но до при не ти
опе ра тив ним спо соб но сти ма.

То ком обу ке и ве жби при пад ни -
ци пе ша диј ског во да из са ста ва Пр ве
бри га де уче ство ва ли су успе шно и у
сво је вр сном ви ше бо ју. На це ре мо ни -
ји за тва ра ња уче сни ци ма ве жбе уру -
че ни су сер ти фи ка ти, а де се та ру Не -
бој ши Мар ко ви ћу ни шан џи ји-ми тра -
ље сцу и по хва ла као нај бо љем из са -
ста ва је ди ни це Вој ске Ср би је. 

Бу ди мир М. ПО ПА ДИЋ
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ста ва пе шач ке ур ба не и мо то ри зо ва -
не па тро ле, од оде ље ња до во да. Сле -
ди ле су ве жбе у пр вој по мо ћи при ли -
ком ра зних по вре да и по ступ ци ма са
ра на ма, овла да ва ње пи та њи ма на во -
ђе ња ар ти ље риј ске и ави ја циј ске ва -
тре уз уве жба ва ње ра дио-са о бра ћа ја
и ру ко ва ња уре ђа јем „Vector,” ко ји у
се би ин те гри ше ла сер ски ме рач да -
љи не, елек трон ски ком пас и ГПС. 

Ипак, нај сна жни ји ути сак на на -
ше вој ни ке оста ви ла су бо је ва га ђа -
ња, по себ но из пи што ља Bereta 9 mm,
ау то мат ске пу шке М16, ау то ма та М4
и ми тра ље за 7,62 mm М240Б, опре -
мље них оп тич ким ни ша ни ма.

– На ви кли смо да при га ђа њу ко -
ри сти мо ме ха нич ки ни шан, па смо ко -
ри сте ћи оп ти ку са ла ко ћом по га ђа ли
ме те већ пр вим мет ком, на оп ште из -
не на ђе ње и оду ше вље ње при сут них
ин струк то ра и на ма при до да тих ма ри -
на ца. На ред ни ци, у уло зи ор га на на
стре ли шту, ода ли су нам при зна ње,
на гла ша ва ју ћи ка ко смо од свих је ди -
ни ца на обу ци, укљу чу ју ћи и њи хо ве,
по сти гли нај бо ље ре зул та те – с не -
скри ве ним за до вољ ством и по но сом
ис ти че по руч ник Би ља на Са вић.

Де мон стри ра ју ћи сво ју оспо со -
бље ност на ве жби „Пла ти на сти вук
15.1” при пад ни ци Вој ске Ср би је уве -

У фор ми ви ше бо ја, за уче сни -
ке ве жбе ор га ни зо ва не су и „рат не
игре”. Иза зов не так ми чар ске ди сци -
пли не, по пут гу ра ња во зи ла ха мер по
рас ква ше ном дру му ду жи не 50 ме та -
ра, но ше ња точ ка во зи ла на 800 ме -
та ра успо на и низ бр ди це, груп них 240
по ди за ња 15 ки ло гра ма те шких му ни -
циј ских ку ти ја, по би ја ња и ва ђе ња
кол ца из го то во за мр зну тог тла, тр ча -
ња на 300 ме тар ској ста зи уз но ше ње
пу них му ни циј ских ку ти ја, те над вла -
че ња ко ноп ца из ме ђу ше сто чла них
на ци о нал них ти мо ва, зах те ва ле су,
по ред ула га ња мак си му ма сна ге, из -
др жљи во сти, упор но сти, и бес пре ко -
ран тим ски рад. У игра ма, са че ти ри
ти ма, уче ство ва ли су и при пад ни ци
Пр ве бри га де и у ко нач ном су ми ра њу
ре зул та та, из бо ри ли пр во ме сто.

ПОБЕДНИ ЦИ „РАТ НИХ ИГА РА”



П
о глед на ко сов ску рав ни -
цу из аме рич ког хе ли коп -
те ра „Black Hawk” оста -
вио је без да ха на шу но ви -
нар ску еки пу, али не и
чла но ве Ти ма Сна га без -

бед но сти Ре пу бли ке Ср би је ко ји су
кре ну ли у При зрен на пр ви са ста нак
на ко ор ди на ци о ном ни воу у овој го -
ди ни. Ве дра ат мос фе ра, при ја тељ ски
по здра ви и ме ђу соб ни раз го во ри
при пад ни ка на ше вој ске и ме ђу на -
род них сна га без бед но сти све до чи ли
су да је слич них су сре та би ло и у про -
шло сти. Уо ста лом, са стан ци на ко -
манд ном, ко ор ди на ци о ном и ло кал -
ном ни воу и за јед нич ка из ви ђа ња су
сва ко дне ви ца у ра ду је ди ни ца Вој ске
Ср би је и КФОР-а. Вој ни ци и на ших и
ино стра них сна га већ го ди на ма за јед -
нич ки па тро ли ра ју ад ми ни стра тив -
ном ли ни јом. 

Ка сар на у При зре ну 

Лет од ба зе „Југ” до При зре на,
ипак, ни је про те као без про бле ма. Док
смо ужи ва ли у по гле ду на пре де ле Ша -
ре, пи лот „цр ног ја стре ба” по чео је да
кру жи у бр ди ма, очи глед но спре чен
ма глом и ве тро ви ма да про ду жи лет ка
не мач кој ба зи у Ме то хи ји. Ве што при -
нуд но сле та ње у пла нин ском пре де лу
омо гу ћи ло је чла но ви ма де ле га ци ја да
се окре пе у обли жњем не мач ком вој -
ном објек ту, а да по том вој ним во зи -
ли ма кре ну до не ка да шње ка сар не на -
ше вој ске „Цар Ду шан Сил ни”, у ко јој
су раз ме ште не сна ге не мач ког кон -
тин ген та и при пад ни ци ЕУ ЛЕКС-а. 

Са стан ци на ко ор ди на ци о ном ни -
воу одр жа ва ју се по прин ци пу ре ци -
про ци те та, што зна чи да се је дан одр -
жа ва у ор га ни за ци ји на ших сна га без -
бед но сти, а сле де ћи у ор га ни за ци ји
КФОР-а. До са да су одр жа ва ни у Ни -
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Про фе си о на ли зам
срп ске вој ске

СА РАД ЊА ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ И КФОР-А

Тим Сна га без бед но сти 
Ре пу бли ке Ср би је и чла но ви
Ко ми си је за спро во ђе ње 
Вој но тех нич ког спо ра зу ма
ко ман ди Мул ти на ци о нал них 
бор бе них гру па Ис ток и 
За пад одр жа ли су у 
При зре ну пр ви са ста нак на
ко ор ди на ци о ном ни воу у овој
го ди ни. Ат мос фе ра то ком
ску па по твр ди ла је да су 
по чет ни од но си пу ни 
не по ве ре ња при пад ни ка 
на ше вој ске и ме ђу на род них
сна га на Ко со ву и Ме то хи ји
про ме ње ни, и да се са да 
мо гу опи са ти као ко рект ни и
парт нер ски. 
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Цр ква Бо го ро ди це 
Ље ви шке

До ма ћи ни ко ор ди на ци о них са ста -
на ка, по пра ви лу, уло же на пор да го сти -
ма при ка жу и зна чај ни је кул тур но-исто -
риј ске спо ме ни ке тог кра ја. При пад ни -
ци Коп не не вој ске по се ти ли су про шле
го ди не ма на сти ре Ви со ки Де ча ни, Дра -
га нац код Гњи ла на и Гра ча ни цу, док су
они за ко ле ге КФОР-а ор га ни зо ва ли по -
се те Ђур ђе вим сту по ви ма, Цр ној ре ци,
Сту де ни ци, спо ме ни ку на Че гру, Ће ле
ку ли и спо ме ни ку при ро де „Ђа во ља ва -
рош”. Овог пу та об и шли су Цр кву Бо го -
ро ди це Ље ви шке у При зре ну, за ду жби -
ну кра ља Ми лу ти на, по диг ну ту по чет -
ком 14. ве ка. Цр ква је под за шти том не -
мач ких вој ни ка, али су је ал бан ски екс -
тре ми сти га ђа ли из ва тре ног оруж ја и
за па ли ли 17.  мар та 2004. го ди не. Две
го ди не ка сни је, цр ква је због чу де сне
ар хи тек ту ре и из у зет не вред но сти фре -
са ка ста вље на на Уне ско ву ли сту свет -
ске кул тур не ба шти не. 

Ста ри део При зре на, ис пре пле тан
кри ву да вим со ка ци ма и кал др ми са ним
дво ри шти ма, уз твр ђа ве Ка ља ја, Ка ме -
ни мост, Ха мам, Цр кву Све тог Спа са,
Бај ра кли џа ми ју, Цр кву Све те Бо го ро -
ди це Ље ви шке, Си нан-па ши ну џа ми ју
или Бо го сло ви ју, и да ље од ра жа ва су -
срет раз ли чи тих кул ту ра и ве ра. 

Цр ква Бо го ро ди це Ље ви шке је
под ка тан цем и ме тал ном огра дом, али
сја ји у свом окру же њу не схва тљи вом
ле по том. Ста ре ши на са бор ног хра ма у
При зре ну је реј Сло бо дан Ђо рић при -
пад ни ци ма КФОР-а и Вој ске Ср би је на -
дах ну то је го во рио о ње ном исто ри ја ту
и умет нич ком бла гу. При зрен је до
1999. го ди не, ис при чао је он, био мул -
ти на ци о нал на сре ди на у ко јој је жи ве -
ло 12.000 Ср ба, де сет хи ља да Ту ра ка,
исто то ли ко Му сли ма на и Ро ма и око
40.000 Ал ба на ца. По сле ра та и мар тов -
ског по гро ма 2004. го ди не све се про -
ме ни ло, и у том гра ду Ср ба го то во да
не ма. А При зрен без Ср ба ни је онај
исти град. Не дав но је по но во по че ла да
ра ди Бо го сло ви ја, што је не сум њи во
ве ли ко охра бре ње за при пад ни ке срп -
ског на ро да ко ји же ле да се вра те и на -
ста ве да жи ве у том гра ду. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

по треб но пред у зе ти ме ре ра ди спре -
ча ва ња не ле гал них и кри ми нал них по -
ја ва. Те жи ште за јед нич ког ан га жо ва -
ња је, сва ка ко, се вер но од По ду је ва и
Ба тлав ског је зе ра, где је нај и зра же -
ни ја по ја ва бес прав не се че шу ма.
Пред став ни ци ЕУ ЛЕКС-а и МУП-а Ср -
би је до го во ри ли су се да убр за ју ак -
тив но сти ти ма ко ји ра ди на ра све тља -
ва њу уби ства при пад ни ка Жан дар ме -
ри је Сте ва на Син ђе ли ћа код Кур шу -
мли је.

Пред став ник ме ђу на род них сна -
га на гла сио је да из у зет но це ни про -
фе си о на ли зам срп ске вој ске. „Јед но -
вре ме не па тро ле су све ефи ка сни је и
за хва љу ју ћи њи ма има мо све ви ше
ин фор ма ци ја о иле гал ним ак тив но -
сти ма”, ре као је пот пу ков ник Матчек.
Пот пу ков ник Во ји слав Ми ло ва но вић
на вео је да су све пла ни ра не ак тив но -
сти ре а ли зо ва не и да је зна чај но и да -
ље обез бе ди ти мир но и стабил но ста -
ње на ад ми ни стра тив ној ли ни ји.

шу, Но вом Па за ру, Кур шу мли ји, Бу ја -
нов цу, док су са стан ци на Ко сме ту ре -
а ли зо ва ни у ба за ма КФОР-а код Уро -
шев ца, Пе ћи, Ву чи тр на, Ле по са ви ћа и
При зре на.

Де ле га ци ју Сна га без бед но сти на -
ше зе мље чи ни ли су на чел ник Ти ма Ко -
ман де Коп не не вој ске за са рад њу са
КФОР-ом пот пу ков ник Во ји слав Ми ло -
ва но вић, ма јо ри Жи ван Ду ша нић, Иван
Но ви чић и Не бој ша Ми ло са вље вић, за -
тим, ма јор жан дар ме ри је Бог дан Ко са -
но вић и пре во ди лац Је ле на Бад њар. С
дру ге стра не сто ла на ла зи ли су се чла -
но ви Ко ми си је за спро во ђе ње Вој но -
тех нич ког спо ра зу ма Ко ман де Мул ти -
на ци о нал не бор бе не гру пе – Ис ток и
За пад, као и при пад ни ци ЕУ ЛЕКС-а, ко -
је је пред во дио аме рич ки пот пу ков ник
Доналд Матчек.

Раз го ва ра ло се о свим аспек ти ма
са рад ње – ор га ни за ци је за јед нич ких
из ви ђа ња, бес прав не се че шу ма, де -
фи ни са ња „вру ћих” ре јо на у ко ји ма је

ЈЕД НО ВРЕ МЕ НЕ ПА ТРО ЛЕ 
При пад ни ци Коп не не вој ске и КФОР-а одр жа ли су у про шлој го ди ни 45

са ста на ка, од ко јих је шест би ло на ко манд ном, а 15 на ко ор ди на ци о ном ни о ву.
Јед но вре ме не па тро ле пла ни ра ју се и ре а ли зу ју у пре де ли ма где је за бе ле жен
ве ћи број не ле гал них и кри ми нал них ак тив но сти, а у то ку про шле го ди не ре а -
ли зо ва не су 192, што је у про се ку по 16 ме сеч но. „Вру ће” и за шти ће не ли ни је
по сто је ра ди раз ме не ин фор ма ци ја у ре ал ном вре ме ну и омо гу ћа ва ју да се ко -
му ни ци ра кад год је то по треб но, у би ло ко је до ба да на и но ћи. 
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Удружење Војних пензионера Србије

на пензију, стамбеног питања, лечења.
Проблема и задатака има доста, али и
резултата. Један од важнијих је, исти-
че Драгањац, позитивни помак у са-
радњи с Војском Србије и Министар-
ством одбране.

–  Скоро да нема јединице која не
пружа помоћ нашим општинским и
градским организацијама. То и јесте
природна сарадњу. О свему разговара-
мо. Има неколико питања око којих се
не слажемо. Били смо апсолутни про-
тивници новог система усклађивања
војних пензија и новог закона, којим
смо сврстани у групу са цивилним пен-
зионерима. Други велики проблем на-
стао је пребацивањем пензијско-инва-
лидског осигурања војних осигураника
у систем ПИО – каже председник УВП.

Имате ситуацију да се официр прогласи неспособним
за војну службу, из здравствених разлога. Треба да иде у
пензију, али ПИО то оспорава. Ми и даље инсистирамо да
се примени решење заступљено у највећем броју држава,
да се пензијско-инвалидско осигурање војних осигураника
врати у јединствен систем социјалног осигурања војних
осигураника, кога чине пензијско-инвалидско и здравстве-
но осигурање као и социјална заштита. Ту се додаје и стам-
бено обезбеђење, и да све остане као што је било до 2012.
године. 

Много је војних пензионера који издржавају читаве
породице, а многи имају на располагању само четири, пет
хиљада динара по члану. Такви људи су, према речима пен-
зионисаног генерала, раније добијали новчану помоћ јед-
ном у две године.

–  Они са четири члана добијали су преко Фонда соци-
јалног осигурања војних осигураника и до 70.000 динара.
Апеловали смо да се та средства не укидају, јер нису велико
оптерећење за буџет, а веома су значајна за пензионере.

Фонд солидарне помоћи
Удружење је, у жељи да надомести тај новац, и остане

активно у помоћи члановима, формирало Фонд солидарне и
узајамне помоћи, где део своје чланарине (незнатно увећане,
с 0,12 на 0,2 одсто пензије) даје најсиромашнијим члановима.

Tридесетак људи сваког месеца добијe по
30.000–40.000 динара, углавном за скупе лекове и соци-
јалне потребе. За те намене се издваја 40 одсто чланари-
не. Помоћ су добили сви војни пензионери који су претр-

Били смо апсолутни 
противници новог   система
усклађивања војних пензија,
јер је довео до великих разлика
у висини пензија међу људима
истог положаја и чина, само 
зато што је неко отишао у 
пензију месец или два касније –
каже Љубомир Драгањац, 
председник Удружења, које
броји 30.000 чланова

Брига за људе

З
амисао о оснивању удружења војних пензионера
настала је у тешким и сложеним условима 1993.
године, када је после распада СФРЈ нова држава
СРЈ била у вртлогу хиперинфлације и под санкција-
ма међународне заједнице. Управо зато су циљеви

те организације решавање кључних проблема с којима се
та социјално осетљива популација суочава годинама. Пру-
жање помоћи у остваривању основних права из области
пензијског, инвалидског и здравственог осигурања и соци-
јалне заштите, те доношење прописа ради побољшања
статусног и материјалног положаја војних пензионера, са-
мо су неки од мноштва предвиђених задатака. 

Подршка најугроженијима
Да рад Удружења војних пензионера Србије (УВП)

претходне 22 године прати стални успон и напредак у
остваривању циљева, потврђује председник, пензионисани
генерал Љубомир Драгањац.

Данас на територији Србије имамо 50 општинских ор-
ганизација, са око 30.000 чланова, односно 70 одсто од
укупне војне пензионерске популације, а колективни чла-
нови су нам и четири удружења – као најстарије, Удруже-
ње војних пилота и падобранаца, које је и наш оснивач,
Удружење војних бескућника, Клуб генерала и адмирала и
УВП у Републици Српској. 

Председник истиче да су посебно поносни на сарад-
њу са организацијама војних пензионера Румуније, Бугар-
ске, Македоније, Црне Горе, с којима деле сличне пробле-
ме и размењују искуства када је реч о остваривању права
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Не окрећи се сине

РАСТЕЗАЊЕ (ГРЧКЕ) ПИТЕ 
У ЦАРА ЛАЗАРА 242

Дан пошто се уверио да Сириза ипак није грчка пита
са сиром, она од евро и нешто, што је поређану др-
же по излозима солунских пекара или је, уз галаму

(Ела, тиропите!) продају по плажама Халкидикија, комшија
Микан почео је да се распитује „о тој новој сили” која је
доказала да у Европи има и другачијег мишљења са довољ-
но великом подршком да влада у некој од земаља предста-
вљених звездицом на плавој застави уједињене породице. 

Пратио, читао, спремио се за полемику.
(„Зоро, стави кафу и дај ону зелену флашу иза фотеље.”)
– Ех, да... Не шале се, гурају Немцима прст у око, сад

им траже и исплату ратне одштете, доказује ми на приме-
ру познавање материје...

– Ципрас је најавио да ће радити супротно захтевима
ММФ-а, Европске централне банке и Европске комисије!
Како ли ће то проћи, питам (га)... 

– Како „како ће”!? Видећеш како... Кажем ти, комшо,
рано си ти моје комунисте отпис`о! Џаба си ми чит’о оне
Штулићеве стихове задњих двадесет година: „Да ли је то
скуп интереса некорисних људи или нешто вредно робије”!
Вредно, вредно! Неће роб више да трпи зулум капитала!

– Није то више она левица о којој ти говориш, комши-
ја... Нема више револуција! Није ли се Сириза договорила
са десничарима!? Само је и једнима и другима дозлогрдило
да играју по правилима естаблишмента, и то је то, али уско-
ро ће спустити лопту. Биће то иста прича као и обично, же-
стока, готово револуционарна обећања, онда суочавање с
реалношћу, па шминкање, поправљање. Филигранско ба-
ждарење.

(Хтедох да кажем – балансирање улево, али одустадох)
– То твоје лево – десно ми више уопште није јасно! А,

није ни битно. Сад је другачије. Погледај код нас. Ко је и
шта лево, а ко десно? Је л‘ Чеда лево? Него, сачекај да ви-
диш кад моји шпански комунисти (мисли, ваљда, на Поде-
мос) сад ухвате залет! Или ће Унија бити како су је зами-
слили кад су је правили или је неће бити! 

– Нисам ни за какав екстремизам, ни леви ни десни.
Поготову су код нас такве идеологије лепљиве као смола.
И опасне. Знаш то, газиш седамдесету. Свашта си видео,
ваљда си нешто и научио, чика Микане!

– Човек се учи док је жив, уосталом, ја сам словосла-
гач у пензији, ја могу и да не знам, него ти пази шта при-
чаш, да те после не хватају за реч! Него... Гледам га нешто.
Овог Грка. Четрдесетак година, не носи кравату, бунџија,
воли Че Гевару. 

Ако би се обријао, и ликом би на њега подсетио.
– Ко?
– Ти! 
– Види комшо. Још сам млад за политику. Још увек ма-

штам да постанем фудбалер. ƒ

пели штету током мајских поплава, од 50.000 до 70.000
динара. 

После новембарског смањења, просечна војна пензи-
ја је око 40.000 динара. У Удружењу кажу да су „двоструко
оштећени”, јер су прво ускраћени за ванредно повећање
од 11,06 одсто које су пре „спајања” фондова добили ци-
вилни пензионери, а затим и ново смањење које је осетило
96 одсто војних пензионера.

– Пре новембарског смањења имали смо 21 пензио-
нера с пензијом до 13.000 динара, 44 до 15.000, а 155 је
имало ту принадлежност мању од 17.000. До 20.000 динара
примао је 141, а до 24.000 – 775 пензионера. Највеће пен-
зије, више од 120.000 динара имало је седам војних пензи-
онера, и њима је, од новембра, она смањена и до 32 посто,
укључујући и ранијих 11,06 процената – каже председник
УВП, и потврђује да је одмах по доношењу Закона, Удруже-
ње покренуло иницијативу за оцену његове уставности.

На питање шта је оно што Удружење очекује у години
у коју смо тек закорачили, председник на првом месту ис-
тиче коначно решење проблема неисплаћених делова пен-
зија, од 2004. до 2007. године.

– Вођен је спор, добили смо и исплаћена је разлика за
32.000 пензионера, али није испоштовано око петнаест и
по хиљада колега, који нису поднели тужбе. Тражили смо
од државе да то реши, и исплати око три милијарде дина-
ра. Такође, очекујемо да се поступи по пресуди највиших
судских инстанци, и да нам припадне право на ванредно
повећање пензија од 11,06 одсто. Иако знамо да је то за
државу проблем, очекујемо да се те правноснажне пресу-
де испоштују. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

СТЕРЕОТИП О ВОЈНИМ ПЕНЗИЈАМА

Стереотип о великим војним пензијама преживео
је све ове године, упркос чињеници да међу војним пен-
зионерима има много људи којима је неопходна финан-
сијска помоћ.

– У ранијем систему, о коме сам говорио, постоја-
ла је категорија такве помоћи, усмерена у два правца –
као помоћ члановима с малим пензијама, који издржа-
вају велики број чланова породице и болесним људима,
и, с друге стране, помоћ за стамбено обезбеђење, јер
има много војних пензионера, нарочито из бивших ју-
гословенских република, који још немају решено стам-
бено питање.

Тада се, по важећем закону, три процента свих вој-
них пензија издвајало у фонд за решавање социјалних
и стамбених питања: 2,5 одсто за станове, захваљујући
којима је 1.500 људи решило стамбено питање, креди-
том од 20.000 евра, а пола процента за социјалну по-
моћ. После законских промена 2012. године, та сред-
ства су изостала у том обиму, па се годишње реши тек
100 до 150 захтева за стамбени кредит, а и даље је тек
сваки пети војни пензионер стамбено обезбеђен. Од
тог броја, око 3.700 је без икаквог стана, иако га чекају
дуже од 20 година.

Пише Владимир ВЈЕШТИЋ
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Центру за мировне операције Генералштаба Војске
Србије недавно је, уз подршку Нордијског центра
за род у војним операцијама Краљевине Шведске и
Канцеларије програма за развој Уједињених нација
у Београду, одржан други Регионални курс за ин-

структоре за родну равноправност. Реч је о семинару ор-
ганизованом у оквиру UNDP SE E SAC пројекта Родна рав-
ноправност у војсци: „Јачање регионалне сарадње у увође-
њу родне перспективе у реформи сектора безбедности на
Западном Балкану”. Пројекат се спроводи у блиској сарад-
њи са министарствима одбране и оружаним снагама Босне
и Херцеговине, Црне Горе, Македоније и Србије.

Била је то и прилика за разговор са потпуковником Ја-
ном Данмарејем, једним од команданата Нордијског цен-
тра за род у војним операцијама, дела Међународног цен-
тра Шведских оружаних снага. Његова надлежност је да
саветује чланице НАТО-а и међународне организације о
увођењу родне перспективе у образовање и обуку ради по-
већања оперативне ефикасности свих операција и мисија
Уједињеих нација и Алијансе.

Говорећи о мисији Центра, потпуковник Данмареј ис-
тиче да Нордијски центар за род у војним операцијама
(NCGM), као водећи међународни центар у тој области,
омогућава учесницима поштовање родне перспективе у
свакој ситуацији, зарад повећања оперативне ефикасно-
сти у обезбеђивању сигурности мушкараца, жена, дечака
и девојчица. 

– С обзиром на то да смо главно одељење НАТО-а за
родну равноправност, једна од наших важнијих мисија и

Више жена у процесу 
изградње 
мира

Потпуковник Јан Данмареј
представник Нордијског центра за род у војним операцијама
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задатака јесте трансформација оперативних захтева из
операција НАТО-а у глобални „Програм едукације и обу-
ке”. Ми анализирамо захтеве и из два стратешка центра
Алијансе, SHA PE у Монсу у Белгији и ACT у Норфолку у САД,
развијамо програм едукације и обуке о интеграцији Резолу-
ције Савета безбедности 1325 и родне перспективе на свим
нивоима. То подразумева одређивање типа едукације и уса-
вршавања потребних особљу војске, шта је потребно пла-
нерима, експертима, командантима... Након што вођство
НАТО-а донесе одлуку, програм се трансформише у курсе-
ве, предавања и модуле за усавршавање, а Центар спрово-
ди неке од основних курсева и семинара за лидере, као и за
експерте и тренере у области родне перспективе.

Нордијски центар функционише као стециште експер-
тиза и знања и, захваљујући томе, поседује велики број
стручних експерата (SМЕ), као и могућност да подржи и на-
ционалне и организационе вежбе и остале заједничке ак-
тивности.

Зашто је важно развијати свест о родним пер-
спективама у оружаним снагама, нарочито када
је реч о простору Западног Балкана?

– Традиционално, војна организација и војне активно-
сти су одувек биле изразито мушки оријентисане, те је род-
на перспектива занемаривана. Војска би требало да иско-
ристи пун потенцијал својих националних капацитета и да
изабере најподобније особе за војнике, поморце и офици-
ре. То би подразумевало регрутовање из целокупне попу-
лације, уместо само из њеног мушког дела. Такође, процес
изградње мира традиционално је претежно „мушки посао”,
што се, искрено, није увек испостављало као нарочито
успешно ако узмете у обзир конфликте широм света током
последњих деценија. Сматрам да би један заједнички став
о томе како применити Резолуцију 1325 и родну перспекти-
ву у региону Западног Балкана, у северноисточној Европи,
свакако допринео позитивном тренду успостављања прија-
тељске атмосфере, која ће поспешити безбедносну ситуа-
цију и оснажити перспективу људских права за све, и за му-
шкарце и за жене. У региону Западног Балкана је тек одне-
давно започео отворен дијалог о злочинима у вези са сек-

суалним насиљем почињеним током деведесетих. Успоста-
вљање родне свести свакако ће потпомоћи овај тежак и зах-
теван процес.

Тренинзи које организујете углавном се одржава-
ју у Нордијском центру за род у војним операци-
јама. Зашто сте одлучили да, ево, други пут,
тренинге организујете у Сарајеву и Београду? 

– Одличили смо се зато што наш центар има задатак
да подржава родну перспективу у регионима који су од ин-
тереса за НАТО. Када су ме из UNDP SE E SAC-а питали да
ли бисмо могли да подржимо овај регион на неки начин,
овај пројекат ми се чинио интересантним и сасвим у складу
с циљевима активности NCGM-а. Пројекат има снажну по-
дршку и Алијансе и Шведске, као водеће нације NCGM-а и
њених нордијских партнера. SE E SAC је био покретачка сна-
га у напорима да се омогући први курс обуке ангажованих
снага ван нашег центра за обуку.

Циљ родне инклузије јесте да досегне што више људи.
У нашем центру можемо да одржавамо само један курс род-
не обуке тренера годишње, са максимално 28 учесника. Ор-
ганизовањем курса уз помоћ мобилних тимова за обуку мо-
жемо да укључимо око 20 полазника, односно, тренера у
одређеном региону, али само уколико нађемо професионал-
ни партнерски центар за обуку. Ти центри за обуку, PSOTC
у Сарајеву и Центар за мировне операције у Београду, као
део овог здруженог пројекта с SE E SAC-ом, моћи ће да спро-
воде сопствене родне обуке. Такође, ми добијамо много
овом сарадњом, јер се број наших стручњака и тренера по-
већава. Заправо, наша подршка током курсева у Шведској
и на текућем курсу у Београду су инструктори из сарајев-
ског PSOTC. Занимљиво је да су полазници прошлогоди-
шњег курса у Сарајеву укључени као синдикални лидери и
ментори на овогодишњем курсу. Моје је задовољство да
учим из њиховог искуства како су применили родну пер-
спективу у свакодневном раду.

Зашто су значајни тренинзи за инструкторе?

– Рекао бих да људи углавном пажљивије слушају осо-
бе у које већ имају поверења него странце. Стога, уместо

Када говоримо о женама у сектору безбедности, верујем да је први изазов традиционални став
припадника војске који нису навикли да посматрају жене као природан део оружаних снага. 
Када је Војска Шведске поставила родног саветника за директора операција и прогласила
генерал-потпуковника одговорним за имплементацију Резолуције Савета безбедности 1325 
и родне перспективе у све војне оперативне задатке и дужности, то је направило огромну
промену. Од тада, родну перспективу видимо као оперативно средство које ће побољшати
наше операције и ефективност у достизању различитих стратешких циљева. 
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тиве у све војне оперативне задатке и дужности, то је на-
правило огромну промену. Од тада, родну перспективу
видимо као средство које ће побољшати наше операције
и ефективност у достизању стратешких циљева. 

Већ могу да приметим да многи млади официри који
су служили у иностранству увиђају практичну примену ин-
теграције родне перспективе. Они схватају важност њене
имплементације и верујем да виши команданти морају би-
ти у могућности да одговоре на захтеве нижих чинова да
се тренутна ситуација побољша. Ово је глобално стање и
није нимало специфично само за овај регион. Напротив –
чини ми се да су многе нације овог региона отпочеле овај
пут у позитивном духу и разумном брзином. Он ће захте-
вати одређено време, али сваки мали корак се рачуна. Че-
тири нације које су укључене у овај текући пројекат који је
под вођством UNDP SE E SAC-а јесу доказ у прилог томе. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимио Даримир БАНДА

да ја или моја екипа причамо и покушавамо да подучимо
стотине војника, помораца и авијатичара, као и цивила
који раде у војсци, министарствима одбране, спољних
послова или у полицији, далеко је ефектније када обучи-
мо стандардне тренере и експерте из различитих функ-
ционалних сфера како би могли да укључе родну пер-
спективу у оно што већ подучавају и спроводе у својим
професијама. На пример, један командир вода ће после
родне обуке информисати и подучити своје војнике како
да интегришу родну перспективу у дневне активности
јединице. Не због
политичке корект-
ности, већ зато што
је то паметан из-
бор, који ће имати
позитивни ефекат
за тај вод. 

На овом курсу
у Београду имамо и
мушкарце и жене
различитих нацио-
налности, чинова и
искустава. Заиста
осећам да имају
отворен ум и вели-
ку жељу да науче
више о томе како
родна перспектива
може да унапреди
њихов професио-
нализам. Њихова
питања су прави
иза зов за нас, што
је добро, а исто-
времено они отво-
рено деле своја ис-
куства и погледе на то где би Резолуција 1325 и родна пер-
спектива могли да имају добре ефекте, али и лоше после-
дице, имајући у виду колико је важно учити из грешака.

Каква су Ваша искуства у раду са припадницима
Министарства одбране и Војске Србије?

– До сада нисмо директно сарађивали с Министар-
ством одбране Србије пошто се највећи део сарадње
остварује преко нашег партнера UNDP SE E SAC-а смеште-
ног у Београду. Међутим, неки од припадника Министар-
ства одбране и Војске Србије учествовали су на нашим кур-
севима и семинарима и са њима смо успоставили близак
однос, за који сам уверен да ће се још више развијати. У
Центру за мировне операције нашао сам сјајног партнера
с којим ћемо и даље сарађивати како бисмо заједнички раз-
вијали курсеве и обуке у складу с регионалним потребама,
као и према стандардима НАТО-а.

Према Вашем мишљењу, с каквим се изазовима
сусрећу оружане снаге које, као Министарство

одбране и Војска Србије, тек од недавно имају же-
не у својим редовима, и који су најефикаснији на-
чини њиховог превазилажења?

– Верујем да се први изазов налази у традиционал-
ном ставу припадника војске који нису навикли да посма-
трају жене као природан део оружаних снага. Када је Вој-
ска Шведске поставила родног саветника за директора
операција и прогласила генерал-потпуковника одговор-
ним за имплементацију Резолуције 1325 и родне перспек-

с в е т
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остр ву Алек сан дри на зе мља. Са гра ђе на је ба за
„По лар на зве зда” на Вран ге ло вом остр ву и ба -
за на остр ву Шмит. 

Раз вој ко ман де „Се вер” под ра зу ме ва град -
њу мре же од 13 ае ро дро ма по год них за
раз ме штај бор бе не ави ја ци је укљу чу ју ћи

лов це пре сре та че ве ли ког до ме та МиГ-31БМ.
Пла ни ра на је град ња 10 ра дар ских по ло жа ја и
ко манд них ме ста про тив  ва зду шне од бра не. Ру -
ска вој ска же ли да што пре за шти ти ва зду шни
про стор Арк ти ка и цен трал них де ло ва зе мље и

за то ће ко ман да „Се вер”
има ти је ди ни цу ва зду шно-
ко смич ке од бра не ран га ди -
ви зи је. То ком ове го ди не
фор ми ра ће се ра кет ни пук
ПВО на Но вој Зе мљи, ко ји ће
има ти нај но ви ји про из вод
ру ске од брам бе не ин ду стри -
је – ра кет ни си стем С-400.
Ба те ри ја си сте ма Пан цир-С1
би ће за ду же на за за шти ту
ае ро дро ма у по лар ном по ја -
су Мон че горск. На остр ву
Ко те љин раз ме ште на је так -
тич ка гру па обал ске од бра не
на о ру жа на про тив брод ским

ра кет ним си сте ми ма. Пре ма пла ну раз во ја ко -
ман де „Се вер”, она ће има ти две арк тич ке бри -
га де при ла го ђе не обу ком и тех ни ком су ро вим
кли мат ским усло ви ма. Но во фор ми ра на 80. са -
мо стал на мо то стре љач ка бри га да фор ми ра на
је у Мур ман ској обла сти.

Бо ра вак на Арк ти ку под ра зу ме ва све стра -
не при пре ме у по гле ду на бав ки но ве тех -
ни ке при ла го ђе не те шким кли мат ским

усло ви ма и ло ги сти ке пре све га за спо соб не љу -
де ко ји ће бо ра ви ти у изо ло ва ним ба за ма. Је дан
од при ме ра за озбиљ ност на ме ре је не дав на про -
ве ра од ли ка но вих мо тор них во зи ла за слу жбу
на Арк ти ку. Ра зни точ ка ши ви со ке про ход но сти,
гу се ни ча ри и оклоп на во зи ла рис и тај фун пре -
ва ли ла су у ко ло ни 2.100 km од цен тра за ис пи -
ти ва ње вој них мо тор них во зи ла у под мо сков -
ском ме сту Бро њи ца до Пе че ње га на се ве ру. 

Ру си ја је под при ти ском еко ном ске кри зе,
али ба рем за са да не ма ни на го ве шта ја да ће
се про ме ни ти при о ри тет ни за да так да се обез -
бе ди све по треб но за раз ме штај је ди ни ца Ко -
ман де „Се вер”. ƒ

Сна жни еко ном ски мо ти ви Ру си је да ефек -
тив но кон тро ли ше арк тич ка про стран -
ства иза се бе има по др шку по ли тич ког

вођ ства. По ла зна осно ва су про це не да се 30
од сто пре о ста лих за ли ха га са и бар три од сто
за ли ха наф те на ла зи на Арк ти ку, али то је са мо
врх ле де ног бре га по тен ци јал них еко ном ских
ко ри сти. До дат ни мо тив је по тен ци јал но ве ру -
те за брод ски пре воз те ре та дуж се вер них оба -
ла Ру си је. Гло бал но ото пља ва ње отво ри ло је
ру ту ко ја је знат но кра ћа ве за из ме ђу Евро пе и
ис точ не Ази је од пло вид бе
кроз Су ец ки ка нал и за о би -
ла  зно око Рта до бре на де.
Од Ру ских ору жа них сна  га за -
тра же но је да бу ду прет ход -
ни ца фир ма ма ко је у ско рој
бу дућ но сти тре ба да про на ђу
на чин за ко ри шће ње бо гат -
ста ва се ве ра. За по че так, ру -
ска вој ска мо ра ће да „по ка же
за ста ву”, а кон ку рен ти ма у
по де ли про сто ра и ре сур са
Арк ти ка ти ме ста ви до зна ња
да ми сли озбиљ но. Ру ска вој -
ска кре ну ла је у „осва ја ње”
крај њег се ве ра од кра ја 2013.
го ди не.

По след њих ме се ци из Ру си је до ла зе ве -
сти о све ви ше вој них ак тив но сти по ве -
за них са Арк ти ком. Уме сто ра ни је по де -

ље не зо не од го вор но сти по лар них обла сти из -
ме ђу ви ше ко ман ди стра те шког ран га од лу че -
но је да се фор ми ра је дин стве на ко ман да са
ин тер ви дов ским је ди ни ца ма. Од 1. де цем бра
2014. на па пи ру по сто ји Здру же на стра те шка
ко ман да „Се вер”, ко ја ће у сле де ћих не ко ли ко
го ди на да се по пу ни са на мен ски фор ми ра ним
так тич ким је ди ни ца ма. За са да ко ман да има је -
ди ни це мор на ри це и про тив ва зду шне од бра -
не ко је су ста ци о ни ра не на се ве ру од Мур ман -
ска до Чу кот ке. Ру ске је ди ни це би ће ис ту ре не
на остр ви ма Ко те љин, Вран гел и Смит, за тим
на Кол ском по лу о стр ву, Ар хан гел ској обла сти
и кон ти нен тал ним ба за ма крај њег се ве ра. 

За ло ги стич ко обез бе ђе ње је ди ни ца фор -
ми ра ће се мо ду лар ни по лар ни „вој ни гра до ви”,
ко ји ће би ти са мо стал ни у под ми ри ва њу
основ них жи вот них по тре ба људ ства и одр жа -
ва њу тех ни ке. То ком је се ни про шле го ди не по -
диг ну те су три мо ду лар не ба зе од ко јих је јед -
на сме ште на не ких 900 km од Се вер ног по ла на
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На недав ном сами ту

шефо ва држа ва и 

вла да Европ ске уни је

раз го ва ра ло се 

о ства ра њу једин стве не

вој не орга ни за ци је, 

која би могла да 

поста не сна жан 

осло нац зашти те 

њених инте ре са 

Са свим при род но, од Ру -
ских ору  жа них сна га за тра -
же но је да бу ду прет ход ни -
ца фир ма ма ко је у ско рој
бу дућ но сти тре ба да про -
на ђу на чин за ко ри шће ње
бо гат ста ва се ве ра. За по -
че так, ру ска вој ска мо ра ће
да „по ка же за ста ву”, а
кон ку рен ти ма у по де ли
про сто ра и ре сур са Арк -
ти ка ти ме ста ви до зна -
ња да ми сли озбиљ  но. 

P A R A L E L E

Ру ска чи зма на Арк ти ку
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Т
енор Тино Фаваца и сопран Снежана Савичић Секу-
лић наступили су са Уметничким ансамблом Мини-
старства одбране „Станислав Бинички” на тради-
ционалном Новогодишњем гала концерту у Великој
дворани Коларчеве задужбине. Публика је са њима

певала, осмехивала се, њихала, аплаудирала и измамила
два биса. С концерта су сви изашли добро расположени.
Јер, више него на концерт, то вече личило је на добро дру-
жење. Разлог сасвим довољан да сицилијанском тенору
поставимо неколика питања.

Синтонија – у музици и у животу
На интервју је дошао са супругом Снежаном Тинтор.

Снежана је виолинисткиња. Партнери су на сцени и у жи-
воту. Такође говоре удвоје. „Синтонија треба да постоји
како у музици тако и у браку. Ја кренем да говорим, а она
заврши моју реченицу”, каже Тино. „Његова мисао је
кратка. Концепт. Воли све да каже тек у неколико речи. А
ја преводим његову мисао”, надовезује се Снежана. „Пре-
твара је у слике”, закључује Тино.

Повремено сам се окретала да погледам како пу-
блика реагује. Сви су били насмејани. Да ли је сваки

Ваш концерт такав? Да ли је то основни показа-
тељ да је концерт био успешан?

Тино: Кад сам на сцени морам да се осећам добро.
Док певам, ја сам срећан. Публика може то да осети. У
том тренутку ми делимо исту емоцију. Публика доживља-
ва оно што ја осећам. Сваки мој концерт има исти циљ.
Публика мора да изађе с концерта насмејана. Волим и кад
видим да се неко у публици загрлио. Тада схватим да сам
победио. 

Снежана: Тинови концерти су интимни, фамилијарни,
емотивни, јер је и он такав. Његови концерти су спој дру-
жења и уметности. Ако се музика не ствара заједно са пу-
бликом, онда је концерт хладан, линеаран, нема реакције. 

Како састављате репертоар? Да ли је важно да се
на њему нађу композиције које ће и публика знати
да пева?

Тино: Репертоар је веома важан. Ја певам и оперске
арије и наполитанску лагану музику.  Све је то италијанска
песма. Кад певам „Volare”, сви певају са мном. Чак и вео-
ма млади. То је добар осећај, јер се на тај начин не спајају
само гласови већ се остварује и веза између два народа. 

Тајна великог гласа
Интервју у дуету – Тино Фаваца и Снежана Тинтор Фаваца



Снежана: Он воли да исприча своју Италију. Није
ограничен једним стилом. Репертоар је веома широк и при-
лагођава се прилици која се тражи. Тино се најрадије пред-
ставља управо репертоаром какав је био на Новогодишњем
концерту, јер то је оно што и публика највише воли да чује. 

Наступали сте у Србији више од двадесет пута.
Да ли сте за то време научили и неку песму на срп-
ском?

Тино: Певао сам „Ој Мораво” на крају турнеје по Ср-
бији 2003. године. Допала ми се, јер је то права мелодија
за теноре. А и нема много текста. Ваш језик није нимало
лак Италијанима. Желео сам да певам на оригиналном јези-
ку, а да не звучим као странац.

Снежана: Често то ради. Кад на-
ступа у некој земљи, научи кључну ком-
позицију која представља тај народ. И
тада публика реагује на њу. Изабрали
смо „Ој Мораво” и зато што је та река
жила Србије. Тино је с мора и вода је
важан животни елемент за њега. Наш
мото је да на наступима промовишемо
природу, сунце, живот, љубав, земљу,
реке... 

Живи вулкан
Како је изгледао ваш први долазак у Београд?

Тино: Долазак у Београд био је логичан корак, јер је
моја супруга Српкиња. Први пут сам дошао 2003. године.
Направили смо турнеју по целој Србији, а завршили смо је
у Београду, на Коларцу. Први утисак једнак је последњем.
Не мења се ништа. Исту емоцију осећам сада као и пре
дванаест година. 

А како је уследила сарадња с Уметничким ансам-
блом „Станислав Бинички”?

Тино: Маестро Војкан Борисављевић и ја смо на Ин-
тернационалном фестивалу у Охриду 2011. године освоји-
ли прво место с композицијом „Terra mater”. Маестро Бо-
рисављевић писао је музику за композицију, а ја текст. Кад
смо се вратили у Београд, предложио ми је да је изведемо
на концерту поводом Дана Војске. Тако је започела сарад-
ња с оркестром „Бинички”. После тога смо заједнички на-
ступали још два пута – на Пролећном концерту у Дому син-
диката и на Новогодишњем концерту у Коларцу. 

Чини се да се добро слажете с оркестром на сце-
ни?

Тино: Слушају ме. Схватају мој
стил, мој дух. Важно је да оркестар
ослушкује певача. А они проживља-
вају са мном сваку ноту коју отпе-
вам. Остварујемо лепу везу на умет-
ничком нивоу, а онда то може и пу-
блика и да осети.

Не сећам се да сам икада чула сна-
жнији глас. Одакле долази та снага? 

Тино: Глас је инструмент који се учи као било који
други. Имао сам одличног учитеља, који ми је показао
како да одржим тај глас, како да га сачувам. Али, не по-
стоји снажан нити слаб глас. Постоји начин на који се
пева. Певач може имати мали глас, али велику емоцију.
То је тајна. То је глас који стиже до срца онога ко слуша.
То је глас који може да учини да се неко осећа добро или
да плаче. 

Снежана: Додала бих и то да је Тино рођен на вулка-
ну. Он је са Сицилије и његов глас је аутентичан, јер
представља његову земљу. Етна је жив вулкан и све што
расте на том поднебљу необично је снажно. Тино све
снажно доживљава и то гласом преноси. Такву врсту да-
ра природа даје реткима. 

Имате ли већ планове за 2015. годину? Хоће ли се на-
ставити сарадња са „Биничким”?

Снежана: Ми смо увек пуни идеја. Кренемо да ради-
мо и не заустављамо се. Од идеје до остварења, ипак
треба размотрити и реална стања и могућности. Али, на-
дамо се да ћемо и даље наступати с овим оркестром. ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

„Сваки мој концерт има исти циљ. Публика мора

да изађе с концерта насмејана. Волим и кад видим

да се неко у публици загрлио. Тада схватим да сам

победио.”

„Не постоји снажан, нити слаб

глас. Постоји начин на који се

пева. Певач може имати мали

глас, али велику емоцију. То је

тајна. Велики глас је онај који

стиже до срца онога ко слуша.”



државању од рђавих мисли, жеља и
дела, умножавању молитава, добро-
чинстава и вршењу свих јеванђел-
ских врлина. Пост обуздава сласто-
љубље и стомакоугађање. Истовре-
мено ослобађа човека од тираније
душевних страсти и рђавих поми-
сли. Њиме се чисти човеков ум. Не-
могућа је чиста и сабрана молитва и
стицање било које хришћанске вр-
лине без душевног и телесног по-
ста. Ипак, најважнији циљ поста је-
сте да уз његову помоћ стекнемо за-
једницу са живим Богом.

Свети Јован Златоусти нас учи
шта је истински пост: „Кажеш да
постиш. Увери ме у то својим дели-
ма. Ако видиш сиромаха, удели му
милостињу. Ако се нађеш са непри-
јатељем својим, измири се са њим.
Видиш ли на улици неко лепо лице,
одврати свој поглед од њега. Дакле,
не само да постиш стомаком, већ и
очима и слухом, и рукама и ногама и
свим удовима тела...”

У време поста потребно је да
више хранимо душу молитвом и
речју Божјом, него ли тело храном и
уживањима. Господ каже да се зли
духови изгоне једино постом и мо-
литвом. Зато и Црква у време посто-
ва подстиче вернике на усрднију мо-
литву и у храмовима и у личним мо-
литвама. У време поста верници би
требало да избеговају свако славље
и забаву, а супружници и телесно
општење. У посту се не обављају
венчања, а добро је у том периоду
максимално смањити и гледање те-
левизије и слушање радија и то вре-
ме искористити у читању Светог
Писма и других верских књига.

Пост средом и петком 

Среда и петак су се од најрани-
јих дана сматрали данима посвеће-
ним посту и молитви. Посте се то-

На пост наилазимо у многим
религијама, али тек у хришћанском
предању он добија пуни духовни
смисао и не односи се само на теле-
сно уздржање, већ подразумева и
труд душе у врлинама. Пост је по-
стојао и у старозаветној цркви и
њиме се изражавало обраћање чо-
века Богу, његова скрушеност и по-
кајање. Постом се човек смирује
пред својим Творцем, а телесни
труд поста припрема душу да моли-
твом затражи помоћ од Бога. 

Божја заповест о посту дата је
још праоцу Адаму у рају. Тек када је
прекршио заповест поста, Адам је
пао у сластољубље и гордост. Стога
је заповест о посту саставни део За-
кона који је Господ, преко пророка
Мојсија, предао јеврејском народу.
Много је примера богоугодног поста
и у Новом Завету. Сам Господ Исус
Христос пости 40 дана и ноћи пре по-
четка проповеди о доласку Царства
Небескога. Учи нас да постимо тајно,
без лицемерја, за разлику од фарисе-
ја који су јавним постом желели да
стекну људску славу.

Смисао поста 

Основни циљ поста јесте очи-
шћење душе и тела од телесних и
душевних страсти, као и прославља-
ње Бога и његових светих. Прави
пост, дакле, има две стране, телесну
и духовну, и састоји се како у уздр-
жању од „мрсне” хране тако и у уз-
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Јачање воље и тела
Постило се у свакој невољи и тузи, при ратној 
опасности и страдању, увек када је требало 
измолити Божју милост. Још нас древни пророци
уче да је Богу угодан само онај телесни пост  који
је праћен уздржавањем од сваког злог дела, речи
и мисли.

У
православној духовности
пост заузима веома важно
место, јер без њега, кажу
свети оци, нема напретка

ни у једној хришћанској врлини. У
давној прошлости, појам поста обу-
хватао је потпуно уздржавање од
било какве хране, да би касније по-
примио смисао уздржавања од јед-
не врсте хране која се назива „мр-
сном”, то јест оне која у себи садр-
жи масноће животињског порекла.
Ваља знати да у чисто посну храну
спадају: хлеб, поврће, воће и разни
биљни плодови. Посебну врсту по-
ста представља „сухоједење”, које
подразумева употребу само некува-
не, дакле суве посне хране.



Православни
15. фебруар – Сретење Господње
23. фебруар – Све ти 

све ште но му че ник  
Ха ра лам пи је 
(почетак поста)

Римокатолички
18. фебруар – Чиста сриједа – 

Пепелница (пост)

ком целе године, осим у периодима
Трапавих недеља. Пост средом је од-
ређен у знак сећања на Јудину издају
Господа Христа, док петком постимо
јер је Господ тога дана разапет на кр-
сту. Од старине ти дани се посте „на
води” и без употребе уља. Када у ове
дане падне празник с црвеним сло-
вом или светитељ чије је име у кален-
дару одштампано маснијом бојом,
дозвољена је употреба уља и вина.
На уљу се може постити и у случају
телесне слабости. Што се тиче ду-
ховног поста, средом и петком треба
се више и усрдније молити.

Велики пост

Велики пост је најважнији у то-
ку године. Његов основни задатак
јесте да нас телесно и душевно при-
преми за празник Васкрсења Хри-
стовог. То је уједно и најстрожи
пост Цркве и обавезан је за све хри-
шћане. У време поста уздржавамо
се од меса, јаја, сира, млека, дакле
хране с животињским масноћама.
Вино и уље дозвољени су само субо-
том и недељом, али и на дан Свете
четрдесеторице мученика, док се
риба може користити само на Бла-
говести и Цвети. Свим осталим да-
нима пости се „на води”, а поготово
строго средом и петком. Прва три
дана прве недеље Великог поста од
старине се посте посебно строго. То
исто важи за последњу недељу по-
ста, коју постимо „на води”, осим на
Велики Четвртак на који се дозво-
љава уље и вино. На Велики Петак
се уздржавамо од јела и пића све до
изношења плаштанице, дакле до
три сата поподне, после чега се узи-
ма лаган оброк „на води”. Такође
строго постимо и Велику Суботу као
једину посну суботу у току године.

Божићни пост

Следећи дужи период поста у
години је Божићни пост који траје
четрдесет дана, али није тако строг
као Велики Пост. Почиње 15/28. но-
вембра, а завршава 24. децембра/6.
јануара. У току поста не једемо месо,
бели мрс и јаја. Уље и вино дозвоље-

ни су свим данима осим среде и пет-
ка који се посте „на води”. Риба се је-
де сваке суботе и недеље и на Ваве-
дење Пресвете Богородице, чак и
ако празник падне у среду или петак.
Последња недеља Божићног поста
строже се пости, без употребе рибе,
а по могућности „на води”. На Бадњи
дан се не употребљава ни уље ни ви-
но, већ се обавезно пости „на води”. 

Пост Светих 
Апостола

Пост светих Апостола траје од
Недеље свих светих до празника
Светих Апостола Петра и Павла 28.
јуна/12. јула. Сличан је Божићном,
мада нешто блажи. За време његовог
трајања не једе се месо, бели мрс и
јаја. Риба, вино и уље се једу сваки
дан осим, наравно, среде и петка ко-
ји се посте „на води”. Дан уочи Пе-
тровдана се такође строго пости,
осим ако падне у суботу или недељу,
када је дозвољена употреба уља. На
дан Рођења Светог Јована Крститеља
једемо рибу, иако падне у среду или
петак. Уколико Петровдан падне у
среду или петак, тога дана не мрси-
мо већ једемо рибу, вино и уље.

Госпојински пост

Госпојински пост је најкраћи од
четири велика поста и траје 15 да-
на, од 1/14. августа до 28/15. авгу-
ста. Посвећен је духовној припреми
уочи празника Успења Пресвете Бо-
городице. Строжи је од божићног и
апостолског, те православни хри-
шћани због великог поштовања пре-
ма Пресветој Богородици овај пост
посте као и Велики пост, све дане
„на води”, осим суботе и недеље ка-
да је дозвољено уље и вино. Једино
на Празник Преображења Господ-
њег једемо рибу без обзира у који
дан недеље он пао. Ако празник Ус-
пења падне у среду и петак, не мр-
симо већ и тада једемо рибу, вино и
уље. У нашем народу постоји обичај
да се младо грожђе не једе до Пре-
ображења Господњег, јер се тога
дана у црквама благосиља грожђе и
дели народу. ƒ

Приредио Душан ГЛИШИЋ

35

ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
15–28. фебруар

СВЕТИ
СВЕШТЕНОМУЧЕНИК
ХАРАЛАМПИЈЕ
Овај ве ли ки све ти тељ био је

епи скоп у Маг не зи ји, а у вре ме свог
стра да ња за ве ру Христову имао је
113 го ди на. То ком вла да ви не ца ра
Сеп ти ми ја Се ве ра почео је стра шан
про гон хри шћа на. Му дри и хра бри
ста рац, све ште ник Харалампије ни је
се крио од про го ни те ља не го је сло -
бод но и јав но про по ве дао своју ве ру.
Мно ге не вер ни ке је пре о бра тио и
при вео хри шћан ству, чак и ца ре ву
ћер ку Га ли ну. 

Ка да су га за ро би ли, до сто јан -
стве но је под но сио све му ке на ко је
су га стави ли. По сле мо ли тве ис пу -
стио је ду шу пре не го што се џе ла -
тов мач спу стио на ње гов врат. То се
до го ди ло 202. го ди не, а цар ска кћи
Га ли на узе ла је ње го во те ло и ча сно
га са хра ни ла. ƒ



О
сни ва ње пр вих бол ни ца че сто се, ма да по гре -
шно, по ве зу је са на стан ком хри шћан ства. Они
ко ји сма тра ју да су пр ве ме ди цин ске уста но -
ве, па мо жда и бо ле сти у њи ма ле че не, ве за не
за хри шћан ство, или да су њи хов про из вод,

тре ба да зна ју да је та квих уста но ва би ло и мно го ра ни је. У
асир ским и ва ви лон ским хра мо ви ма три хи ља де го ди на пре
но ве ере от кри ве ни су тра го ви ме ди цин ске дон то ло ги је, це -
нов ни ци за услу ге ле ка ра и све ште ни ка, за пи си о ле кар ским
ду жно сти ма и оба ве за ма, али и о ка зна ма за пре кр ша је. Ле -
че ње и хи рур шке ин тер вен ци је спро во ди ле су се у хра мо ви -
ма – бол ни ца ма, у ко ји ма је те мељ ле че ња би ло уме ће ле ка -
ра и во ља бо го ва. 

И код ста рих Егип ћа на про на ђе ни су ар хе о ло шки оста -
ци пред ме та из опе ра ци о них са ла и ин стру ме на та, као и
пра ви ла, укле са на у ви ду хи је ро гли фа на зи до ви ма о то ме
ка ко се опе ра ци је оба вља ју.

Обра зо ва ње нај ста ри јих ле ка ра и пр ва ме ди цин ска
зна ња сти ца ни су у шко ла ма за обу ку ле ка ра, чак че ти ри хи -
ља де го ди на пре но ве ере, ка да су хи рур ги ја ока и уха и на -
ме шта ње сло мље них ко сти ју би ле нај за сту пље ни је ме ди -
цин ске обла сти. Пр ве „ане сте зи о ло шке ин тер вен ци је” при
опе ра тив ним за хва ти ма сво ди ле су се на оне све шћи ва ње
па ци јен та уда ром др ве ног че ки ћа, по мо гућ но сти без пре ло -
ма ло ба ње. Успе шност је, с об зи ром на са му ане сте зи ју, би -
ла оче ки ва но де ли мич на. 

ф е љ т о н

Хо тел „Ди еу” у Па ри зу је нај зна чај ни ја сред њо ве -
ков на бол ни ца. У њој су се, из ме ђу оста лог, на ла зи ле по -
себ не со бе за бо ле сни ке раз ли чи тих обо ље ња, са ле за
опе ра ци је, по ро ди ли ште, дво кре вет не со бе за бо ле сни -
ке, те про стор за ор га ни зо ва но пра ње ве ша и то пло ку -
па ње бо ле сни ка у те ра пиј ске свр хе. 

Иа ко су па ци јен ти Хо те ла „Ди еу” по ти ца ли из си ро -
ма шни јих сло је ва ста нов ни штва, усло ви њи хо вог ле че ња
би ли су из у зет но ви со ки. У дво кре вет ним со ба ма у ко ји -
ма су би ли хо спи та ли зо ва ни бол нич ки кре ве ти су има ли
и по себ не за ве се, ко ји ма се па ци јен ти ма омо гу ћа ва ла
при ват ност. 

ХО ТЕЛ ЗА СИ РО МА ШНЕПр ве бол нич ке уста но ве, као и све дру го 
у европ ској ци ви ли за ци ји, с пра вом мо же мо
по тра жи ти у ан тич кој Грч кој и ста ром Ри му.
Још та да су вој не бол ни це би ле ме ђу нај бо ље
опре мље ним и ка дров ски и ма те ри јал но. 
Би ле су спе ци фич не и по то ме што су има ле 
опе ра ци о не са ле, све по треб не ме ди цин ске
ин стру мен те, чак и сво је ку хи ње. Ни во 
хи рур шке тех ни ке у њи ма био је за ви дан, што
је де лом по твр ди ло и чу ве ну Хи по кра то ву те зу
да је „рат нај бо ља шко ла за хи рур га”.

Пише Биљана Поповић

Ма на стир

Луј Пастер
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Још у то вре ме по сто ја ле су и те ра пи је ле ко ви ма, од
ко јих су не ки и да нас де ли мич но у упо тре би (опи јум, мен та
и слич но) а пре вен ти ва, по пут изо ла ци је ту бер ку ло зних и
за ра зних бо ле сни ка, и та да је сма тра на ве о ма ва жном, што
се за др жа ло до да на шњих да на.

У је вреј ским си на го га ма по сто ја ле су бол ни це за сме -
штај за ра же них пут ни ка, бо ле сни ка и труд ни ца. У ра ним да -
ни ма ин диј ске ци ви ла ци је ле ка ри су има ли за да так да по ма -
жу ста нов ни штву у раз ли чи тим при ли ка ма, па су, да би од -
го во ри ли мно го број ним оба ве за ма, обра зо ва ли ве о ма ши -
ро ку мре жу струч ња ка. За сва ких де сет се ла био је за ду жен
по је дан ле кар.

Ки не ска, астеч ка и ци ви ли за ци је Ма ја и Ин ка по зна ва -
ле су ме то де ле че ња бо ле сних и по вре ђе них, али не ма тра -
го ва о по сто ја њу бол ни ца.

Пр ве здрав стве не ин сти ту ци је у ан тич кој Грч кој и Ста -
ром Ри му  

Грч ка ци ви ли за ци ја оби лу је спо ме ни ци ма пр вих здрав -
стве них ин сти ту ци ја. Још у 9. ве ку пре но ве ере Хо мер је у
сво јим де ли ма по ми њао вој не бол ни це. У до ку мен ти ма ко ја
по ти чу из 1139. го ди не пре на ше ере санк ту а ри је се по ми -
њу као хра мо ви и бол ни це у ко ји ма су ле че ни си ро ма шни и
бо ле сни. Бу ду ћи мно го бо шци, ста ри Гр ци ме то де ле че ња
по ве зи ва ли су са ми сти ци змом ко ји се од но сио на чу ва ње
здра вља и бо го ве ко ји су за то би ли за ду же ни. Та ко Хо мер
ка же да ле че ње, као зна чај на ве шти на, во ди по ре кло од са -
мог Апо ло на ко ји га је и от крио љу ди ма, док се бо ги ња Хи -
ги ја ста ра ла о здра вљу и ле по ти Гр ка.

Нај ста ри ји ан тич ки ле ка ри би ли су Аскле пи ос и Еску -
лап. Нај по зна ти ји ле кар и тво рац ле кар ске за кле тве Хи по -
крат био је њи хов след бе ник. Хи по крат је ро ђен у Ко су 460.
го ди не пре Хри ста. Храм у том гра ду по стао је ме ди цин ски
обра зов ни цен тар и ме сто где су се при ме њи ва ле раз не ме -
то де (ау скул та ци ја, пер ку си ја) и прин ци пи ди јаг но сти ке, као
и ле че ња ко ја су укљу чи ва ла и хи рур шки при ступ бо ле сти.

Хи по кра то ва уче ња на ста ви ли су Цел сус, Га лен и мно ги
дру ги уче ња ци тог до ба.

У вре ме Ста рог Ри ма ства ра ју се та ко зва не здрав стве -
не та вер не (tabernae medeicae), пре те че мо дер них по ли кли -
ни ка и дис пан зе ра, у ко ји ма је ле че ње би ло бес плат но. По -
ред њих по сто ја ле су и еску ла пи је, бол нич ке и ам бу лант не
уста но ве, док су вој не бол ни це на зи ва не ве ле ту ди на ри је и
на ла зи ле су се у вој ним ба ра ка ма или ша то ри ма. Оне су би -
ле спе ци фич не и по то ме што су има ле опе ра ци о не са ле,
ме ди цин ске ин стру мен те и ку хи ње. Ни во хи рур шке тех ни ке
у њи ма био је за ви дан, што је де лом по твр ди ло и чу ве ну Хи -
по кра то ву те зу да је „рат нај бо ља шко ла за хи рур га”.

Раз вој бол ни ца

Под ути ца јем хри шћан ске цр кве за тва ра ју се мно ге
еску ла пи је, што је ути ца ло на ка сни ји раз вој бол ни ца, а са -
мим тим и на пред ра су ду да је на ста нак бол ни ца ве зан за
хри шћан ско уче ње. Бри га о бо ле сни ма, њи хо вом сме шта ју и
ле че њу у ра ном хри шћан ству би ла је ви ше ве за на за спа се -
ње и из ле че ње хри шћан ске ду ше, а не те ла. Хри шћан ство је
на мет ну ло ства ра ње ин сти ту ци ја као што су ди а ко ни је (за
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при јем хо до ча сни ка), ор фак то ри је (при хва ти ли шта за де цу),
ксе но до хи је (уто чи шта за си ро ти њу), ге рон то хо ми је (при -
хва ти ли шта за ста ре) и но зо хо ми је (уто чи шта за бо ле сне).

Вла да ри мно гих зе ма ља, ко ји су хри шћан ство при ми ли
као сво ју ре ли ги ју, да ју на ло ге да се и на њи хо вој те ри то ри -
ји гра де бол ни це хри шћан ског ка рак те ра. Та ко је 369. го ди -
не цар Ју сти ни јан из гра дио бол ни цу Све тог Ба зи ла у Це за -
ре ји, а 370. го ди не Хри шћан ску бол ни цу у Кон стан ти но по -
љу. У по зна те бол ни це тог вре ме на спа да ју и бол ни ца у Ри -
му из 390. го ди не, чу ве на бол ни ца у Ли о ну – Хо тел „Ди еу”
из 542. го ди не, као и јед на од нај по зна ти јих у окви ру ка те -
дра ле Но тр Дам де Па ри, у Па ри зу из 660. го ди не.

У арап ском све ту до при нос раз во ју бол ни ца и ме ди ци -
не ге не рал но био је ве о ма ве ли ки на ро чи то у до ба Ха ру на
Ал Ра ши да (786–809). Он, не са мо да је гра дио бол ни це, већ
је зах те вао и обез бе ђи вао бес плат но ле че ње у њи ма. У ње -
го во вре ме би ло је око 60 бол ни ца и дис пан зе ра, ме ђу ко ји -
ма и шко ле Еде са и Гун дсха пур, у ко ји ма су по ста вље не
осно ве му ха ме дан ске ме ди ци не. Кад је реч о хи рур ги ји и не -
ким об ли ци ма здрав стве не пре вен ти ве, мо же се с пра вом
ре ћи да су арап ски ле ка ри би ли у пред но сти над хри шћан -
ским. То је по себ но до ла зи ло до из ра жа ја у та да шњим хри -
шћан ско-му сли ман ским окр ша ји ма и ра то ви ма у Ара би ји.

Сред ње ве ков на ме ди ци на
Сред њи век је омо гу ћио, ако већ ни је усло вио, по ја ву

хо спи са, ко на чи шта ко ја су се на ла зи ла у окви ри ма зи ди на
гра до ва или ван њих, а ве о ма че сто су по ди за на и на рас кр -
шћи ма пу те ва. Те уста но ве осни ва ју све ште нич ки ре до ви

(Хо спис Све тог Бер нар да у Швај цар ској 962. го ди не, Хо спис
у Све тој зе мљи, из 1099. го ди не, са ви ше од две хи ља де па -
ци је на та), па се оне ве о ма че сто осни ва ју уз са ме цр кве, по -
пут већ по ме ну тог Хо те ла Ди еу (ве ће уста но ве по ди жу се уз
ар хи е пи ско пи је), као и ле про зо ри ји за изо ла ци ју обо ле лих
од ле пре (ла за ре ти).

У исто ри ји раз во ја бол ни ца Хо тел „Ди еу” у Па ри зу је
нај зна чај ни ја сред њо ве ков на бол ни ца. У њој су се, из ме ђу
оста лог, на ла зи ле по себ не со бе за бо ле сни ке раз ли чи тих
обо ље ња, са ле за опе ра ци је, по ро ди ли ште, дво кре вет не со -

ф е љ т о н
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При ли ком из град ње но ве бол ни це са 120 бол нич ких
по сте ља, по зна та до бро твор ка из 18. ве ка ма дам Не кер
по ста ви ла је услов за сво ју из да шну нов ча ну до на ци ју.
Ме ди цин ске ино ва ци је ко је је 1776. го ди не уве ла као сво -
је вр сни услов за до ни ра ње зна чај них фи нан сиј ских сред -
ста ва, без ко јих јед на од та да нај мо дер ни јих бол ни ца не
би ни угле да ла све тло да на, у на ше вре ме сма тра мо уо би -
ча је ним. Та да су, ме ђу тим, ње ни зах те ви до че ка ни „на
нож”. Сре ћом, ипак су при хва ће ни. 

Усло ви су под ра зу ме ва ли да сва ки бо ле сник има
свој кре вет, да са ле бу ду осве тље не и про ве тре не, да бол -
нич ки ка дар бу ду и ча сне се стре, да ле че ње и не гу спро -
во де ле ка ри и хи рур зи, да хра на бу де при ме ре на бо ле сни -
ци ма и њи хо вом ле че њу, да се по сте љи на ме ња два пу та
днев но и да се за све обо ле ле обез бе де до вољ не ко ли чи -
не ле ко ва.

ИНО ВА ЦИ ЈЕ УСЛО ВИ ДО НА ЦИ ЈЕ

1 5 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .

Флоренце Нигхтингале Роберт Кох



бе за бо ле сни ке, ко је су ме ђу по сте ља ма има ле за ве се ра ди
омо гу ћа ва ња при ват но сти, као и про стор за ор га ни зо ва но
пра ње ве ша и то пло ку па ње бо ле сни ка у те ра пиј ске свр хе.

Бо ни це су гра ђе не у об ли ку кр ста, а део сва ко днев ног
те ра пиј ског про то ко ла би ла је и ју тар ња ми са. Бол ни це су
зи да не од ка ме на и ци гле, а „ло ги стич ки” су би ле снаб де ва -
не из соп стве них из во ра. У ку хи ња ма, пе ри о ни ца ма, на бав -
ци ме ди цин ског ма те ри ја ла, од но сно бра њу тра ва и спра -
вља њу ле ко ва, ра ди ли су из ле че ни бо ле сни ци. Прин цип ле -
че ња за сни вао се на де ви зи си ми лиа си ми ли бус – жу ти цу су
ле чи ли жу том тра вом, нер вне бо ле сти при зи ва њем Све те
Ви те и то ме слич но.

Бол ни ца Ал Ман сур осно ва на је у Ка и ру 1276. го ди не
и би ла је спе ци фич на по то ме што су обо ле ли од за ра зних
бо ле сти сме шта ни у по себ но оде ље ње, а по из ла ску из
бол ни це мо ра ли су да пла те од ре ђе ну су му нов ца. Та ко је
по че ла прак са пла ћа ња бол нич ких тро шко ва. 

У вре ме ре не сан се ја вља ју се гра ђан ске ко му нал не бол -
ни це, а ве ли ки на пре дак до жи вља ва ју хи рур ги ја, ана то ми ја
и ме ди цин ска те ра пи ја за од ре ђе ња обо ље ња. Гра де се оп -
ште бол ни це за про сја ке и си ро ма шне, Хо тел „Ди еу” за си -
ро ма шне хро нич не бо ле сни ке, ле про зо ри је и ази ли у ко ји ма
су изо ло ва ни ду шев ни бо ле сни ци да би се од њих за шти ти -
ло ста нов ни штво. Та ко ђе, за исту ка те го ри ју град ског ста -
нов ни штва отва ра ју се и по ро ди ли шта.

Но во до ба 
Чу ве на до бро твор ка ма дам Не кер уве ла је 1776. го ди -

не ме ди цин ске ино ва ци је ко је су би ле сво је вр сни услов за
ње ну до на ци ју сред ста ва ко ји ма би се из гра ди ла бол ни ца
са 120 по сте ља. Усло ви су под ра зу ме ва ли да сва ки бо ле -
сник има свој кре вет, да са ле бу ду осве тље не и про ве тре -
не, да бол нич ки ка дар бу ду и ча сне се стре, да ле че ње и
не гу спро во де ле ка ри и хи рур зи, да хра на бу де при ме ре на
бо ле сни ци ма, да се по сте љи на ме ња два пу та днев но и да
се за све обо ле ле обез бе ди до вољ не ко ли чи не ле ко ва.

У 19. ве ку раз вој бол ни ца и дру гих ме ди цин ских уста -
но ва је стаг ни рао, а узрок је ле жао у гре шка ма у ме ди цин -
ским по став ка ма – сма тра ло се да је ра на ко ја се гно ји „до -
бра”, јер та ко нај бо ље за ра ста, опе ра ци је су ра ђе не без
ми ни мал них хи ги јен ских пред у сло ва као што је пра ње ру -
ку, па је смрт ност до сти за ла и ви ше од 90%.

У дру гој по ло ви ни 19. ве ка до ла зи до пре по ро да – Лај -
нек 1820. го ди не де фи ни ше тех ни ку ау скул та ци је сте то -
ско пом, Шо пард, Ди пи трен и Лис франк 1830. го ди не на -
пре ду ју у хи рур ги ји, пр вен стве но уво ђе њем ал ко хо ла као
сред ства за опи ја ње (обез бо ља ва ње), Лонг у Ен гле ској ане -
сте зи ра па ци јен те етром, а 1848. го ди не Мор тон ко ри сти
пр ву оп шту ане сте зи ју. Ли стеа 1865. го ди не уво ди ан ти -
сеп су код опе ра ци ја, а по том и асеп су, Кох у пе ри о ду од
1880. до 1890. го ди не от кри ва ба цил ту бер ку ло зе, до ла зи
до Па сте ро вог ре во лу ци о нар ног от кри ћа бак те ри ја, а
Ренд ген 1895. го ди не от кри ва x-зра че ње и ра ди о гра фи ју.

Ти ме се не за у ста вљи ви раз вој ме ди ци не у дру гој по -
ло ви ни 19. ве ка не за вр ша ва. Фло ренс Нај тин гејл 1860. го -
ди не осни ва пр ву шко лу за ме ди цин ске се стре у бол ни ци
Св. То ма са из ко је, три го ди не ка сни је, из ла зе пр ве шко ло -
ва не ме ди цин ске се стре. Уво ђе ње си сте ма со ци јал ног оси -
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гу ра ња и ње го во оза ко ње ње спро ве де но је на ини ци ја ти ву
не мач ког кан це ла ра Би змар ка и до не ло пот пу но но ве мо -
гућ но сти за ле че ње рад нич ке кла се и си ро ма шни јег ста -
нов ни штва.

Са вре ме на бол ни ца
У 20. ве ку бол ни це до би ја ју сво ју нај ва жни ју функ ци ју,

а то је пру жа ње нај бо љих услу га па ци јен ти ма. Пре ма ме ђу -
на род ним ста ти стич ким стан дар ди ма, хо спи та ли за ци ја (бо -
ра вак бо ле сни ка у бол ни ци) је пе ри од сме шта ња па ци јен та
у бол ни цу то ком пе ри о да трет ма на, а укљу чу је и трет ман у
днев ним бол ни ца ма, хо спи си ма, кућ но ба зи ра ним бол ни ца -
ма. Оне ну де и обез бе ђу ју уну тра шњу за шти ту под над зо -
ром ква ли фи ко ва них док то ра ме ди ци не. 

По сле усва ја ња Оп ште де кла ра ци је о пра ви ма чо ве ка,
раз ви ја се па ци јен то цен трич ни при ступ у здрав ству, ко јим
се уки да од нос пре ма па ци јен ту као чо ве ку ко га бо лест ис -
кљу чу је из дру штва и над ко јим се, као над објек том, спро -
во де ме ре да би се укло ни ла бо лест.

Да нас, у бол ни ца ма 21. ве ка па ци јент има „рад ни ста -
тус”, ко ји под ра зу ме ва мак си мал но ис ко ри шћа ва ње до ступ -
ног зна ња с обе стра не бол нич ке по сте ље, обо стра но за ла -
га ње, са рад ња и из вр ша ва ње оба ве за, као и у сва ком дру -
гом ра ду. Па ци јент, ле кар и ме ди цин ска се стра – тех ни ча ри
су са рад ни ци и па рт не ри. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)
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НаЈбОља СпОртСКа еКипа ВОЈСКе СрбиЈе 2014. гОдиНе

Небеске
видре

Србија и град Ниш се и у свету
препознају по падобранској
екипи Војске Србије, која је у
протекле 22 године учествовала
на бројним такмичењима, освојила на стотине 
признања и медаља и има неколико државних 
рекорда у падобранству у свом поседу. 
Ове године пред њима је нови изазов – 
учешће на светским војним играма у 
Јужној Кореји.
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Н
аграда Медија центра „Одбрана” за најбо-
љу спортску екипу Војске Србије у 2014.
години додељена је падобранској екипи
Војске Србије „Небеске видре”, која је на
60. државном првенству освојила прво ме-
сто у генералном пласману, тријумфовала

у класичној падобранској дисциплини скок на циљ
и заузела треће место у фигуративним скоковима.
Првенство је одржано августа прошле године на
аеродрому „Давидовац” код Параћина, а на њему
је опет виђен велики ривалитет падобранске екипе
Војске Србије са екипом Аеро-клуба „Параћин”.
Није то био једини успех војних падобранаца у про-
шлој години. Они су учествовали и у обарању срп-
ског рекорда у великој формацији, док су застав-
ници Мирољуб Јанићијевић, Радмила Ђурић и Си-
ниша Мићић као репрезентативци Србије учество-
вали на светском првенству у Бањалуци.

УСпех ОбаВезУЈе
– Признање за нас значи сатисфакцију за уло-

жене напоре у досадашњој падобранској обуци и
на такмичењима, али уједно представља и велику
обавезу за наступе у будућности – каже вођа и так-
мичар екипе потпуковник Слободан Јовановић.

Државни рекорд у падобранству оборен је 27.
октобра прошле године на војном аеродрому „Ба-
тајница” уз учешће падобранаца из екипе „Небе-
ске видре”. Формацијски лик у слободном паду об-
ликовало је 25 падобранаца, што је за једног падо-
бранца више од старог рекорда. Иницијативу за
обарање ваздухопловног рекорда покренуло је
удружење „Жене-летачи Србије”, а велику подр-
шку овом ваздухопловно-спортском подухвату да-
ла је Војска Србије обезбеђењем хеликоптера и по-
требних налета. 

Развијено спортско падобранство једне земље
не може се замислити без ослањања на војску те
земље, што је пракса у многим државама света. Па-
добранска екипа Војске Србије настала је 1992. го-
дине, а назив екипе „Небеске видре” недвосмисле-
но је асоцирао на покрете које спортски падобран-
ци изводе у ваздуху и елеганцију која неодољиво
подсећа на покрете видри у води. Име падобран-
ске екипе се мењало у зависности од назива држа-
ве или војске, али оно што се није мењало од 1992.
године па све до данашњих дана јесте тренд по-
стизања врхунских резултата по којима је овај при-



ма, овај војни спортски колектив је десет пута проглаша-
ван за најбољу спортску екипу Војске Србије у акцијама
војног часописа „Одбрана”.

Поред такмичарских резултата чланови ПЕВС „Небе-
ске видре” држе неколико државних рекорда у падобран-
ству у свом поседу и то државни рекорд у величини фор-
мације у слободном паду, државни рекорд у висини скока
и дужини слободног пада, државни рекорд у броју измена
у формацијским скоковима и државни рекорд у броју пое-
на у дисциплини ликовни скокови куполама – ротације. Та-
кође, чланови ПЕВС „Небеске видре” као најбоље оспосо-
бљени војни падобранци, често изводе демонстрационе
скокове поводом јавних манифестација, државних и војних
свечаности на којим демонстрирају вештину и умеће вој-
них падобранаца. Кроз састав Падобранске екипе Војске
Србије прошло је више официра, подофицира и војника, а
њихов данашњи састав чине вођа екипе и такмичар потпу-
ковник Слободан Јовановић, заставници Мирољуб Јанићи-
јевић, Синиша Мићић и Радмила Ђурић, старији водници
прве класе Дарко Качавенда, Милан Светозаревић и Иван
Митић, такмичар и водник Дејан Цветковић. Прошле годи-
не са „Небеским видрама” такмичио се и заставник прве
класе Драган Ђурчић, који је сада у пензији.

СпремНи за СВетСКи Врх
Такмичари из војне падобранске екипе чврсто су од-

лучили да се на следећим светским војним играма прибли-
же самом светском врху и зато су припреме започели још
пре три године, док се врхунац очекује ове године на свет-
ским војним играма у Јужној Кореји. Четворогодишњи ци-
клус припрема успешно је реализован, а управо с циљем
припрема за светско војно првенство екипа „Небеских ви-
дри” прошле године боравила је у ваздухопловној бази Ал-
кантарија, у Шпанији, где су српски војни падобранци до-
били прилику да тренирају и изводе падобранске скокове
у ваздухопловном тунелу. Брзина ваздуха у тунелу креће се
од 150 до 500 километара на сат и то на идеалан начин ими-
тира услове у којима се изводи слободан пад падобранаца.
Овај начин обуке је много јефтинији, јер су четири сата у
ваздухопловном тунелу еквивалентна реализацији 288 па-
добранских скокова са 3.200 метара. Илустрације ради, по-
менимо да је економска цена четири сата у ваздухоплов-
ном тунелу 2.800 евра, док је извођење 288 падобранских
скокова најмање десет пута скупље. 

Припреме су настављене на нишком аеродрому, а по-
себно је значајно што су се у рад падобранске екипе укљу-
чили нови и млађи чланови. 

– Знатно смо подмладили екипу у односу на ранији пе-
риод али, ипак, очекујемо да ћемо на светским војним игра-
ма остварити најбољи резултат до сада и оборити државни
рекорд у дисциплини групни ликовни скок. Млади чланови
су се одлично уклопили, вредно раде и дају велики допри-
нос успешним резултатима екипе. Потребна је и извесна
техничка модернизација, која је неопходна за остваривање
врхунских спортских резултата – подвлачи вођа „Видри”.ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
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времено формирани војни састав надалеко познат. Део
чланова ПЕВС „Небеске видре” представља окосницу Ре-
презентације Србије у падобранству, која у име Ваздухо-
пловног савеза Србије представља наше падобранство на
највећим међународним такмичењима. 

пОНОС града, држаВе и ВОЈСКе
Падобранска екипа Војске Србије „Небеске видре”

базира у Нишу у 63. падобранском батаљону Специјалне
бригаде Војске Србије. Припадници екипе и такмичари су
официри и подофицири који поред својих редовних дужно-
сти на својим радним местима налазе довољно ентузија-
зма и воље да војно падобранство представљају и на спорт-
ским приредбама у земљи и иностранству. Постати члан
„Видри” није нимало лако. Пре свега, захтева се да будући
припадник ове спортске падобранске екипе врхунски вла-
да падобранском вештином и то на много вишем нивоу од
оног који се захтева од осталих војних падобранаца.

Србија и град Ниш се и у свету препознају по „Небе-
ским видрама”. Од свог установљења почетком деведесе-
тих година припадници овог спортског колектива учество-
вали су на многим такмичењима, међу којима су најзначај-
нија CISM светске војне игре, CISM светска војна првен-
ства у падобранству, FAI светска и европска првенства у
падобранству и већи број регионалних CISM падобранских
првенстава. „Небеске видре” су током четврт века новије
историје 16 пута освајале екипни шампионат државе у ди-
сциплини скокови на циљ, пет првих и три друга места у
генералној екипној конкуренцији у класичним падобран-
ским дисциплинама, шест пута прво мести у дисциплини
екипно пара-ски и четири прва, четири друга и два трећа
места у дисциплини FS (For ma tion skydi ving). За такмичар-
ске резултате које су постизали на спортским такмичењи-
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и
с пред ку ле Не бој ша не ко ли ко мо ма ка на би ци кли ма
из во ди нео бич ну игру. Опре ма је им про ви зо ва на, а
про ла зни ци су за пи та ни: „Ка кав је ово из ми шље ни
спорт?” Ако је пре по зна тљи вост ва жна став ка у жи -
во то пи су не ке ди сци пли не, он да је бајк по ло код нас

по све млад спорт. Док у све ту по сто ји већ ви ше од сто го ди -
на! У Бе о град су га до не ли чла но ви удру же ња гра ђа на „Ули це
за би ци кли сте”. И са мо име удру же ња алу зи ја је на њи хо ву
ле пу ак ти ви стич ку де лат ност. Бо ре се за по ди за ње све сти о
би ци кли зму као на ви ци ко ја до бро ути че на рас по ло же ње и
по окру же ње. Бајк по ло са мо је још је дан од на чи на њи хо ве
пр о мо ци је. „Јер љу ди ма је, уз ак ти ви зам и по ли тич ко де ло ва -
ње, по треб на и за ба ва”, ка же Зо ран Бу квић, пред сед ник
Удру же ња. 

иСтО ри Јат
Ирац Ри чард Ј. Ме кре ди, не ка да шњи шам пи он у би ци -

кли зму и уред ник ча со пи са „The Irish Cylist”, ор га ни зо вао је
пр ви бајк по ло меч дав не 1891. го ди не, као део опро штај не
за ба ве по во дом за вр шет ка тр кач ке ка ри је ре. Убр зо по том
по че ли су да ни чу клу бо ви по Ир ској, Ве ли кој Бри та ни ји и
Аме рици. На Олим пиј ским игра ма у Лон до ну 1908. го ди не бајк
по ло увр штен је у так ми чар ски про грам као де мо-спорт. Све
до 1999. го ди не играо се ис кљу чи во на тра ви. А он да се у Ва -
шинг то ну раз ви ја хард корт – по ло на твр дој под ло зи. Игра ли
су га до ста вља чи на би ци кли ма у па у за ма из ме ђу до ста ва. С
об зи ром на атрак тив ност спор та, хард корт бајк по ло бр зо се
про ши рио и на оста так зе мље. По сте пе но се раз ви ја, оку пља ју
се ти мо ви и ор га ни зу ју пр ви тур ни ри, нај че шће на се ве ру и за -
пад ној оба ли Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва. Од 2007. го ди не
по ло на твр дој под ло зи по чи ње да се игра и у Евро пи.

НО Ви СпОр тО Ви 

по ло је сте, али ко ња не ма. 
зах те ва ве што упра вља ње 
би ци клом, али ни је би ци кли зам.
Ко ри сте се па ли ца и пак, и по ма ло
је груб спорт, али ни је хо кеј. 
Кад сви оче ки ва ни спор то ви 
за ка жу, по ја ви се не што но во – 
а од све га ста рог по ма ло. 
ис кр сне бајк по ло.

пра Ви ла игре
Бајк по ло по сте пе но је ста сао у спорт с ја ким ме ђу на -

род ним ти мо ви ма, тур ни ри ма, спон зо ри ма, број ним обо жа -
ва те љи ма. И са стро го утвр ђе ним пра ви ли ма. А да би нам
игра би ла ја сни ја ва ља се освр ну ти баш на њих.

Реч је о тим ском спор ту, ко ји је сли чан тра ди ци о нал ном
по лу, с тим што се уме сто ко ња ко ри сте би ци кли. Мо гу се
ко ри сти ти све вр сте би ци ка ла, али углав ном се игра на јед -
но бр зин ским, ла га ним, чвр стим дво точ ка ши ма. По ред би ци -
кла, у основ ну опре му спа да ју па ли ца за сва ког игра ча и јед -

на лоп ти ца. По сво јој при ро ди то је ве о ма ди на ми чан и при -
лич но груб спорт, па по ло игра чи ко ри сте ка ци ге, за штит не
ру ка ви це, штит ни ке за ко ле на и лак то ве. Те рен је ве ли чи не
те ни ског те ре на. Сва ки тим има три игра ча. Игра по чи ње на
„је дан, два, три, по ло!”, и та да игра чи, во де ћи лоп ти цу па ли -
ца ма, по ку ша ва ју да да ју гол. По сти за ње го ло ва ни је јед но -
став но. У по лу се при зна ју је ди но по го ци оства ре ни удар цем
уже стра не гла ве па ли це. Тим ко ји пр ви по стиг не три го ла –
по бе ђу је. То ком утак ми це ни је до зво ље но ни јед ном ста ти но -
гом на тло. Ако би ци кли ста за ка чи тло но гом, мо ра па ли цом
да уда ри у јед но од зво на, ко ја сто је с обе стра не те ре на, ка -
ко би на ста вио да игра.

Сто го ди на мо жда је сит ни ца у по ре ђе њу са спор то ви ма ко ји
се ве ко ви ма игра ју. Али до вољ но је да се са вла да озбиљ на ге о гра -
фи ја – од Аме ри ке пре ко Ср би је све до Ин ди је! ƒ

Д. БАР ЈАК ТА РЕ ВИЋ



1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .

44

– да су здрав стве но спо соб ни за шко ло ва ње, што утвр -
ђу је над ле жна вој но ле кар ска ко ми си ја;

– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак или по -
сту пак због кри вич ног де ла за ко је се го ни по слу -
жбе ној ду жно сти, од но сно да ни су осу ђи ва ни за та -
ква де ла ка зном за тво ра у тра ја њу ду жем од шест
ме се ци или ка зном ма ло лет нич ког за тво ра или им
ни је из ри ца на за вод ска ме ра.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
а) Вој на акaдемија

– да су ро ђе ни 1994. го ди не или ка сни је;
– да су за вр ши ли че тво ро го ди шњу сред њу шко лу или 
– да по ха ђа ју IV раз ред сред ње шко ле.

Кан ди да ти за ка де те сту диј ског про гра ма Вој но ва -
зду хо плов ство мо ра ју да ис пу не и до пун ске усло ве про пи -
са не по себ ним про гра мом ме ди цин ско-здрав стве не и пси -
хо ло шке про це не кан ди да та за тај сту диј ски про грам.

б) Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
– да су ро ђе ни 1995. го ди не или ка сни је;
– да су за вр ши ли гим на зи ју, сред њу шко лу здрав стве -

не или ве те ри нар ске стру ке у тра ја њу од че ти ри го -
ди не или

– да по ха ђа ју IV раз ред гим на зи је, сред ње шко ле
здрав стве не или ве те ри нар ске стру ке.

Кан ди да ти ко ји ис пу ња ва ју оп ште и по себ не усло ве
кон кур са за при јем за ка де те Вој не ака де ми је и Ме ди цин -
ског фа кул те та Вој но ме ди цин ске ака де ми је Уни вер зи те та
од бра не у Бе о гра ду по ла жу при јем ни ис пит, под ле жу про -
ве ри фи зич ке спо соб но сти, ме ди цин ско-здрав стве ној
про це ни, пси хо ло шкој про це ни и без бед но сној про ве ри. 

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА И ПО СТУ ПАК СПРО ВО ЂЕ ЊА
КОН КУР СА

Кан ди да ти под но се при ја ву те ри то ри јал ном ор га ну
Ре ги о нал ног цен тра Ми ни стар ства од бра не на те ри то ри -
ји стал ног ме ста бо рав ка. Кан ди да ти чи је је пре би ва ли -
ште на те ри то ри ји АП Ко со во и Ме то хи ја кон курс ну до ку -
мен та ци ју под но се те ри то ри јал ном ор га ну ре ги о нал ног
цен тра Ми ни стар ства од бра не ко ји је нај бли жи њи хо вом
ме сту пре би ва ли шта. Обра зац при ја ве до би ја се од те ри -
то ри јал ног ор га на ре ги о нал ног цен тра Ми ни стар ства од -
бра не при ли ком кон ку ри са ња.

Уз при ја ву при ла жу:
– ове ре ну фо то ко пи ју уве ре ња о др жа вљан ству Ре пу -

бли ке Ср би је;
– ове ре ну фо то ко пи ју из во да из Ма тич не књи ге ро -

ђе них;
– по твр ду над ле жног ор га на да се про тив њих не во -

ди кри вич ни по сту пак или по сту пак због кри вич ног
де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од но -
сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво -
ра у тра ја њу ду жем од шест ме се ци или ка зном ма -

У школ ској 2015/2016. го ди ни при ма ће се кан ди да -
ти му шког и жен ског по ла (у да љем тек сту: кан ди да ти)
из гра ђан ства за ка де те:

а) ВОЈ НЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ за сле де ће сту диј ске про гра -
ме:

1. Ме наџ мент у од бра ни: 30 кадетa за сле де ће мо -
ду ле:
– пе ша ди ја,
– оклоп не је ди ни це,
– инжињерија и
– речне јединице

2. Вој но е лек трон ско ин же њер ство: 5 ка де та за сле -
де ће мо ду ле:
– ра кет ни си сте ми и
– ра дар ски си сте ми.

3. Вој но ма шин ско ин же њер ство: 16 ка де та за сле -
де ће мо ду ле:
– мо тор на во зи ла,
– на о ру жа ње,
– ва зду хо пло ви и ва зду хо плов ни мо то ри и
– му ни ци ја.

4. Пр о тив ва зду хо плов на од бра на: 11 кадетa за сле -
де ће мо ду ле:
– ва зду шно осма тра ње и ја вља ње и
– АРЈ ПВД.

5.  Вој но ва зду хо плов ство: 6 ка де та за сле де ће мо -
ду ле:
– пи лот ави о на и 
– пилот хеликоптера.

6. Атом ско-биолошкo-хе миј ска од бра на: 4 ка де та.
7. Вој но ге о дет ско ин же њер ство: 8 ка де та.
8. Ло ги сти ка од бра не: 19 ка де та за сле де ће мо ду ле:

– оп шта ло ги сти ка,
– тран спорт,
– одр жа ва ње и 
– снаб де ва ње.

Са др жа ји у окви ру сту диј ских про гра ма су за јед нич -
ки за I и II го ди ну сту ди ја, док ће се ка де ти опре де љи ва -
ти за од ре ђе ни мо дул у окви ру сту диј ског про гра ма по
за вр шет ку II го ди не сту ди ја.

б) МЕ ДИ ЦИН СКОГ ФА КУЛ ТЕ ТА ВОЈ НО МЕ ДИ ЦИН -
СКЕ АКА ДЕ МИ ЈЕ

1. Интегрисaне ака дем ске сту ди је ме ди ци не: 25 ка -
де та.

УСЛО ВИ КОН КУР СА:
Кан ди да ти тре ба да ис пу ња ва ју оп ште и по себ не

усло ве кон кур са.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је;

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕБУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

УПРАВА ЗА КАДРОВЕ
Расписује

КОН КУРС
за при јем кан ди да та из гра ђан ства у Вој ну ака де ми ју и Ме ди цин ски фа кул тет Вој но ме ди цин ске ака де ми је 

Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду



ло лет нич ког за тво ра, од но сно да им ни је из ри ца на
за вод ска ме ра;

– ове ре не фо то ко пи је све до чан ства свих раз ре да и фо -
то ко пи ју ди пло ме сред ње шко ле (за кан ди да те ко -
ји су за вр ши ли че тво ро го ди шње шко ло ва ње), од но -
сно, све до чан ства за вр ше них раз ре да и ове ре ну ђач -
ку књи жи цу са по лу го ди шта че твр тог раз ре да (за
кан ди да те ко ји ма је шко ло ва ње у то ку). 

Фо то ко пи је до ку ме на та тра же них по кон кур су кан -
ди дат мо же, уз да ва ње на увид њи хо вог ори ги на ла, да ове -
ри у оп шти ни или су ду.

При ли ком до ла ска на се лек ци ју у Вој ну ака де ми ју и
Ме ди цин ски фа кул тет ВМА кан ди дат мо ра оба ве зно да
има до ку мент за лич ну иден ти фи ка ци ју (лич ну кар ту).

Кан ди да ти ко ји бу ду при мље ни на шко ло ва ње би ће
оба ве ште ни ка да ће пре да ти све до чан ства о за вр ше ном
IV раз ре ду шко ло ва ња и ди пло му.

Кан ди да ти ко ји има ју не га тив ну ме ди цин ско-здрав -
стве ну, пси хо ло шку про це ну и без бед но сну про ве ру не ће
се ран ги ра ти.

Све пут не тро шко ве у ве зи са пре во зом до вој них
шко ла ра ди ре а ли за ци је при јем ног ис пи та и про ве ре фи -
зич ких спо соб но сти и до вој но здрав стве них уста но ва за
по тре бе пси хо ло шке и ме ди цин ско-здрав стве не про це не
сно се кан ди да ти ко ји кон ку ри шу у вој не шко ле.

СЕ ЛЕК ЦИ ЈА КАН ДИ ДА ТА:
а) Вој на ака де ми ја
У Вој ној ака де ми ји се лек ци ја се ре а ли зу је у два де ла.
У пр вом де лу кан ди да ти по ла жу при јем ни ис пит из

обла сти ма те ма ти ке и под ле жу про ве ри фи зич ке спо соб -
но сти. На кон ре ше них при го во ра на ре а ли за ци ју пр вог де -
ла се лек ци је фор ми ра се ранг-ли ста на осно ву про пи са них
ме ри ла за утвр ђи ва ње ре до сле да кан ди да та.

На дру ги део се лек ци је (ме ди цин ско-здрав стве на и
пси хо ло шка про це на) по зи ва ју се кан ди да ти по чев од нај -
бо љег ран ги ра ног па све док се не по пу ни по тре бан број
здрав стве но спо соб них кан ди да та. 

Исто вре ме но са се лек ци јом вр ши се и без бед но сна
про ве ра кан ди да та.

O тер ми ни ма за се лек ци ју по да ту му, ме сту и вре ме -
ну кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пре ко ин тер нет стра -
ни це Вој не ака де ми је и Уни вер зи те та од бра не, као и пре -
ко цен та ра МО где су кон ку ри са ли.

б) Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
Про ве ра фи зич ке спо соб но сти је ели ми на ци о ног ка -

рак те ра, а ин фор ма ци ја о ми ни му му кри те ри ју ма ко је је
нео п ход но да кан ди дат за до во љи би ће ис так ну та на ин -
тер нет стра ни ци Mедицинског фа кул те та ВМА.

Вре мен ски тер ми ни од ре ђе ни за здрав стве ни пре -
глед, пси хо ло шко те сти ра ње и про ве ру фи зич ке спо соб -
но сти, као и да тум, ме сто и вре ме по ла га ња при јем ног ис -
пи та, би ће ис так ну ти на ин тер нет стра ни ци Ме ди цин ског
фа кул те та ВМА и Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду. 

Ли ста кан ди да та ко ји ис пу не усло ве за по ла га ње при -
јем ног ис пи та би ће ис так ну та нај ма ње се дам да на пре
тер ми на за по ла га ње при јем ног ис пи та, на ин тер нет стра -
ни ци Ме ди цин ског фа кул те та ВМА и ин тер нет стра ни ци
Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду.

Кан ди да ти ко ји су као уче ни ци III или IV раз ре да
сред ње шко ле осво ји ли јед но од пр ва три ме ста из би о ло -
ги је или хе ми је на ре пу блич ком так ми че њу ко је ор га ни зу -
је Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја
Ре пу бли ке Ср би је, не по ла жу при јем ни ис пит из од го ва ра -
ју ћег на став ног пред ме та, а при јем ни ис пит из тог пред -
ме та вред ну је се мак си мал ним бро јем бо до ва. Ово се не
од но си на на гра де осво је не на ре пу блич кој смо три на уч -
ног и умет нич ког ства ра ла штва та ле на та. Кан ди да ти при -

ла жу ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о осво је ним на гра да ма
и њи хо вом ран гу са ре пу блич ког так ми че ња.

Кон курс на до ку мен та ци ја не ће се вра ћа ти кан ди да -
ти ма.

МЕ РИ ЛА ЗА УТВР ЂИ ВА ЊЕ РЕ ДО СЛЕ ДА КАН ДИ ДА ТА
a) Вој на ака де ми ја
Утвр ђи ва ње ре до сле да при ја вље них кан ди да та вр ши

се на осно ву сле де ћих ме ри ла:
– успех из сред ње шко ле мак си ма лан број бо до ва је 40;
– про ве ра зна ња из ма те ма ти ке, мак си ма лан број бо -

до ва је 45 и
– про ве ра фи зич ке спо соб но сти, мак си ма лан број бо -

до ва је 15.
Уку пан мак си ма лан број бо до ва ко ји кан ди дат мо же

да оства ри из но си 100 бо до ва. Кан ди да ти ће би ти ран ги -
ра ни на осно ву укуп но оства ре ног бро ја бо до ва, а у слу ча -
ју истог бро ја бо до ва пред ност ће има ти кан ди дат са ви -
ше осво је них бо до ва на про ве ри зна ња из ма те ма ти ке.

б) Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
Утвр ђи ва ње ре до сле да при ја вље них кан ди да та вр ши

се на осно ву сле де ћих ме ри ла:
– успех из сред ње шко ле  или гим на зи је, мак си ма лан

број бо до ва је 40;
– про ве ра зна ња из хе ми је и би о ло ги је, мак си ма лан

број бо до ва је 60.
Ран ги ра ње кан ди да та на осно ву при јем ног ис пи та из -

вр ши ће се та ко што ће се ран ги ра ти они кан ди да ти  ко ји
по стиг ну нај ма ње 50 од сто плус 1 бод на сва ком од те сто -
ва ко ји по ла жу на при јем ном ис пи ту (16 бо до ва из хе ми је
и 16 бо до ва из би о ло ги је).

Уку пан мак си ма лан број бо до ва ко ји кан ди дат мо же
да оства ри из но си 100. Кан ди да ти ће би ти ран ги ра ни на
осно ву ме ста на ко нач ној ранг-ли сти.

НА ЧИН И РО КО ВИ ЗА ПОД НО ШЕ ЊЕ ЖАЛ БЕ 
НА УТВР ЂЕ НИ РЕ ДО СЛЕД
а) Вој на ака де ми ја
На кон за вр ше ног при јем ног ис пи та и об ја вље них ре -

зул та та на ин тер нет стра ни ци Вој не ака де ми је и ин тер нет
стра ни ци Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду кан ди да ти
мо гу уло жи ти при го вор на чел ни ку Вој не ака де ми је у ро ку
од три да на од да на об ја вљи ва ња. На чел ник Вој не ака де -
ми је у ро ку од три да на од при је ма од лу чу је по при го во ру. 

б) Ме ди цин ски фа кул тет ВМА
Рок за обја вљи ва ње пре ли ми нар не ранг-ли сте на

огла сној та бли би ће мак си мум до 48 ча со ва од мо мен та
за вр шет ка при јем ног ис пи та (на ин тер нет стра ни ци Ме -
ди цин ског фа кул те та ВМА, као и на ин тер нет стра ни ци
Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду).

Кан ди дат ко ји сма тра да су ње го ва пра ва по вре ђе на
мо же под не ти при го вор де ка ну Ме ди цин ског фа кул те та
ВМА у ро ку од три да на од да на об ја вљи ва ња пре ли ми -
нар не ранг-ли сте на огла сној та бли Фа кул те та.

На ре ше ње де ка на кан ди дат мо же из ја ви ти жал бу
Са ве ту Ме ди цин ског фа кул те та ВМА у ро ку од три да на
од да на при је ма ре ше ња. Са вет ре ша ва по жал би у ро ку
од три да на од да на ње ног при је ма.

На кон од лу чи ва ња по при го во ру ко ми си ја утвр ђу је и
об ја вљу је ко нач ну ранг-ли сту свих кан ди да та са куп ним
бро јем бо до ва сте че ним по свим кри те ри ју ми ма.

Ко нач на ранг-ли ста об ја вљу је се на ин тер нет стра ни -
ци Ме ди цин ског фа кул те та ВМА и ин тер нет стра ни ци
Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду.

ШКО ЛО ВА ЊЕ, ПРА ВА И ОБА ВЕ ЗЕ КА ДЕ ТА
Шко ло ва ње у Вој ној ака де ми ји има струк ту ру основ -

них ака дем ских сту ди ја пр вог сте пе на у тра ја њу од че ти -
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У школској 2015/2016. години извршиће се пријем
90 кандидата мушког и женског пола из грађанства (у да-
љем тексту: кандидати) за ученике првог разреда Војне
гимназије.

УСЛОВИ КОНКУРСА
Кандидати треба да испуњавају опште и посебне

услове конкурса.

ОПШТИ УСЛОВИ:
– да су држављани Републике Србије;
– да су здравствено способни за школовање, што

утврђује надлежна војнолекарска комисија;
– да се против њих не води кривични поступак или

поступак због кривичног дела за које се гони по слу-
жбеној дужности, односно да нису осуђивани за та-
ква дела казном затвора у трајању дужем од шест
месеци или казном малолетничког затвора или им
није изрицана заводска мера.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ:
– да су рођени 1999. године или касније;
– да су завршили V, VI и VII разред и прво полугоди-

ште VI II разреда, односно VI II разред основне шко-
ле, и при томе постигли најмање врло добар про-
сечан општи успех школовања; 

– да у свим разредима школовања из владања има-
ју најмање оцену 4 (врло добар).

Кандидати који испуњавају опште и посебне услове
конкурса за пријем подлежу провери физичке способно-
сти, провери знања из математике и српског језика, пси-

холошкој, медицинско-здравственој процени и безбед-
носној провери. 

ШКОЛОВАЊЕ, ПРАВА И ОБАВЕЗЕ УЧЕНИКА
Школовање у Војној гимназији траје четири године.

Ученици се школују по плану и програму гимназије оп-
штег смера. 

Након завршеног школовања у Војној гимназији уче-
ници су обавезни да полажу пријемни испит за упис у Вој-
ну академију.

За време школовања ученици Војне гимназије имају
статус војног лица, у складу са Законом о Војсци Србије.
За време школовања ученицима су обезбеђени смештај
и исхрана у интернату војне школе, а трошкове школова-
ња сноси Министарство одбране Републике Србије.
Међусобне обавезе лица примљених на школовање и Ми-
нистарства одбране Републике Србије регулишу се уго-
вором.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА И ПОСТУПАК 
СПРОВОЂЕЊА КОНКУРСА
Кандидати подносе пријаву територијалном органу

Регионалног центра Министарства одбране на територи-
ји сталног места боравка. 

Кандидати чије је пребивалиште на територији АП
Косово и Метохија, конкурсну документацију подносе те-
риторијалном органу Регионалног центра Министарства
одбране који је најближи њиховом месту пребивалишта.
Образац пријаве се добија у територијалном органу Ре-
гионалног центра Министарства одбране приликом кон-
курисања.

Уз пријаву прилаже:
– оверену фотокопију уверења о држављанству Ре-

публике Србије;

ри го ди не, што под ра зу ме ва 240 ЕСПБ и ин те гри са них
ака дем ских сту ди ја за сту диј ски про грам Вој но ва зду хо -
плов ство у тра ја њу од пет го ди на, што под ра зу ме ва 300
ЕСПБ. По сле за вр шет ка шко ло ва ња, ка де ти сти чу ви со ко
обра зо ва ње и струч но зва ње ко је је про пи са но акре ди -
то ва ним сту диј ским про гра ми ма.

Шко ло ва ње на Ме ди цин ском фа кул те ту Вој но ме ди -
цин ске ака де ми је Уни вер зи те та од бра не у Бе о гра ду има
струк ту ру ин те гри са них ака дем ских сту ди ја у тра ја њу од
шест го ди на, од но сно 360 ЕСПБ. По сле за вр шет ка шко -
ло ва ња ка де ти сти чу ви со ко обра зо ва ње и струч но зва -
ње док тор ме ди ци не, ка ко је про пи са но акре ди то ва ним
сту диј ским про гра мом.

На кон успе шно за вр ше ног шко ло ва ња у Вој ној ака -
де ми ји и на Ме ди цин ском фа кул те ту ВМА при ма ју се у
про фе си о нал ну вој ну слу жбу и про из во де у чин пот по -
руч ни ка од го ва ра ју ћег ро да – слу жбе.

За вре ме шко ло ва ња ка де ти Вој не ака де ми је и Ме -
ди цин ског фа кул те та ВМА има ју ста тус вој ног ли ца, у
скла ду са За ко ном о Вој сци Ср би је. За вре ме шко ло ва ња
ка де ти ста ну ју у ин тер на ту, а све тро шко ве шко ло ва ња
сно си Ми ни стар ство од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Ме ђу соб не оба ве зе ли ца при мље них на шко ло ва ње
и Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је ре гу ли шу се
уго во ром.

Кон курс је отво рен oд 16. фе бру а ра до 31. мар та
2015. го ди не.

Кан ди да ти ко ји кон ку ри шу за ка де те Вој не ака де ми -
је и Ме ди цин ског фа кул те та ВМА мо ћи ће да до би ју оба -
ве ште ње о ре зул та ти ма кон кур са од вој них шко ла за ко је
су кон ку ри са ли.

Оста ла оба ве ште ња у ве зи са кон кур сом мо гу се до -
би ти у:
– Од се ку за пи та ња ка де та и слу ша ла ца Вој не ака де -

ми је на те ле фо не: 011/3603-112 и 011/3603-344 или
пре ко елек трон ске по ште: upis@va.mod.gov.rs; 
stud.sluzba@va.mod.gov.rs и http://www.uo.mod.gov.rs

– Сту дент ској слу жби Ме ди цин ског фа кул те та ВМА
на те ле фо не: 011/3608-129, 011/3608-134 
или 011/3608-661 или на ин тер нет адре са ма
http://www.mfvma.mod.gov.rsи http://www.uo.mod.gov.rs
или пре ко елек трон ске по ште: medicinski.fakul-
tet@vma.mod.gov.rs ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕБУБЛИКЕ СРБИЈЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

УПРАВА ЗА КАДРОВЕ
Расписује

КОН КУРС
за пријем кандидата из грађанства за ученике Војне гимназије

к о н к у р с и



– оверену фотокопију извода из матичне књиге рођених;
– потврду надлежног органа да се против њега не во-

ди кривични поступак или поступак због кривичног
дела за које се гони по службеној дужности, одно-
сно да није осуђиван за таква дела казном затвора
у трајању дужем од шест месеци или казном мало-
летничког затвора, односно да им није изрицана за-
водска мера;

– уверење – потврду основне школе о оценама на кра-
ју V, VI и VII разреда и полугодишта VI II разреда (уче-
ници VI II разреда), односно оверене фотокопије све-
дочанстава V, VI, VII и VI II разреда основне школе
(за кандидате који су завршили основну школу).

Фотокопије докумената тражених по конкурсу кан-
дидати оверавају у општини или суду.

Приликом доласка на проверу општих способности у
Војну гимназију, кандидати са собом обавезно носе по-
требну спортску опрему и ђачку књижицу са овереном
фотографијом.

Селекција кандидата из грађанства за ученике Војне
гимназије реализује се у три дела. У првом делу у трајању
од једног дана кандидати подлежу провери физичке спо-
собности и провери знања из математике и српског јези-
ка. У другом делу у трајању од једног дана кандидати под-
лежу психолошкој процени. У трећем делу у трајању од
једног дана кандидати подлежу медицинско-здравственој
процени.

Уколико кандидат не задовољи критеријуме провере
физичке способности, губи право на упис у Војну гимна-
зију, те се не упућује на следећи облик (део) селекције.

Ради провере физичке способности, провере знања
из математике и српског језика, кандидати за пријем на
школовање у Војну гимназију, долазе у интернат Војне
гимназије (ул. Хумска бр. 22, Београд), а према распореду
који ће израдити Војна гимназија и доставити Регионал-
ним центрима МО.

Приликом доласка на предвиђене селекције кандида-
та из грађанства за ученике Војне гимназије, потребно је
да кандидати дођу у пратњи родитеља – старатеља.

Све путне трошкове око превоза до интерната Војне
гимназије ради реализације првог дела селекције и до вој-
ноздравствених установа за потребе психолошке и меди-
цинско-здравствене процене сносе кандидати који конку-
ришу за упис у Војну гимназију.

Конкурс је отворен од 16. фебруара до 31. марта
2015. године.

Конкурсна документација кандидатима за ученике
Војне гимназије неће се враћати.

Кандидати ће обавештење о резултатима конкурса до-
бити од Војне гимназије почевши од 11. јуна 2015. године.

Остала обавештења у вези са конкурсом могу се
добити у Војној гимназији, Улица Петра Чајковског број
2, Београд (телефони: 011/3603–631, 011/3603–972 и
011/3603–655) или на интернет презентацији Војне гим-
назије. ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

Расписује

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор у звање наставника у пољу друштвено-хуманистичких 

и техничко-технолошких наука
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Избор у звање наставника, и то: 
А) у пољу друштвено-хуманистичких наука:
1. једног наставника за ужу научну област Менаџ-

мент у одбрани у звање доцента.
Реизбор у звање наставника, и то: 
Б) у поље техничко-технолошких наука:
1.једног наставника за ужу научну област Софтвер-

ско инжењерство у звање доцента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА

1) да кандидат поседује научни степен доктора нау-
ка из уже научне области за коју се бира;

2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривич-
но дело против полне слободе, фалсификовања јав-
не исправе коју издаје високошколска установа или
примања мита у обављању послова у високошкол-
ској установи;

3) да су кандидати професионална војна лица.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

А) За избор у звање доцента у пољу друштвено-хума-
нистичких наука:
1) просечна оцена са студија најмање осам (8);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању

асистента и да од кадета односно студената није до-

био оцену лошију од оцене „добар” више од два пу-
та у протеклом трогодишњем периоду.
Позитивна оцена са приступног предавања, уколи-
ко нема претходно трогодишње педагошко искуство
у звању асистента; 

3) најмање један рад ранга М23, М24 или М51 (радо-
ви ранга М51 могу се заменити радовима М52);

4) најмање два излагања на научним скуповима (М31,
М33, М61, М63);

5) остварене активности у најмање два елемента из Та-
беле елемената доприноса наставника академској
и широј заједници (Табела 1. као прилог Критери-
јумима за стицање звања наставника на Универзи-
тету одбране у Београду – „Службени војни лист”,
број 7/12) – осим ако се први пут бира у звање.

Б) За реизбор у звање доцента у пољу техничко-тех-
нолошких наука:
1) просечна оцена са студија најмање (8).
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању

асистента и да од кадета односно студената није до-
био лошију од оцене „добар” више од два пута у про-
теклом трогодишњем периоду.
Позитивна оцена са приступног предавања, уколико
нема претходно трогодишње педагошко искуство у
звању асистента; 

3) најмање један рад ранга М21, М22 или М23 и нај-
мање један рад ранга М51, М52 или М53;



4. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против пол-
не слободе, фалсификовања јавне исправе коју из-
даје Универзитет или високошколска јединица
или примања мита у обављању послова високошкол-
ске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор у звање наставника
подносе се на адресу Генерала Павла Јуришића Штурма
33, Београд, са назнаком „конкурс за избор у звање на-
ставника”. У пријави обавезно навести адресу и телефон.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен до 20. марта 2015. године.

ВАЖНА НАПОМЕНА

Кандидати који буду изабрани у звања наставника
неће бити постављани на формацијска места наставника
у Војној академији, већ ће права и обавезе наставника
остваривати са формацијског места на ком су већ поста-
вљени, а у складу са чланом 73. став 4-6 Закона о висо-
ком образовању („Сл. гласник РС”, бр. 76/2005,
100/2007-аут. тум., 97/2008, 44/2010, 93/2012, 89/2013 и
99/2014). ƒ

4) најмање два излагања на научним скуповима (М31,
М33, М61, М63);

5) остварене активности у најмање два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској
и широј заједници (Табела 1. као прилог Критери-
јумима за стицање звања наставника на Универзи-
тету одбране у Београду – „Службени војни лист”,
број 7/12) – осим ако се први пут бира у звање.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ 
НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:

1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-
курса (систематизоване према главама II, III, IV, V и VI
у Обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кан-
дидатима за избор у звање наставника, који се мо-
же преузети са интернет адресе www.uo.mod.gov.rs,
http://www.va.mod.gov.rs/cms/vi ew.ph p?id =23402 или у
секретаријату Војне академије);

2. библиографију објављених научних и стручних ра-
дова са копијама примерака научних радова и дру-
гих публикација;

3. сагласност претпостављене команде за ангажова-
ње у наставном процесу на Војној академији (само
за кандидате ван Војне академије односно Универ-
зитета одбране у Београду);

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 5 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .
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к о н к у р с и

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ

расписује

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор/реизбор у звање наставника и сарадника

I Избор у звање наставника:
1. једног наставника за ужу научну област

EПИДЕМИОЛОГИЈА у звање редовног професора;
2. једног наставника за ужу научну област НЕУРОЛО-

ГИЈА у звање доцента;
3. једног наставника за ужу научну област ХИРУРГИ-

ЈА подобласт КАРДИОХИРУРГИЈА у звање доцента;
4. једног наставника за ужу научну област ХИРУРГИ-

ЈА подобласт ОПШТА ХИРУРГИЈА у звање доцента.
II Избор у звање сарадника:

1. једног сарадника за ужу научну област ХИРУРГИЈА
подобласт ГРУДНА ХИРУРГИЈА у звање асистента;

2. два сарадника за ужу научну област ХИРУРГИЈА по-
добласт ОПШТА ХИРУРГИЈА у звање асистента;

3. једног сарадника за ужу научну област ПСИХИЈА-
ТРИЈА у звање сарадник у настави.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1) да је кандидат професионалниприпадникВојскеСрбије;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривич-

но дело против полне слободе, фалсификовања јав-
не иправе коју издаје високошколска установа или
примања мита у обављању послова у високошкол-
ској установи.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 
I За избор у звање редовног професора:

1) да кандидат има:

(1) најмање шест in ex ten so радова у часописима са ку-
мулативним импакт фактором са JCR листе чија је
вредност најмање три, а кандидат треба да буде
најмање у два рада први аутор или носилац рада
(последњи аутор), а да су најмање три рада обја-
вљена од избора у звање ванредни професор;

(2) најмање четири рада у часописима индексираним
у SCI Ex pan ded бази података, без импакт факто-
ра, од тога два после избора у звање ванредни про-
фесор;

(3) осам радова у часописима индексираним у ME DLI -
NE, од тога четири после избора у звање ванред-
ни професор.

Радови из категорије (2) могу бити замењени радо-
вима из категорије (1), а радови из категорије (3) могу би-
ти замењени радовима из категорија (1) и (2);

2) саопштења на међународним или домаћим науч-
ним скуповима;

3) статус руководиоца научноистраживачког или
стручног пројекта или сарадника на таквом пројекту и
најмање пет публикација или саопштења која су проис-
текла из рада на пројекту;

4) књигу односно монографију из релевантне обла-
сти или уџбеник (односно превод уџбеника) за област из
које се бира;

5) да је руководио израдом најмање једне докторске
тезе као ментор или да је из пројекта којим руководи од
брањена најмање једна докторска теза на неком од дру
гих медицинских факултета; да је учествовао најмање два
пута у комисијама за одбрану докторске дисертације.



Уместо менторства, односно руковођења израдом
докторске дисертације, може се вредновати и чланство у
комисијама за оцену и одбрану докторске дисертације од-
брањене до 1. октобра 2016. године, односно менторство
или руковођење израдом магистарске тезе одбрањене до
1. октобра 2014. године;

6) остварене активности у најмање четири елемента
из Табеле елемената доприноса наставника академској и
широј заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за
стицање звања наставника на Универзитету одбране у Бе-
ограду – „Службени војни лист”, број 7/12).

II За избор у звање доцента:
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука

из уже научне области за коју се бира и матичну здрав-
ствену специјализацију на предметима за које таква спе-
цијализација постоји;

2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању
асистента;

3) просечна оцена са студија најмање осам (8);
4) научни односно стручни радови објављени у науч-

ним часописима или зборницима са рецензијама и то:
(1) најмање један in ex ten so рад, као први аутор у ча-

сопису са импакт фактором са Jo ur nal Ci ta tion Re port
(JCR) листе чија је вредност најмање 0.75, односно
више радова у часописима са JCR листе (први аутор
у једном) чији је кумулативни импакт фактор 0.75;

(2) најмање један in ex ten so рад у часопису индексираном
у SCI Ex pan ded бази података без импакт фактора;

(3) најмање два in ex ten so рада у часописима индекси-
раним у ME DLI NE бази података.

Рад из категорије (2) може бити замењен радом из
категорије (1), а радови из категорије (3) могу бити заме-
њени радовима из категорија (1) и (2);

5) остварене активности у најмање два елемента из
Табеле елемената доприноса наставника академској и ши-
рој заједници (Табела 1. као прилог Критеријумима за сти-
цање звања наставника на Универзитету одбране у Бео-
граду – „Службени војни лист”, број 7/12);

6) кандидати без претходног или са непотпуним прет-
ходним трогодишњим педагошким искуством у звању
асистента:
(1) два пута више радова по свим ставкама од броја ко-

ји је предвиђен за избор у звање доцента:
(2) објављена књига или монографија из релевантне

области или уџбеник за предмет за који се бира или
поглавље у званичном уџбенику за предмет за који
се бира;

(3) да учествује у реализацији научноистраживачких
пројеката;

(4) детаљно образложен предлог Наставно-научног
већа о разлозима за избор у звање доцента.

III За избор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену

специјализацију;
2) да је кандидат уписао докторске академске студи-

је, или му је као магистру наука одобрена тема за израду
докторске дисертације до краја школске 2015/2016. годи-
не, у складу са чланом 128. Закона о високом образовању;

3) да је кандидат студије медицине завршио са про-
сечном оценом најмање осам (8);

4) да кандидат има најмање jeдан рад in ex ten so, као
први аутор у часопису са рецензијом;

5) да кандидат показује смисао за наставни рад, на
основу мишљења катедре. 

IV За избор у звање сарадника у настави:
– кандидат мора да буде студент специјалистичких

академских студија или докторских студија и да је
завршио студије са оценом најмање осам (8).

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ 
НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:

1. биографске податке и доказе о испуњености усло-
ва конкурса (систематизоване према главама II, III,
IV, V и VI у Обрасцу – Извештај комисије о прија-
вљеним кандидатима за избор у звање наставни-
ка односно сарадника, који преузети са интернет
адреса www.uo.mod.gov.rs илиwww.mfvma.mod.gov.rs 
или у Секретаријату Медицинског факултета Војно-
медицинске академије);

2. библиографију објављених научних и стручних ра-
дова са копијама примерака научних радова и дру-
гих публикација;

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању
правоснажне пресуде за кривично дело против
полне слободе, фалсификовања јавне исправе коју
издаје високошколска установа или примања мита
у обављању послова у високошколској установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника подносе

се на адресу Војномедицинске академије Црнотравска број 17,
Београд (преко шалтера деловодства), са назнаком „конкурс за
избор/реизбор у звање наставника или сарадника”. У пријави
обавезно навести адресу и телефон, ужу научну област и зва-
ње за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наре -

дног дана од дана објављивања. ƒ
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ИСПРАВКА КОНКУРСА

У „Одбрани” број 225. од 1. фебруара 2015, на 47.
страни, на којој је објављен Јавни конкурс Управе за људске
ресурсе (Ј-1) Генералштаба Војске Србије за попуну радних
места војних службеника и намештеника у Војсци Србије у
радни однос на неодређено време, под редним бројем 35
стоји – инсталатер водовода и канализације, КВ, један (1)
извршилац 18. фармацеутски техничар, ССС, један (1) из-
вршилац, а треба да пише: 

35. инсталатер водовода и канализације, КВ, је дан (1)
извршилац,

36. фармацеутски техничар, ССС, један (1) извршилац. 
Такође, у одељку Посебни услови конкурса, на 48.

страници стоји – 
Радно место на редном броју 35:

– завршена средња машинска школа (III степен), зани-
мање водоинсталатер, 

– завршена средња медицинска школа – смер фармација.
Међутим, потребно је да пише: 
Радно место на редном броју 35:

– завршена средња машинска школа (III степен), зани-
мање водоинсталатер, 
Радно место на редном броју 36:

– завршена средња медицинска школа – смер фармација. 
Такође, у Jавном конкурсу за избор у звање наставни-

ка у пољу техничко-технолошких наука, који је објавила Вој-
на академија Универзитета одбране у магазину „Одбрана”
од  1. децембра 2014, у првом пасусу „Избор у звање на-
ставника”, редни број 2, уместо речи „Машинско инжењер-
ство” треба да стоји „Моторна возила и мотори”. 

Извињавамо се читаоцима „Одбране”, Управи за људ-
ске ресурсе (Ј-1) Генералштаба Војске Србије и Војној ака-
демији због грешке. ƒ
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1. Пророк, 2. Отворених осећaњa, 3. С, заједно, 4. Нaсељени
део Земљине површине (грч.), 5. Име глумице Фетахоглу, 6.
Фaрмaцеут, 7. Атмосферска пaдaвина, 8. Глумац Роберт, 9.
Нaрод, 10. Акaдемијa нaукa (скр.), 11. Морнaр (стр.), 12. Дан
пуног месеца у староримском календару, 13. Налик на коцку,
14. Део лaнцa, кaрикa, 15. Причa о животињaмa, 16. Женa
којa врши пропaгaнду, 18. Предмет разговора, 19. Карцино-
за (мед.), 20. Сарачка радња, сарачница, 21. Средњовековни
великаш, Ђорђе Комнин, 22. Калдрмисати, 24. Рaспршивaч
течности (стр.), 25. Мексички држaвник, Антонио Лопез де,
27. Клатити се, 28. Веома често, у сваком тренутку, 30. Сa-
везнa aмеричкa држaвa, 31. Бивши спортски функционер,
лорд Мaјкл, 33. Дивља патка, јатарица, 34. Пркосaн, инaтљив,
36. Зaтвор (жaргонски), 37. Мудре изреке, сентенције, 39.
Руско мушко име, Инарко, 40. Врстa биљке, зaновет, 42. Књи-
жевник Дaнило („Пешчаник“), 43. Име спринтера Болдона,
45. Име глумца и певaча Монтaна, 46. Личнa зaменицa.

УСПРАВНО:

17. Присен, полусена, 18. Грана , 19. Звук који се чује при
паду, 20. Скупити, прикупити, 21. Становница Анадолије, 23.
Европска стрељачка конфедерација (скр.), 24. Град у под-
ножју Шар планине, 25. Рецкаво, зупчасто, 26. Грaд у север-
ној Енглеској (анаграм од ДРАМА), 27. Укрaсне биљке, ме-
тлике, 28. Аустријски филозоф, Рудолф, 29. Народни прaз-
ник 15. фебруара, слави се као Дан државности и Дан устав-
ности Републике Србије, 30. Сaвез држaвa, 31. Дадаистички
песник, Тристaн, 32. Скуп кaноникa, 33. Македонски књи-
жевник, Славко, 34. Авио-група (скр.), 35. Иницијали књи-
жевника Чехова, 36. Име певачице Џексон, 37. Мaлa трaти-
нa, 38. Нестaти сa видикa, 39. Врстa пaпaгaјa, 40. Посед јед-
ног колонa (лaт.), 41. Шећер у месу (хем.), 42. Удaрaти бaти-
ном, 43. Итaлијaнски режисер, Ђузепе, 44. Кувaно млеко, 45.
Млитaв, клонуо (грч.), 46. Грaд у Либaну, 47. Мушко име, 48.
Грaд у Турској, 49. Чешка триатлонска асоцијација (скр.), 50.
Одгонетaње, 51. Гласовна фигурa, асонанција.

ВОДОРАВНО:

П
ри

пр
ем

ио
: Ж

ар
ко

 Ђ
О

КИ
Ћ

РЕ
 Ш

Е Њ
Е 

И
З 

П
РО

 Ш
Л

О
Г 

БР
О

 ЈА
 В

О
 Д

О
 РА

В Н
О

: п
о -

бa
дa

ти
, о

пс
ес

иј
a,

 Ш
ид

, р
, Л

aо
ш

aн
ин

, Т
рa

чa
нк

a,
 е

,
об

a,
 м

aт
ир

aт
и,

 з
aс

тa
нa

к,
 п

aн
дa

, a
ни

м
aл

aн
, М

aр
се

л,
aл

кa
зa

р,
 к

ор
ен

aр
и,

 Т
aр

a,
 Г

ео
де

тс
 кa

, А
ти

њ
aн

кa
, О

Р,
А

Р,
 А

ти
ко

нa
к,

 м
aс

кa
рa

дa
, Т

и п
и,

 ч
aр

aп
aр

и,
 т

aр
ол

ит
,

он
ис

кa
, п

ло
чa

ст
о,

 a
ш

aн
и,

 Р
aс

ти
нк

a,
 Р

aс
ти

во
ј, 

ди
в,

к,
 м

aл
и 

пр
ст

, н
aп

aд
aњ

a,
 н

, a
ко

, и
н д

и ц
и ј

е,
 с

це
нa

ри
о.

УК
РШ

ТЕ
Н

Е 
РЕ

Ч
И

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kh2, Dg7, Te2, Lb4, Lc4, Sg3
пе шак: b3 (7 фи гу ра)
Цр ни: Kd4, Te5, Th4, Lb7 пе ша ци:
a7, d7, e3, g4, g6 и h3 (10 фи гу ра)

Из чу ве не ша хов ске по ро ди це КУ БЕЉ нај по зна ти је име је ЛЕ О НИД Ива -
но вич (1891–1942), ко ји се сма тра кла си ком со вјет ске ша хов ске ком по зи ци -
је. Је дан је од осни ва ча са вре ме не ша хов ске сту ди је, ма да је са ста вио и ве -
ли ки број дво по те за и тро по те за од ко јих да је мо два на гра ђе на. Ре ше ња об -
ја вљу је мо у сле де ћем бро ју.

Проблем број 1. – Мат у 2 потеза
Ле о нид КУ БЕЉ – „Brisbane Courier”
(1929) – 3. на гра да

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ

ПРО БЛЕ МИ ЛЕ О НИ ДА КУ БЕ ЉА
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У ко ло на ма и ре до ви ма, во до рав но и ус -
прав но, у пра зна по ља упи ши те јед но ци -
фре не бро је ве од 1 до 9 ко ји не до ста ју.
Сва ки број има сво је ме сто, не сме да се
по но ви исти број ни у ус прав ној ко ло ни ни
у во до рав ном ре ду, ни ти у ква дра ту 3×3.

Ре ше ње ко њи ће вих ско ко ва: Учи ни до бро
– не кај се; учи ни зло – на дај се; У ту ђем
оку ви ди слам ку, а у сво ме гре де не ви ди.

С
У

Д
О

К
У

1 5 .  ф е б р у а р 2 0 1 5 .

Проблем број 2. – Мат у 3 потеза 
Ле о нид КУ БЕЉ – Кон курс шах клу -
ба VCSPC (1940) – 1. на гра да

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бе ли: Kh5, Dd2, Ta7, Ta8, Lb8,
Lf7, Sc8, Se5 (8 фи гу ра)
Цр ни: Kd8, Dd5, Td1, Lf8, Sb7
пе ша ци: a5, c4, h3 (8 фи гу ра)
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Систем под ознаком ЛРСВМ – лансер 
ракета самоходни вишецевни модуларни
– „морава”, производ је домаћег развоја
– аутохтоне школе ВТИ-а, са традицијом
дужом од 50 година – а израђен је у 
српским фабрикама. То је универзална,
„паметна” борбена платформа, која је
опремљена свиме што сада у свету 
може да се нађе као висока технологија 
– од модерног СУВ-а, аутоматизованих
електромеханичких погона подсистема
до инерционо-навигационог система –
ИНС, ГПС-а. Његовим развојем Србија
се сврстала међу 18 земаља у свету, 
које производе таква средства. 

15. фебруар 2015.

ШШ
та спаја Крушевац и Чачак?
– МОРАВА. Није реч о зна-
ној српској реци већ о но-
вом ракетном систему ар-

тиљерије – МОдуларна РАкетна Више-
цевна Артиљерија, који се израђује у по-
менута два града.

Домаћа памет (конструктора Војно-
техничког института) и производња (у ко-
ју је укључено више српских фабрика)
спојили су се на једном оруђу, које је јав-
ну промоцију имало недавно у Центру за
испитивање наоружања и војне опреме
Техничког опитног центра у Никинцима.
Министар одбране, ресорни генерали и
бројни новинари отпратили су најпре је-
диначна гађања, а потом и рафал из тог
новог система, гледајући како ракете
„огањ”, попут ватрених буктиња, уз гла-
сно шиштање, напуштају средство у пра-
вилним интервалима – са унапред зада-
том каденцом гађања. Гађање је изведе-
но на домет од 10,5 километара. С обзи-
ром на то да ракете лете брже од 2.000

km/h требало им је око 20 секунди од мо-
мента испаљивања до поготка у рејону
циља.

После испаљених ракета остајао је
облак дима, који је као чаролија обавијао
лансер на пласману „Б” никиначког поли-
гона, али су изроване бразде по бетону,
разбацани каменчићи и делови поликар-
бонатских поклопаца цеви модула у који-
ма су биле упаковане ракете, указивали
на ватрену моћ тог средства.

Чланови конструкторског тима ВТИ-а,
њих двадесетак, који су неколико дана
раније испитивали тај систем, упамтиће
поред тих сцена, громогласне команде
које је изговарао извршилац гађања, по-
ручник Петар Петић из ТОЦ-а, и једно
његово симпатично својатање новог си-
стема:

– Померите сва возила са пута да
прође моја „морава”! 

О тој нашој „морави”, која је бучно
најавила свој долазак, говоримо овом
приликом. С правом, јер је после успе-

МОМОРАРАВАВА
Домаћа универзална лансирна платформа – ЛРСВМ
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шних лансирања, како је рекао директор
Војнотехничког института, пуковник 
доц. др Зоран Рајић, а са задовољством
констатовао и министар одбране Брати-
слав Гашић, Србија постала 18. земља у
свету која има такве системе. Уједно, пр-
ви пут је у Војсци Србије, а и раније у Вој-
сци Југославије, један циљ гађан из истог
средства са две различите врсте ракета
– 128 mm „огањ” и 122 mm „град”. 

РазРазвојвој
Ракетни систем „морава” намењен

је за уништавање живе силе, фортифика-
цијских објеката, лакооклопљених вози-
ла, саобраћајница на различитим даљина-
ма, у зависности од типа ракета који се
користи. Она је универзална, аутомати-
зована лансирна платформа, која је неза-
висна од типа ракете, која ће се из ње
лансирати, и од типа возила-камиона на
који се монтира. То значи да се могу ко-
ристити невођене и полувођене ракете
различитих врста (калибара) и типова, а
са друге стране могу се користити вози-
ла различитог типа (произвођача), која су
расположива или на којима потенцијални
купац инсистира. Модуларног је типа,
што је један од најсавременијих концепа-
та који се данас користи у свету у пројек-
товању ракетних система. 

„Морава” је настала из потребе Вој-
ске Србије, које је условио савремени на-
чин ратовања. Батерија ракетних лансе-



ра артиљерије може да испали 150–200
ракета у времену од 20 секунди. Због то-
лике ватрене моћи они су једна од првих
мета непријатељевог контраудара. Зато
такви системи у свету дејствују под сло-
ганом – испали и бежи. И наша је војска
хтела да постојећим лансерима да ново
обличје – да их аутоматизује и увеже у
савремене комуникационе и командне
системе, како би још више добили на бр-
зини и прецизности. 

Идеја је била да се створи концепт
ракетног система који ће бити коришћен
за више врста муниције – такозвана па-

метна борбена платформа, опремљена
свим што сада у свету може да се нађе
као висока технологија – од инерционо-
навигационог система, ГПС, модерног
СУВ-а, уређаја за отклањање утицаја ко-
сине терена итд.

Развој овог система започео је сре-
дином 2010. године, „од белог папира”,
како је рекао руководилац пројекта из
ВТИ-а Драгослав Живанић, дипл. инж, и
сазнања да се у свету израђују такви си-
стеми. Годину дана касније приказан је
функционални модел „мораве” на сајму
НВО „Партнер 2011”. У јануару 2012. из-

ведена су и прва гађања раке-
тама „огањ”, „град” и „пла-
мен”. Том приликом испитива-
ни су лансер, његова стабил-
ност, издржљивост цеви и
прецизност. На „Партнеру
2013” појавила се „морава” у
комплету са логистичким во-
зилом. Данас је у фази завр-
шних интерних испитивања и
ускоро би требало да буде
предата ТОЦ-у на завршна ис-
питивања. 

Још је једна битна особина „мораве”
– с обзиром на избор више врста муници-
је, такав систем омогућава у тактичком по-
гледу, одлагање одлуке о употреби врсте
муниције до последњег тренутка. 

За „мораву” су први пут у нашој зе-
мљи развијени системи за управљање ва-

Један комплет система „морава”
чине: аутоматизована лансирна плат-
форма интегрисана са СУВ и ИНС;
лансирни модули са ракетама (бојеви
комплет) 128 mm „огањ” (2×12 кома-
да), 122 mm „град” (2×12 комада) и 
128 mm „пламен” (4×16 комада); вози-
ло ФАП 118 које служи за оруђе са
лансирном платформом и лансирним
модулима и за логистичко возило, ко-
јим се превозе лансирни модули.

КОМПОНЕНТЕ СИСТЕМАРобустирани рачунар – срце аутоматике система

Провера рада даљинског окидача

Лансирање ракета „пламен” 
из система „морава” – децембар 2014. 
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тром – СУВ и за инерцијалну оријентаци-
ју и навигацију – ИНС, а оригинална је и
технологија израде лансирне цеви. Са та-
квим системом артиљерија ће бити уве-
зана у командно-информациони систем
државе и Војске Србије. 

Аутоматизација система
Брзо, снажно и прецизно су битни

захтеви који се постављају пред више-
цевне ракетне системе. Да би се одгово-
рило том задатку, средство мора да иза-
ђе на ватрени положај, врло прецизно
одреди своје координате, израчуна еле-
менте гађања, нанишани на основу њих и
отвори изненадну и снажну ватру по не-
пријатељу, а затим што брже врати у
маршевски положај и напусти ватрени
положај. Све борбене радње на ватреном
положају не би смеле да трају дуже од
три минута јер је то услов преживљава-
ња система у модерним условима рато-
вања, пошто су вишецевни бацачи раке-
та један од првих циљева контраудара
противничке авијације и артиљерије. 

Како би се испунили напред наведе-
ни захтеви, изведена је аутоматизација
система у пуној мери. Аутоматизовани су
подсистеми за позиционирање (нишање-

ње) по углу азимута и по углу елевације,
искључење еластичности система са за-
датом силом ослањања за сваку од чети-
ри стопе, цирадна маскирна заштита,
прикупљање приземних метеоролошких
података – метео-сонда, аутоматско бра-
вљење лансирних модула и електронско
окидање – лансирање.

Срце аутоматике система чини спе-
цијални робустирани рачунар, који испу-
њава војне захтеве и стандарде, у коме су
софтвери за сва три поменута модула – ау-
томатизације, СУВ–а и ИНС-а. Робустира-
ни рачунар је практично командни пулт си-
стема и преко њега се командује, контро-
лише и управља ракетним системом.

– Команде са робустираног рачунара
шаљу се на десетак специјализованих ми-
кроконтролерских рачунара, који у real-ti me
контролишу своје сервосистеме. Сваки од
микроконтролерских подсистема управља
снажним енергетским модулом који пого-
ни DC серво моторе, а они механизме од-
говарајућег подсистема, каже заменик ру-
ководиоца пројекта дипл. инж. Зоран Цим-
баљевић, задужен у радном тиму ВТИ-а за
аутоматизацију система.

Последица те високе аутоматизова-
ности јесте смањење броја послуге на
три члана – возача и два оператера-по-
служиоца.

За поуздано, безбедно и правилно
лансирање ракета, развијен је специјали-
зовани рачунарски уређај – електронски
модуларни окидач. Тај окидач је намењен
за извршење јединачне и рафалне паљбе. 

– Када интегришемо модул са лан-
сирном платформом, аутоматски се пре-
познаје којег је типа. Ми располажемо са
три различите врсте ракете са по два
подтипа, тако да смо сада у могућности
да лансирамо шест подтипова ракета.
Уређај омогућује избор лансирног моду-
ла из којег ће се вршити опаљење (ле-
вог/десног/оба), временски размак изме-
ђу опаљења две ракете (брзина паљбе) и
броја ракета у лансирном модулу (моду-
лима), које ће бити лансиране. Затим се
детектује присуство ракета у лансирним
модулима и даје се приказ распореда на
индикаторима модула. Како систем има и
бацач димних кутија за прављење за-
штитне димне завесе, са електронског
модуларног окидача могу се бирати баца-
чи димних кутија и њихово опаљење – ис-
тиче инжењер Цимбаљевић и појашњава
да се модуларни електронски окидач са-
стоји од командног и даљинског окидача.

Командни је у кабини оруђа и намењен је
за унос параметара гађања, за извршење
лансирања из кабине и за активирање ба-
цача димних кутија, а даљински је испод
лансирне платформе и намењен је за из-
вршење лансирања из заклона ван каби-
не оруђа.

Због своје ударне моћи „морава” мо-
же по потреби да самостално делује – од-
носно да изведе аутономну борбену ми-
сију – на ефикасан начин. Наравно, че-
шће је део батерије или дивизиона.

Лансирно и 
логистичко возило
Овај ракетни систем састоји се од во-

зила, које је пројектовано и изведено у
ФАП-у, а према захтевима ВТИ-а. На њему
се налази лансирни систем са механизмом

– Ми смо развили методологије
испитивања система „морава”. По-
стоји програм квалитета производа –
ПКП. Последњих годину и по радимо
на интерном испитивању овог систе-
ма и извршено је више од 1.000 мере-
ња по ПКП-у. Сва та мерења захтева-
ју опрему, методологију, процедуре и
досада су резултати били одлични –
истиче инжењер Драгослав Живанић.

МЕТОДОЛОГИЈА
ИСПИТИВАЊА

Лансирна платформа са
лансирним модулима и стопама

Чланови радног тима ВТИ-а и ТОЦ-а



за заузимање елемената лансирања, меха-
низмом правца и елевације, стопе и лан-
сирна платформа. Возило је ознаке ФАП
1118 БДС/А-42, четири тоне, 4×4.

Контејнери се транспортују специ-
јално развијеним логистичким возилом,
са полуаутоматском дизалицом, која слу-
жи за пребацивање и постављање моду-
ла на лансирну платформу „мораве”. У
Војнотехничком институту израђени су
технички захтеви и осмишљена кинема-
тика те дизалице, а пројектантски тим
„14. октобар” из Крушевца је то разра-
дио и израдио.

Логистичко возило може да допреми
било коју врсту контејнера до припремног
положаја. На њега могу да стану по два
контејнера „огња” и „града” или четири
контејнера „пламена”. Маса модула са ра-
кетама „огањ” и „град” је око 1,2 тоне, а са
„пламеном” дупло мања.

Нова технологија 
лансирних цеви
Новина је модул лансирног уређаја.

У модулу су ракете унутар цеви које су за-
творене са поклопцима. Када се ракете
испале остаје празан саћасти лансер или
контејнер. На дну саћастог лансера су ко-
нектор и ножице, које омогућавају ауто-
матско брављење и аутоматско елек-
трично конектовање тих конектора за
електронски окидач. 

„Морава” је конципирана тако да при-
ми лансирне кутије или модуле за ракету
128 mm „огањ”, за 122 mm „град” и за „пла-
мен А” и „пламен Д” – 128 милиметара. Мо-
же да дејствује у свим временским услови-
ма од +50 до –30 степени Целзијуса. 

Модули се чувају у одговарајућим
складиштима, упаковани у својој ориги-
налној амбалажи и морају да буду запти-
вени. Захтевани век модула најмање је 10
година, под прописаним условима.

– Лансирне цеви које су примењене
на систему „морава” су апсолутно нова
технологија. Колико је нама познато, то
је јединствена технологија у свету и нико
је нема осим Војске Србије. Ми смо уса-
вршили технологију израде тих цеви са
гледишта примене материјала и техноло-

15. фебруар 2015.6

Камион прибојског произвођача,
четворотонски ФАП 1118 БДС/А-42,
4×4, послужио је као основа за лансир-
но и логистичко возило. Комплетну
надградњу – лансирну платформу, ле-
жајеве, стопе ради „14. октобар” из
Крушевца. Контејнере формира „Ин-
хром” Чачак, уз помоћ цеви које произ-
води фирма „Кол 15”. Еи-Опек из Ни-
ша израђује електронски окидач, а
„Крушик” из Ваљева је финализатор
модула – обавља наоружавање, херме-
тизацију и финалну проверу контејне-
ра. Аутоматику раде две нишке фирме. 

ПРОИЗВОЂАЧИ

шког процеса. Урађени су алати, решена
конструкција и освојена технологија из-
раде, а испитивања су дала одличне ре-
зултате – истиче инжењер Живанић. 

Произвођач тих цеви је фирма „Ин-
хром” из Чачка. Оне су сендвич кон-
струкције, рађене од лимова тањих од
једног милиметра. Веома су лаке, чак два
и по пута лакше од постојећих цеви за

Финализација модула  
у ваљевском „Крушику”

Лансирно возилоЛогистичко возило у транспортном положају(лево) и са подигнутом цирадом (у средини)

Унутрашњост цеви израђена је од инокса
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наше ракетне системе. Унутрашње цеви
израђене су од инокса и могу да издрже
и до 20 опаљења.

Дужина цеви су различите – код ра-
кета „огањ” и „град” мања је од три метра,
а за ракету „пламен” мања од 1,5 метра.

Прва замисао била је да се лансир-
не цеви користе за једнократну употре-
бу, али је, с обзиром на њихову чврстину
и робусност, одлучено да ће потом ићи
на лаки ремонт, поновно пуњење и кори-
стити се више пута.

Системи СУВ и ИНС
На систему „морава” уграђен је до-

маћи СУВ, који обезбеђује комплетну ау-
томатизацију заузимања елемената гађа-
ња и лансирања ракета. У СУВ је уграђен
балистички модул који одређује елемен-
те гађања (азимут и елевацију) на основу
познатог положаја циља у односу на лан-
сер, узимајући у обзир врсту ракете ко-
јом се гађа, температуру горива и атмос-
ферске услове (атмосферски притисак,

температуру ваздуха и промену интези-
тета и правца ветра са висином).

Подаци о географском положају и
оријентацији лансера и положају циља
могу да се задају учитавањем са медија
(флеш меморија, ЦД), пријемом радио-ве-
зом преко КИС-а, означавањем положаја
на електронској географској карти и ин-
терактивним уносом преко тастатуре.
Положај циља може да се зада апсолутно
преко географских координата или пак
релативно у односу на положај лансера.
Подаци о географском положају и ори-
јентацији лансера у односу на север могу
да се одреде и аутономно на основу угра-
ђеног ГПС пријемника и ИНС-а.

Систем за управљање ватром на
ЛРСВМ „морава” омогућава корекцију
елемената гађања због косине терена
на основу мерења нагиба платформе
лансера помоћу електронских либела.

На „мораву” је уграђен и инерцијал-
ни навигациони систем, који се састоји
од три акцелерометра и три брзинска
жироскопа високе тачности, који су на-

бављени у иностранству, и навигационог
софтвера. Интеграција наведених акце-
лерометара и брзинских жироскопа и на-
вигационог софтвера у ИНС извршена је
у ВТИ-у. Инерцијално навигациони си-
стем развијен у ВТИ-у интегрисан је са
ГПС пријемником, који се користи за од-
ређивање почетних услова за аутономно
одређивање положаја лансера. ИНС
уграђен у ЛРСВМ „морава” омогућава
одређивање позиције и оријентације лан-
сера и у случајевима када нема пријема
помоћу ГПС пријемника, што посебно до-
лази до изражаја у ратним условима.

– У систем за управљањем ватром
ЛРСВМ „морава” су интегрисани бали-
стички модули за ракете „огањ”, „град” и
„пламен”, што умногоме смањује тро-
шкове одржавања и коришћења целог
система – каже инжењер Живанић и до-
даје, служећи се бројкама, да „морава” има
11 управљаних погона са пуном аутомати-
ком, 11 са повратним спрегама и има више
од 100 штампаних плоча. Такође, систем са-

Предњи и задњи поклопци за
ракете су за сада израђени од поли-
карбоната. Они морају да буду крути,
чврсти и термоотпорни како би издр-
жали силе удара гасова при лансира-
њу ракета из суседних цеви. Потреб-
ни су да обезбеде херметичност ра-
кете у цеви приликом складиштења и
да је физички заштите. 

ПОКЛОПЦИ

Полуаутоматска дизалица Модул са ракетама „огањ” и „град” Изглед контејнера после лансирања ракета



држи више од 3.000 позиција које су напра-
вљене и монтиране за тај лансер.

Модернизација ракете огањ
Упоредо са испитивањем система

„морава” у ВТИ-у радни тим, који предво-
ди Саво Ивковић, дипл. инж, ради и на
Преносу производње ракете „огањ” са
развојем ракете побољшаних каракте-
ристика. Тај пројекат ће се одвијати, ка-
ко каже Даница Величковић, конструктор
ракете „пламен Д”, у три фазе. У првој ће
ракетама „огањ” бити промењено погон-
ско пуњење. Следећа фаза је пренос про-
изводње уз побољшање неких каракте-
ристика и повећање ефикасности бојеве
главе. У трећој фази уследило би побољ-
шање карактеристика ракете повећањем
домета и корекцијом путање. 

Фабрика „Милан Благојевић” из Лу-
чана у рекордном року освојила је ново

погонско пуњење. Према речи-
ма Данице Величковић, оно има
добре и уједначене карактери-
стике и већ је усвојено у наору-
жање, па је идеја Војске да се
најпре свим постојећим „огње-
вима” уради ремонт, а за то ће
бити одвојена средства у овој
години. Тиме би се нашој арти-
љерији омогућило да у потпуно-
сти имају „огњеве” у пуном ре-
сурсу.

– Када је реч о другој фа-
зи, преносу производње, поред
новог погонског горива, у „Кру-
шику” смо урадили нови увод-
ник са крилима и потпуно нову
конструкцију млазничког скло-
па применом савремених мате-
ријала и технологија. Урађен је
и испитан упаљач, али нисмо
све завршили јер се очекује на-
бавка и пуштање у рад машине
за хладно ротационо извлаче-
ње, на којој ће се производити
олакшана комора ракетног мо-
тора, чиме ће се повећати ефи-
касност и економичност произ-
водње. Она би требало да стиг-
не током марта и ми очекујемо
да се до краја лета направе први
комади комора, па ћемо настави-
ти испитивања – истиче инже-
њер Даница Величковић.

Све добре карактеристике ракета
„огањ” остају исте, чак ће по прорачуни-
ма стручњака из ВТИ-а имати већи до-
мет и наравно повећану прецизност. Но-
вопроизведене ракете „огањ” имаће но-
ве таблице гађања. 

Паралелно са тим, успешно се спро-
воде испитивања ракете побољшаних ка-
рактеристика, тако да у ВТИ-у очекује да
ће до краја 2016. и такав „огањ” бити на
располагању нашој војсци. 

– Код те ракете планира се корекци-
ја путање након напуштања лансирне це-
ви и у току лета. То није вођена ракета.
Она и даље остаје невођена и намењена
је за гађање површинских циљева, а ма-
њим корекцијама на путањи очекује се
повећање тачности и прецизности. Тај
принцип корекције био би применљив и
на осталим типовима артиљеријских ра-
кета и омогућује да будуће генерације
могу нешто слично да ураде и на већим
ракетама и дометима. Сада отварамо
врата млађима, дајемо нови импулс шко-
ли ракетне артиљерије, а радимо на оном
што имамо – додаје Саво Ивковић.

Све поменуте варијанте ракете
„огањ” моћи ће да се користе и на систе-
му „морава”. Тако ће се повећати преци-
зност система и варијанте модула који се
могу користити. Сада је „морава” у фази
завршних интерних испитивања према
ПКП-у. Прошла је испитивања у топлој
комори, на +50, и хладној на –30o Цел-
зијуса. Обављен је део испитивања во-
жњом и провера гађањем – лансирањем. 

– Очекујемо да ово средство уђе у
наоружање војске током ове године, што
значи да ће 2016. бити спремно за про-
изводњу и опремање Војске Србије пр-
вим комадима. Систем смо развијали не-
пуних пет година, што је норма која је за-
ступљена свуда у свету. Почетак сериј-
ске производње овог средства донеће
нашој земљи много виши технолошки
ниво, а подићи ће се и оперативне спо-
собности наше војске – истиче директор
ВТИ пуковник Зоран Рајић. 

Треба рећи и то да је цена једног
оваквог система у свету око милион евра
или долара у серији, колико је орјента-
ционо коштао и развој наше „мораве”. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимили Јово МАМУЛА и Зоран ИЛИЋ

15. фебруар 2015.8

Провера положаја лансера 
помоћу ГПС уређаја

Део тима који је учествовао у развоју и испитивању

Постављање вага које мере силу ослањања
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Gu ar di um Mk-1 био је
родоначелник серије. 
Онда је развијена читава 
серија беспосадних возила, 
точкашке и гусеничне 
варијанте погона 
– Gu ar di um-LS  UGV Mk-2, 
Gu ar di um-LS  UGV Mk-3М,
Avant Gu ard, Am staf 8
UGV/CSV и Am staf 6 ARSV. 
У Израелу се развијају 
и минијатурна 
роботизована возила
применом нанотехнологије,
за контролу и откривање 
сумњивих терета, ИЕС и
других опасних материја,
уклањање и деактивирање. 
Имају и диригована возила 
са прикључним 
инжињеријским уређајима.

На основу диригованог вози-
ла Gu ar di um Mk-1 и стече-
них искустава у практичној
примени, проверених под-

система који су уграђени у то возило,
развијена је читава серија беспосад-
них возила, точкашке и гусеничне ва-
ријанте погона.

Gu ar di um-LS  UGV Mk-2 јесте во-
зило за логистичку подршку (LS – Lo -
gi stic Sup port), други модел. Од Мк-1
разликује се у намени. Превози неоп-
ходне ствари за борбене потребе пе-
шадијских јединица до првих борбе-
них линија и истакнутих положаја.
Може да транспортује 400 kg муни-
ције, хране, горива и других интен-
дантских и техничких потреба. Мо-
дел управљања и технологија подси-
стема уграђених на и у возило јесте
као и код модела Мк-1. Предвиђена
је и доградња даљински управљане
оружне станице, стандардне као код
првих дронова.

Израелскa диригованa возила (2)

Димензије су мало другачије:
3,42×1,8×2,2 метара. Возило је дуже,
јер позади има ограђену корпу за сме-
штај материјалних средстава која се
возе, наравно, без пратње посаде. По-
гонски агрегат  је исти као код претход-
ника, али је брзина у полуаутономном
моду управљања нешто нижа – до 50 km/h.
Испитано је у реалним условима и по-
чела је испорука у IDF.

Роботизовани теренац
Gu ar di um UGV Mk-3М, возило из

треће серије диригованих беспосадних
возила Gu ar di um, развијено је са приме-
ном софистицираних сензора и уређаја
модела Мк-1 (према J’s ID из 2012), а про-
шле године било је спремно за испоруку
IDF (како је за тај магазин изјавио дирек-
тор компаније G-NI US, Yoav Hirs). 

Компанија G-NI US, у сарадњи са
корпорацијом IAI и „El bit Systems”, разви-
ла је модел Мк-3 на бази познатог изра-
елског борбеног оклопног возила Pla san

И ТОЧИ ТОЧКАКАШИ ШИ 
И ГУИ ГУСЕСЕНИНИЧАЧАРИРИ



вима борбених дејстава. Мк-3 својим сен-
зорима идентификује и класификује не-
пријатељске активности, упозорава једи-
нице на опасности и омогућава распозна-
вање да ли постоје претње од сумњивих
лица. Због тога је намењено за одбрану
одређеног терена, граничне зоне и стра-
тешких објеката, као и за акције јавне без-
бедности – полиције.

Остварује разноврсне задатке у ком-
плексу мисија, као што су извиђање и во-
ђење колона на маршу, даљинско упра-
вљање отварањем ватре, логистичко
обезбеђење борбених јединица, лоцира-
ње и пресретање дејстава ИЕС и тран-
спортних мина, те кружну одбрану грани-
це и стратегијских објеката.

Напредна технологија са великим ро-
ботичким могућностима има следећа свој-
ства: високе перформансе за навигацију,
вишеканални ниво управљања возилом,
откривање и избегавање препрека, лаку
адаптацију опреме на варијанте платфор-
ме возила, способност осматрања и изви-
ђања у свим временским условима и ауто-
номно одлучивање о поступцима.

Авангардни беспосадни 
гусеничар
Avant Gu ard (или Avant gu ard) UGCV

јесте беспосадно роботизовано борбено
возило, гусенично. Неки аутори га имену-
ју са „феникс” (Pho e nix) или TAGS-CX (пре-
ма платформи возила по којем је изведена
конверзија). Као беспосадно борбено гу-
сенично дириговано борбено возило раз-
вијено је у сарадњи израелских, америч-
ких и канадских компанија, за извршава-
ње задатака при извођењу борбених деј-
става на копну. У реалном времену може
да доноси и самостална решења, када от-
крије препреке на правцу кретања. Висо-

Sand 4×4 („пустињски рис” или Cаracal) из
категорије MRAP возила са применом ша-
сије тежег баги-возила Ford F-350 (терен-
ски аутомобил), који се већ неколико го-
дина користи у IDF. Руководећи орган би-
ла је Управа за истраживање и развој од-
брамбене технологије из МО и IDF. 

Gu ar di um Мк-3 јесте роботизовано
возило облика путничког аутомобила-те-
ренца, без посаде, са теледиригованим

управљањем, скраћено за један метар у
односу на базно возило, из кога је разви-
јено. Борбена маса је око две тоне. Возило
је опремљено панорамским комплексом
електронско-оптичких сензора за осма-
трање, извиђање и управљање, а и даљин-
ски управљаном оружном станицом
(RCWS), која је наоружана тешким митра-
љезом 12,7 mm, алтернативно са БГА 40
милиметара. Најављен је као опција и дру-
ги пакет наоружања. 

У припреми је развој читаве гаме бес-
посадних возила на основу модела Мк-3,
чак и гусеничних ОБВ, какав је стари ОТ
М-113 (амерички вршњак југословенског
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ОТ М-60, кога се Војска Србије, одавно од-
рекла).

Gu ar di um Мк-3 опремљен је за упо-
требу у комплексним борбеним мисијама,
као беспосадно копнено борбено возило
(UGCV). У потпуности је аутономно, ка-
рактеристично по великој способности
претраживања терена и наоружано за
борбене задатке, а и за највеће маневар-
ске способности у свим теренским усло-

Први од 35 Gu ar di um-LS  Mk-2,
намењених за САД

Gu ar di um-LS  Mk-2

Димензије (дужина, ширина, висина) 5,0х2,0х2,2 m 
Борбена маса 3.000 kg
Носивост терета до 2.000 kg
Мотор турбодизел Po wer Stro ke,4-цилиндарски,

снаге 325КС (опционо и други модели из те серије)
Трансмисија аутоматска, петостепена (5R 110W au to ma tic)
Максимална брзина на путу до 120 km/h

ОСНОВНИ ПОДАЦИ ЗА GU AR DI UM MK-3



ка маневарска својства показало је током
испитивања по беспутним теренима у
израелским пустињама. 

Возило је укупне масе 1.746 kg, носи-
вости терета 1.088 kg, а развија брзину
око 20 km/h. Стандардно је наоружано да-
љински управљаном оружном станицом
(RCWS) 12,7 милиметара.

Као базно возило, на чијој основи је
развијен Avant gu ard UGCV, послужило је
тактичко америчко-канадско амфибијско
возило за подршку пешадије – заједнички
експеримент – TAGS-СХ (Tac ti cal Amp hi bi -
o us Gro und Sup port – Com mon Ex pe ri men -
tal) изузетне покретљивости на грубом те-
рену. На проверама је показало изузетну
спретност избегавања ИЕС и других пре-
прека погодним маневром (било управља-
њем са издвојене базе или аутономно, ка-
да му командир базе то препусти).

Опремљено је модуларним пакетом
софистицираних система као што су:
радар за осматрање распореда против-
ника (GP Ra dar), ометач ИЕС (Co un ter
IED Jam mer), минимално хлађена тер-
мална камера, радар за откривање људи
и возила и више других оптоелектрон-
ских сензора, на бази уређаја отпорних
на отежане услове експлоатације на пе-
шчаном земљишту у екстремним кли-
матским условима високих температу-
ра. Предња и задња камера постављене
су на мини постоља, која покривају сек-
торе по 180 степени (укупно 360). За 
навигацију користи три различита
контролна нивоа ГПС (dif fe ren tial
GPS/DGPS).

На новијем моделу Avant gu ard UGCV
монтирано је телескопско постоље (висине
око један метар изнад крова возила) са ком-
плексом оптоелектронских сензора у кугла-
стом кућишту (Eyball), панорамских могућно-
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сти осматрања. Развија се телескопско по-
стоље висине 4,5 m са комплексом софисти-
цираних система осматрања и навигације,
ласерски даљиномер у моду 2D, радар са
фреквенцијом од 24 GHz, диференцијални
систем ГПС, камере FLIR (For ward Lo o king In -
fra Red) за осматрање и детекцију маскира-
них објеката и људи у ноћним условима и за-
мућеној атмосфери дању. 

Ради се и на пројектима са додатним
уређајима, плугом, уређајима за гашење
пожара, дизалицама са кашиком за укла-
њање експлозивних средстава, транспор-
тним уређајем за гашење пожара и пале-
тизованом транспорту убојних средстава
до истурених положаја пешадије.

Avant gu ard UGCV може ефективно
да за извршава борбене мисије као што
су повећана контрола граница, откри-
вање ИЕС, сигурно обезбеђење објека-
та, војних центара и база, логистичку
подршку јединица, извлачење и спаса-
вање рањеника (CA SE VAC – Ca su a lity
Eva cu a tu ion).... 

Возилом се управља преко мобилног
центра на другом возилу или портабл ди-
гиталном јединицом за управљање (Ope -
ra ti o nal Con trol Unit – OCU), а може да
функционише и аутономно у моду Fol low-
me (прати ме), када самостално прати тра-
гове војника пешадије. Брзoм и ефек-
тивнoм интеграцијoм опреме Guardiumа
са платформом возила TAGS-CX, компа-

Gu ar di umg UGCV Mk-3 с даљински
управљаном оружном станицом 
RCWS 12,7 mm

Avant gard UGCV вози по тешком терену

Новија верзија Avant gard UGCV 

Гусенични Avant gu ard UGCV са минским детектором испред



нија G-NI US доби-
ла је робусно вози-
ло за тешке борбе-
не услове.

После испи-
тивања израелске
армије и провере
поузданости и ка-
пацитета система
Gu ar di um UGV,
добијено је вози-
ло Avant gu ard
UGCV за поузда-
ну употребу на
беспутним тере-
нима и земљишту
са ограниченим
постојањем си-
гурне оријентаци-
је. Након успе-
шно завршених
тестирања возило
Avant gu ard UGCV,

одлучено је да отпочне опремање
IDF тим средством.

Поред даљински управљане
оружне станице с митраљезом 
12,7 mm, предвиђена је и примена
несмртоносног оружја за прилике
демонстрација, када побуњеници не
користе оружје.

Avant gu ard UGCV покреће мо-
тор турбодизел Ku bo ta – V3800DI-T,
четвороцилиндарски од 100 КС. Во-
зило се креће релативно споро
(20 km/h), али зато, захваљујући ход-
ном делу од два пара широких гусе-
ница (42 cm) и аутоматској хидро-
статичкој трансмисији, може врло
ефективно да савлађује природне и
вештачке препреке, да се лако окре-

ће у кривудавим пролазима и да се окре-
не на месту око вертикалне осе (при томе
лева и десна страна гусеница вуку у су-
протним смеровима). Гумиране гусенице
су интегралне, а могу да се скину и возило
настави кретање као точкаш, јер су точ-
кови стандардни.

Добар пас чувар
Am staf 8 UGV/CSV (Un man ned Gro -

und Ve hic le/Com bat Sup port Ve hic le), вози-
ло за борбену подршку, јесте роботизо-
вано беспосадно возило точкашке вари-
јанте са формулом погона 8×8, амфибиј-
ско. Вероватно му име потиче од скраће-
нице AM STAF (амерички стафорд теријер)
– пас добар чувар (поверене) територије.
Точкови су нестандардно великих димен-
зија гума (балонерке), за које нема пода-
така о величини. 

Развила га је компанија „Au to mo ti ve
Ro bo tic In du stry Ltd.” (ARI) 2011. године, у
сарадњи с концерном „Ra fael” и америч-
ким и канадским компанијама. Наоружа-
но је даљински управљаном оружном ста-
ницом и митраљезом 12,7 или 7,62 мили-
метара. Како говоре представници компа-
није, у Am staf UGV/KSV су уграђени најса-
временији хардвери дигиталне технологи-
је и електронско-оптички, радарски, ра-
дио и ГПС уређаји. На Am staf-у новије вер-
зије доградили су и телескопски уређај с
потребним системима за електронско
прикупљање информација и осматрање.
Припремљен је за обезбеђење граничног
појаса, али и за учешће у дејствима бор-
бених пешадијских јединица, дотур бор-
бених потреба и извлачење рањеника до
санитетски прихватница.
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Avant gard UGVC са RCWS Ra fael 12,7 mm 
и PO VR SPI KE

Am staf  8 UGV испловљава

15. фебруар 2015.

Возило Am staf 8 (8x8) UGV



Корејска верзија Am -
staf је конвертована на по-
гон формуле 6×6 и означа-
ва се као аутономно возило
за безбедносне полицијске
операције (Am staf-Au to no -
mo us, Ro bo tic Se cu rity Ve -
hic le). Опремљено је спе-
цијалном полицијском
опремом и средствима за
сузбијање демонстрација,
хватање изгредника, одби-
јање бацања разних преме-
та, примену несмртоносне
муниције, лансирање загу-
шљивих спрејова на 6–10 m
испред возила или испаљи-
вање капсула (располаже
са 150 комада) сузавца на
300 m даљине... Предвиђе-
но је и лансирање мини-
дронова са кровне површи-
не возила, ради снимања у
формату 3D. 

Хибридни погон преко
електромотора окреће
предње точкове, а други и
трећи ред точкова покреће
се ланчастим преносом.
Димензије возила су
2,48×1,48×1,04 метра. Да-
љинско управљањe вози-
лом путем радија могуће је
на 13 километара удаљености у видној
линији (фреквенција 2,4 MHz). Возило
развија брзину до 42 km/h, а на води 
5 km/h. Изузетно је проходно у терен-
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Возило је масе око 900 kg, може да

транспортује око 850 kg корисног терета
борбених потреба за војску, али и да вуче
приколицу масе 1.000 килограма. Брзина
кретања на путевима јесте 32 km/h, а на
води 5 km/h. 

Am staf UGV/KSV може да обављања
функције 24 часа непрекидно, када је у
улози осматрања и контроле граничног
појаса или обезбеђења одређених објека-
та, а у борбеним условима активност тра-
је шест часова, извођењем прикривених
покрета. Располаже интегрисаним гене-
ратором од 2,5 kVA за мисију у трајању 18
часова. Када је потребно допунити акуму-
латор, за активности од четири часа, пу-
њење се обавља за само 15 минута споља-
шним пуњачем. 

Возило на хибридни погон
Варијанта Am staf 6 UGV развијен је

на бази шасије амфибијског америчко-
канадског теренског аутомобила AR GO
6×6 компаније ODG. Маса возила је око
850 kg, носивост терета до 350 kg и ву-
че приколице од 500 килограма. Вари-
јанта Am staf 6 ARSV испоручен је Репу-
блици Кореји, која ју је доградила пре-
ма својим стандардима и потребама и
уградила хибридни погон (класичан мо-
тор са електропреносом). Користи га за
контролу 38. демилитаризованог упо-
редника према ДНР Кореји. 

Верзија Am staf 6

Am staf 6 UGV са даљински управљаном 
оружном станицом RCWS 12,7 mm

Теретна верзија Am staf 6 

ским условима, савлађује успоне до 60
%, камените, песковите или снежне
подлоге. Оперативна активност је на
атмосферским температурама од –45
до +50 Целзиjуса.

Гуме точкова су меке и возило мо-
же да прелази и преко противпешадиј-
ских мина без активирања (?!), како на-
воде представници компаније. Димен-
зије гума су Argо 24х10.00-8 NHS. При-
тисак на тло јесте 0,98 kg/cm2, а када
користи гусенице само 0,31 kg/cm2. У
воду може да уђе на обалама до 37 сте-
пени нагиба. 

Поред приказаних даљински упра-
вљаних возила, у Израелу је у току раз-
вој читавог арсенала модела, укључују-
ћи и минијатурна роботизована возила
применом нанотехнологије, за контро-
лу и откривање сумњивих терета, ИЕС
и других опасних материја, уклањање и
деактивирање. Имају и диригована во-
зила са прикључним инжињеријским
уређајима. ƒ

(Крај)
Милосав Ц. ЂОРЂЕВИЋ
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ЛАЛАКИКИ СМЕРЧСМЕРЧ

Ако постоји родоначелник
масовне употребе
вишецевних ракетних
лансера, то је био СССР, 
односно Русија. Иако
су и друге земље током
Другог светског рата и
хладног рата користиле ова
средства, њихов број
никада није достигао
размере у СССР-у. Такође,
Совјети су дуго година
били лидери на овом пољу,
док су западне земље
својим панданима
покушавале да достигну
перформансе, 
а превасходно домет
совјетских система, 
нарочито система „град”. 
Корак на више поља, 
међутим, изгубљен је при
крају и након краја хладног
рата, али се данас појавом
новог система „торнадо” 
покушава повратити
примат.

Када би се одабрао вишецевни ра-
кетни лансер (ВРЛ) за који се мо-
же рећи да је обележио хладни
рат, онда је то био БМ-21 „град”.

Сама концепција за почетак шездесетих
година велике ватрене моћи до 40 раке-
та домета oко 20 km, на камионском лан-
серу велике покретљивости, показала се
као добитна комбинација. Многе источ-
ноевропске земље су по лиценци произ-
водиле тај систем, Кинези своје варијан-
те – копије, а Југославија систем који је
представљао пандан „граду” – „огањ”.
Западне земље су упадљиво почеле са
развојем својих виђења система који би
достигли „град” пре свега према домету,
тако да су хладноратовски ВРЛ листом
имали домет око или нешто преко 20 km:
француски Ra fa le 30 km, италијански FI -
ROS 30 km, немачки LARS110 14-25 km, а
шпански Te ruel 18–25 километара. 

Совјети су одговорили системом
БМ-27 „ураган”, који је „лествицу” поди-
гао на домет од 35 km, што није дости-
гла основна варијанта америчког систе-
ма MLRS са дометом 32 km, али су се из
истих лансера могле лансирати и „те-
шке” ракете – ATACMS домета 130 km
(једна тешка уместо шест лаких ракета,

по две на сваком возилу). Совјети су, ме-
ђутим, избацили БМ-30 „смерч”, домета
70 km, који је једним плотуном могао да
покрије неколико пута већу површину у
односу на MLRS и ATACMS. 

Војни планери и
конструктори
Та својеврсна трка била је типичан

пример међусобног утицаја војних пла-
нера и конструктора са две стране тзв.
гвоздене завесе. Након хладног рата, Со-
вјети, тј. Руси, остали су на нивоу систе-
ма „смерч”, док су Американци у великој
мери побољшали своје системе MLRS и
ATACMS. Прво су на рачун бојеве главе,
уз већу прецизност, повећали домет ла-
ких ракета на 45 km, а потом, уз уградњу
GPS навођења и на 70–90 километара. У
исто време, домет ATACMS повећан је на
165 km, а GPS навођене верзије чак на
300 km, уз присутно ограничење поста-
вљено споразумом о контроли ракетне
технологије MTCR (Mis si le Tec hno logy
Con trol Re gi me).

Руси су за то време, услед недостат-
ка финансијских средстава, побољшали
своје ракете и повећали домет на „све-

Вишецевни ракетни лансер торнадо
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га” 90 километара. При томе, присутне
су биле и друге значајне предности аме-
ричких ВРЛ: далеко бржа попуна, јер се
ракете смештају у лансер по шест одјед-
ном преко фабрички попуњених контејне-
ра, док се руске постављају једна по једна
ракета у лансер за вишекратну употребу. 

У међувремену, појавила се и лака
варијанта америчких ВРЛ. Уместо гусени-
чара са 12 лаких или две тешке ракете,
појавио се систем HI MARS са шест лаких
или једном тешком ракетом на камион-
ској шасији, посебно пројектован за
транспорт авионима C-130 Her cu les, због
смањене масе са 25 на 13 тона. Управо
задња два недостатка руског система,
укупне масе 43 t, узроковала су заокрет у
начину размишљања конструктора, те су
предузети кораци ка стварању својевр-
сног пандана америчком систему HI -
MARS. Нови систем назван је „торнадо”.

Камионска шасија
Систем 9А52-4 „торнадо”, пројект-

ног бироа Мотовилиха из Перма, бази-
ран је на камиону формуле погона 8×8
КАМАЗ-63501. Та шасија има могућност
да понесе један модул са шест ракета ка-
либра 300 mm пореклом са система
БМ-30 „смерч”, осам 220 mm са БМ-27
„ураган” или 15 од 122 mm са БМ-21
„град”. Треба рећи, међутим, да је упо-
треба ракета мањих од оних 300 mm чист
губитак, јер се и у основној верзији си-
стема „град” и „ураган”, уз масу возила
до 20 t, могу понети 40, односно 16 раке-
та насупрот готово 25 t код нових вози-
ла. То значи да су две предности над ста-
ријим системима – далеко већа брзина
попуне и, наравно, ресурс возила. 

Возило нема оклопну заштиту, посе-
дује турбо-дизел мотор КАМАЗ-740.50.360,
снаге 265 kW (360 КС), максималну брзи-
ну од 90 km/h и довољно горива за ауто-
номију од чак 1.000 километара. Маса је
24,65 t, дужина 11,2 m, ширина стандард-
них 2,5 m (што је врло значајно), висина
3,15 m, а посада је двочлана. У случају
употребе ракета 300 mm са „смерча”,
једно возило КАМАЗ-63501 може да по-
несе шест ракета у брзо измењивом мо-
дулу. То је упола у односу на МАЗ-
543М/МАЗ-79111 са 43,7 t, максималне
брзине од око 60 km/h. Није искључено
да је одлука набавке возила КАМАЗ уме-
сто МАЗ поред свих предности савреме-
није технологије, и политичке природе,

јер се остварује ослонац на сопствене
снаге, што је без обзира на све, врло зна-
чајно. 

Тај потез прихватања готово упола
лакшег возила, уз ниже трошкове упо-
требе, веће покретљивости и упола ма-
њег борбеног комплета апсолутно је у
складу с односом у коме се налазе аме-
рички системи MLRS и HI MARS. Међу-
тим, та модификација је у односу на прет-
ходну још екстремнија, с обзиром на то
да је „торнадо” замена за „смерч”, HI -
MARS представља допуну MLRS. Међу-
тим, „торнадо” се не може транспорто-
вати са Ан-12 – директном конкуренту
америчком авиону С-130 Her cu les, али,
такође, треба знати да је биро Антонов у
Украјини, а Руси су за свој перспективни
транспортни авион одабрали Ил-76, од-
носно модернизовани Ил-76МД-90А, но-
сивости 52 тоне. Ако се то зна, јасно је
да је намера била да се једним авионом
на већу удаљеност превезе једно возило
или на мање удаљености два. 

Поред те варијанте, постоје и три
унапређене верзије постојећих, старијих
система „град”, „ураган” и „смерч”:
9А53Г, У и С. Ти системи користе техно-
логију примењену на 9А52-4, а имају дру-
гачије шасије. Примера ради, 9А53Г или
„торнадо Г” може да се набави на шасији
камиона са шемом погона 6×6 Урал-4320,
док се 9А53У и 9А53С нуде на шасији ка-
миона шеме 8×8 МЗКТ-79306, иначе ко-

ришћеног и за систем „искандер-М”, до-
мета до 400 km са две ракете. Систем
9А53Г може да понесе два модула са по
15 или један класични са 40 ракета 122
милиметара; 9А53У може понети два
осмоцевна лансера 220 mm, чиме се из-
једначава са БМ-27 „ураган”, док су на
9А53С присутна два модула са по шест
ракета 300 mm, чиме је број ракета као и
код „смерча”, а модули једнаки оном са
9А52-4.

Цео борбени комплет од шест
ракета може да се испали за 20 секун-
ди, а време попуне је осам минута,
што је одличан резултат и далеко кра-
ће у односу на „смерч”. Наиме, време
попуне код „смерча” је чак 36 минута,
код БМ-21 15-20 минута, а MLRS де-
вет минута, с тим да треба имати у ви-
ду да се код последњег система мон-
тирају два модула од по шест знатно
мањих ракета. За сада, „шампион” је
израелски LAR-160, чије је време по-
пуне (модул од 13 ракета) четири ми-
нута, мада је, такође, реч о знатно ма-
њим ракетама, мањим и у односу на
лаке ракете за систем MLRS и HI -
MARS (за последњи систем је време
попуне пет минута), а камоли „торна-
до” и „смерч”.

ВРЕМЕ ПОПУНЕ

Лансирање ракете 300 mm са система БМ-30 „смерч”
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Код обе варијанте маса је вероват-
но блиска максималној маси возила
МЗКТ-79306, која износи 45 t, те је поно-
во 9А53С са ракетама 300 mm у повољ-
нијем положају у односу на 9А53У са ра-
кетама од 220 mm, ако се узме у обзир
маса основних варијанти старих систе-
ма: „ураган” на ЗИЛ-135 око 20 t – упола
у односу на МЗКТ-79306 и „смерч” на
МАЗ-543М/МАЗ-79111, 43,7 тоне. Инте-
ресантна алтернатива систему „торна-
до” и „смерч” јесте индијски 9А52-2Т, ко-
ји користи основу камиона „татра”, укуп-
не масе 39,5 t и носи 12 ракета од 300
милиметара. Међутим, „торнадо” је „бо-
љи”, јер је попуна бржа преко модулар-
них лансера, како код 9А52-4, тако и
9А53С.

Ракете
Ако се констатује да су ракете систе-

ма „смерч” 300 mm апсолутно супериор-
не у односу на „град” и „ураган”, чак и но-
вије варијанте повећаног домета, најсвр-
сисходније је сматрати управо њих при-
марним и најважнијим за представљање.
Употреба старијих ракета система „град”
и „ураган” могла би се односити углавном
на посебне прилике када ракете 300 mm
нису доступне.

Лансирно возило је опремљено ауто-
матским системом за усмеравање лансе-

ра и системом за управљање ватром, као
и аутономним навигационим системом, а
постоји и могућност размене релевантних
података између лансера и командног во-
зила. Омогућено је лансирање појединач-
них ракета, групно и свих шест ракета си-
стема 9А52-4. Цео борбени комплет од
шест ракета може да се испали за 20 се-
кунди, а време попуне је осам минута, што
је одличан резултат и далеко краће у од-
носу на „смерч”.

Заједничко за све ракете тог систе-
ма јесу произвођач – „Сплав” из Туле – као
и пречник, односно калибар од 300 mm и
дужина од 7,6 метара. То је основни пред-
услов за постављање у стандардне брзо
измењиве контејнере. Масе варирају у од-
ређеној мери у распону од 800 до 815 kg, 
док је маса бојеве главе од 243 до 258 ки-
лограма. Основни тип ракете има ознаку
9М55К и има 72 бомбице појединачне ма-
се од 1,75 kg, где свака има 96 фрагмена-
та масе 4,5 g и 360 од 0,75 g, а време са-
моуништења је 110 секунди. 

Следећи тип је 9М55К1 са пет кома-
да вођене субмуниције „мотив-3Ф”, масе
15 kg, која има инфрацрвено самонавође-
ње на кров тенкова или оклопних возила.
Пробојност бојеве главе типа пробојног
диска (Мишнаи-Шардинов ефекат) са 
4,5 kg експлозива је 70 mm челика за ба-
листичку заштиту под углом 30о у односу
на нормалу. Таква пробојност довољна је
за кровни оклоп практично свих тенкова,
осим последњих најбоље оклопљених ти-
пова са нарочито ојачаним кровним делом
куполе, мада је пробијање задњег дела,
где је мотор, ипак осигурано. 

Ракета 9М55К4 носи 25 противо-
клопних мина масе по 5 kg са временом
самоликвидације 16–24 часова. Тип
9М55К5 има 646 кумулативно парчадних
бомбица масе од 250 g, док 9М55Ф има
додатни уређај за одвајање и оријентацију
унитарне бојеве главе, чиме се обезбеђује
њено правилније оријентисање, управно у
односу на тло. Ова последња има нешто
већу масу бојеве главе од 258 kg, вероват-
но на рачун споменутих додатних уређаја.
9М55С је термобарична бојева глава која
развија температуру од 1.000о С током 1,5
секунди. Све претходне ракете имају нај-
мањи домет 20 km а највећи домет 70 ки-
лометара. Последњи тип, 9М528 има сна-
жнији ракетни мотор, чиме се обезбеђује
минимални домет од 25 km, а максимални
од 90. Бојева глава је фрагментациона, ма-

„Торнадо С” 9А53С током
тестирања на возилу МЗКТ

Са сајма МАКС 2007 – систем 9А52-4 

Торнадо” 9А52-4 на КАМАЗ-у из 2012. године (десно) и возило за попуну (лево)
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се 243 kg, од чега је 95 kg експлозивно пу-
њење, док фрагменти (префрагментисане
кошуљице) имају просечну масу од око 50
грама. То значи да је обезбеђено пробија-
ње оклопа лаких оклопних возила, команд-
них центара, зидова, као и инфраструк-
турних циљева велике важности, с обзи-
ром на то да је маса фрагмената на нивоу
пројектила тешких митраљеза, а ударна
брзина вероватно и већа. 

Постоји и низ еквивалената постоје-
ћим ракетама, али домета 90 km: 9М525
је еквивалент касетне 9М55К, 9М527 је
еквивалент 9М55К1 са вођеном субмуни-
цијом, 9М529 је пандан термобаричне
9М55С, 9М531 је еквивалент касетне

9М55К5, али са 616 бомбица, а 9М533 је
еквивалент 9М55К4 са минама.

Прецизност ракета на крајњем до-
мету врло је висока за један систем који
нема систем за самонавођење. Наиме,
тврди се да је одступање по домету свега
0,3 % од домета, што је посебна предност

система „торнадо” над „смерчом”, код ко-
јег је двоструко више. Површина уништа-
вајућег дејства система „смерч” износи
67 хектара, а, ако се зна да „торнадо” но-
си упола ракета у односу на „смерч”, мо-
же се констатовати да је површина деј-
ства „торнада” око 33,5 хектара. Није спе-
цифицирано којим типом бојеве главе,
али би се могло закључити да је реч о ка-
сетној са ракете 9М55К или 9М55К5.

Поред наведених ракета, тврди се да
је у развоју вођена ракета, која ће повећа-
ти прецизност за читав ред величине,
што значи да је довољна слабија бојева
глава за сличан или бољи ефекат на циљу.
То је од великог значаја, јер се на рачун

мање бојеве гла-
ве може повећа-
ти ракетни мо-
тор, а и домет
може бити уве-
ћан код ракета
300 mm на 120
километара. Но-
ва ракета ће се,
према домету,
сместити негде
између америч-
ких лаких и те-
шких ракета за
системе MLRS и
HI MARS. Ипак, и
овај резултат
знатно је испод

HI MARS-а, али Руси, вероватно, рачунају
и на веће, тактичке ракете, попут 9К720
„искандер-М” са инерцијалним, оптоелек-
тронским и ГЛОНАСС системима за само-
навођење, односно навођење, чиме се по-
стиже кружна грешка од свега 5–7 m, од-
носно парчадном, касетном, пробојном
или термобаричном бојевом главом. 

Не треба искључити ни могућност да
у перспективи, уколико
9А52-4 или 9А53С буду
уведени у употребу, по-
ред шестоцевних лан-
сера ракета 300 mm као
алтернатива постане
једна ракета типа „ис-
кандер”. То је изводљи-
во, јер је дужина „ис-
кандера” 7,3 m, пречник
920 mm и маса 3.800 kg,
што је димензионо бли-
зу шестоцевном лансе-
ру за ракете 300 mm, а

Заједничко за све ракете тог си-
стема јесте калибар од 300 mm и ду-
жина од 7,6 метара. То је основни
предуслов за постављање у стандард-
не брзо измењиве контејнере. Масе
варирају у одређеној мери у распону
од 800 до 815 kg, док је маса бојеве
главе од 243 до 258 килограма. Основ-
ни тип ракете има ознаку 9М55К и има
72 бомбице, појединачне масе од 1,75 kg,
где свака има 96 фрагмената масе 
4,5 g и 360 од 0,75 g, а време самоуни-
штења је 110 секунди. 

МАСЕ

по маси чак и нешто мање. На тај начин,
уз развој ракета 300 mm домета 120 km
са ГЛОНАСС навођењем преко сатели-
та, постигла би се потпуна конкурент-
ност (па и више од тога) америчким си-
стемима MLRS и HI MARS. 

Перспектива
Универзалан систем попут „торна-

да” намењен је да замени читав низ ру-
ских система старије генерације, као што
су БМ-21 „град”, БМ-27 „ураган” и БМ-30
„смерч”. Систем је приказан још 2007. го-
дине, а првих 36 система „торнадо Г” уве-
дено је 2012. године. Производња побољ-
шане верзије са навигационим системом
ГЛОНАСС започела је 2013. године, а
2014. је званично уведена у оперативну
употребу, замењујући БМ-21 „град”. Оче-
кује се да ће и остале варијанте ући у упо-
требу, с тим да је можда најнеизвеснија
верзија 9А53У „торнадо-У”, с обзиром на
то да је домет новијих варијанти ракета
122 mm премашио оне од 220 mm и изно-
си двоструко у односу на прве варијанте
– 40 километара! Сасвим је логично да је
поручен „торнадо Г”, с обзиром на озбиљ-
не вредности минималног домета ракета
300 mm од 20 до 25 km, те се тај систем
употребљава као корисна допуна већим
ракетама.

Руси су направили одличан потез
развојем универзалног система „торна-
до”, јер је са релативно јефтином плат-
формом и за набавку и употребу извршен
покушај унификације ВРЛ. То наравно ни-
је званично објављено, али је стање ре-
сурса постојећих система „град”, „ураган”
и „смерч” и у погледу ракета и возила, ве-
роватно, при крају, те је развој замене ви-
ше него сврсисходан. ƒ

Др Себастиан БАЛОШ

„Торнадо Г” 9А53Г на камиону „урал”

Индијски 9А52-2Т на камиону „татра”
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Да би постигла зацртане 
циљеве на пловним 
водотоковима и територији 
у њиховим сливовима, 
Колумбија је уложила 
знатна средства у 
изградњу нових типова
речних ратних 
бродова. Посебан интерес
исказала је светска јавност
појавом новог речног 
патролног брода типа 
„No dri za” и брзог речног 
патролног чамца LPR-40.

Колумбија – најбројније 
речне снаге
Од формирања до данас Речна фло-

тила Колумбије прошла је различите
форме организовања и фазе развоја. До
1999. била је саставни део Ратне морна-
рице Колумбије (Ma ri na Co lom bi a na), као
Речна ратна флотила. Од 1999. више не
постоји под тим именом, а њене снаге су
организационо и оперативно потчињене
Команди морнаричке пешадије CI MAR,
са командом у Боготи, која је саставни
део РМ Колумбије.

Ударна снага и најјачи оперативни
састав CI MAR-а у борби за повратак на-
ционалног суверенитета на тим просто-
рима јесте Корпус морнаричке пешадије
(Co lom bian Ma ri ne Corps – COL MAR), ко-

Речна флотила Колумбије активнo
је ангажована у операцијама на
рекама више од педесет година,
још од стварања „флотиле Ави-

спа” (Flo til la Avi spa). Формирана је да по-
врати контролу јавног реда и национал-
ни суверенитет у јужним регионима са
највећим водотоковима, који су углавном
под џунглом (слив реке Амазон), у сливу
реке Магдалене, и источним регионима
у сливу Оринока. Она je окосницa реч-
них снага Колумбије, јер својом мобил-
ношћу, ватреном моћи и способношћу да
главни удар пренесе с једног на други
правац дејства, наноси главни удар нар-
кокартелима и другим облицима нелегал-
не трговине. 

Речне флотиле Јужне Америке (2)

ОПРЕОПРЕМАМАЊЕ ЊЕ 
И МОИ МОДЕРДЕРНИНИЗАЗАЦИЦИЈАЈА
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ји је формиран одлуком владе, уз свесрд-
ну помоћ САД. Корпус морнаричке пеша-
дије САД (The U. S. Ma ri ne Corps) активно
учествује у обуци COL MAR-а и колумбиј-
ских речних снага и њиховом опремању
савременом опремом. Данас је једна од
највећих јединица те врсте у свету и бро-
ји више од 20.000 војника. У свом саста-
ву има пет бригада морнаричке пешади-
је од којих су три речне бригаде BRI FLIM. 

COL MAR са снагама Речне флотиле
чини Колумбију земљом која има најброј-
није речне снаге у свету и оперативну
способност толику да их у врло кратком
времену развије у борбени поредак на
рекама, обалном рубу, ближим, али и ре-
гионима удаљеним од речних токова. 

Колумбија је у борбама са наркоте-
рористичким групама била принуђена да
често мења организацију и тактику упо-
требе речних снага. Најновија искуства и
тактика употребе захтевала је развој и
груписање ударних снага Речне флотиле
на три нивоа. Први ниво су Тешке плов-
не јединица – PAFP, које се користе за
операције на главним речним токовима,
чија су ударна снага речни артиљеријски
бродови типа „Ara u ca” и „Bar ran qu i lu”.
Основни задаци тих снага, уз незаобила-
зну ватрену подршку јединицама морна-
ричке пешадије, јесу логистичка подр-
шка, транспорт трупа и опреме у услови-
ма дуготрајних извођења операција и за-
државања на терену. Други ниво су Па-
тролне пловне јединице – PAFL, које се
користе за патролирање и операције на
мањим пловним водотоковима, а трећи
ниво су Патролни чамци велике брзине,
мобилности и флексибилности – LPR. 

Речна флотила Колумбије у свом са-
ставу има и низ других наменских плов-
них објеката попут речних петролних ча-
маца (Pa trul le ras Flu vi a les PF), брзих реч-
них патролних чамаца (Pa trul le ras Rаpidas
Flu vi a les PRF), наоружаних речних тран-
спортних бродова (Tran spor tes Blin da dos
de Tro pa TBT), речних реморкера (Re mol -
ca do res Flu vi a les RF), речних помоћних
бродова (Bo tes de Apoyo Flu vial BAF) и
речних станица (Estaciоn Mоvil de Apoyo
Flu vial EMAF).

Да би постигла зацртане циљеве на
пловним водотоковима и територији у
њиховим сливовима, Колумбија је уложи-
ла значајна средства у изградњу нових
типова речних ратних бродова, уз већ по-
стојеће „Ara u ca” и „Bar ran qu i lu”, који су
стари пола века и више. Посебан инте-

рес исказала је светска јавност појавом
новог речног патролног брода типа „No -
dri za” и брзог речног патролног чамца
LPR-40 (Lan cha Pa trul le ra de Rio). Од поја-
ве првих па до седме генерације изграђе-

но је више десетина бродова типа „No -
dri za”. Оба типа брода су развијени, про-
јектовани и изграђени у домаћем бродо-
градилишту „Co tec mar Shipyard” у Карта-
гени. 

За потребе патролне службе на притокама Амазона и другим пловним ре-
кама Колумбија је 2005. у оперативну употребу увела први брод овог типа. Само у
последњој седмој генерацији изграђено је осам бродова. Погонско пропулзивни
систем даје му изванредна маневарска својства у плиткој речној води, и окрет у
месту. Има респективну оклопну заштиту коју му, осим дебљине панцирних лимо-
ва, даје сама конструкција надграђа и куполе, у које су смештени оружни системи.
„No dri za” је наоружана искључиво стрељачким наоружањем, којег чине три куполе
са по два спрегнута – упарена митраљеза 12,7 милиметара. Једна купола је на прам-
цу, а две су потпуно по крми брода. На крову командног моста је купола у којој је
смештен пасивни оптички систем за осматрање и аутоматски бацач граната 
40 mm милиметара. По боковима надграђа су по два отвора у које су смештени пу-
шкомитраљези 7,62 или 5,56 милиметара. Известан недостатак бродова јесте ва-
трена моћ оружног система, па се разматра могућност да се на прамчаној и крме-
ној куполи уграде топови калибра 25 или 30 милиметара

РЕЧНИ ПАТРОЛНИ БРОД NODRIZA

Депласман пун 275 t
Главне димензије (д/ш/газ) 39,3/ 9,5 m и газ 1,08 m
Брзина брода 9 чворова
Аутономија брода 15 дана
Посада брода 37 чланова
Погон брода два водомлазна пропулзора Schot tel Pump-Jet тип SPJ 82 RD

који се погоне са два дизел мотора МTU 6062 HK2 снаге 290 kW
Наоружање аутоматски бацач граната 40 mm Мк-19,

два митраљеза 12,7 mm и четири пушкомитраљеза 7,62 mm (опционо 5,56 mm)
Остала борбена опрема палубни хеликоптер Bell 412



Речни патролни брод „No dri za” мо-
дерног је концепта, одличних маневар-
ских способности, али са оруђима чији
калибар не прелази 40 милиметра. Већ
од старта планирано је да брод носи хе-
ликоптер, а последња седма генерација
тих бродова има и знатно унапређену
балистичку заштиту са елементима екс-
плозивне оклопне заштите (Ex splo si ve
Re ac ti ve Ar mo ur – ERA). Представљају
ударну снагу у борби против наркотра-
фиканата, гериле и за успех стратегије
колумбијских речних снага.

Уз већ постојеће опремање и мо-
дернизацију Речне флотиле и COL MAR-а,
као саставних елемената речних снага,
из сопственог развоја (за које су заин-
тересовани и партнери из региона),
речне снаге купују и бродове на вазду-
шном јастуку – Grif fon 2000TD, британ-
ског испоручиоца „Grif fon Ho ver works
LTD”. 

Оперативни успеси и вишедеце-
нијско искуство у борбама против нар-
кокартела привукли су такву пажњу да
су колумбијске речне снаге, Речна фло-
тила и COL MAR, постале предмет изу-
чавања на чијим непроценљивим иску-
ствима многе државе света, па и саме
САД, суочене са новим-старим изазови-
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Речни патролни чамац LPR 40 (Lan cha Pa trul le ra de Rio) је патролни чамац нове
генерације, велике брзине, намењен за контролу саобраћаја и патролну службу на
мањим пловним рекама, углавном у југоисточним регионима Колумбије. Предста-
вља усавршени пројекат LPR 93. Конструисан је у бродоградилишту „Esta dos Uni -
dos por la Be ner Ship bu il ding&Co” за потребе Речне бригаде морнаричке пешадије.
Гради се у бродоградилишту „Co tec mar Shipyard” у Картагени. Основни материја-
ли градње јесу легура алуминијума 5086-Н116/Н111 и композитни материјали ви-
соке чврстоће. Има врло висок ниво балистичке заштите, којом се штите виталне
зоне чамца. Може се, по потреби, транспортовати већим бродовима речне флоти-
ле или авионима Her cu les C-130 до удаљених рејона у прашумама Амазона и дру-
гих пловних река. Интерес за те чамце исказале су и друге државе региона, а Бра-
зилу су већ испоручена два од четири уговорена чамца. 

Депласман пун 13,7 t
Главне димензије (д/ш/газ) 12,7 / 2,8 / и 0,7 m
Брзина чамца максимална 29 чворова и економска 25 чворова
Тактички радијус – даљина пловидбе 950 km са брзином од 25 чворова
Аутономија пет дана
Посада чамца четири члана
Погон чамца два водомлазна пропулзора, 

два дизел-мотора Ca te pil lar C9 снаге 370 kW
Навигациона опрема радар навигациони Raytheon R70, GPS-300, дубиномер,
трансподер и навигациони рачунар са електронским картама. Чамац је опремљен
и најсавременијом радио-опремом у HF, WHF и UHF спектру као и сателитским
телефоном
Наоружање један упарени – двоцевни митраљез 12,7 mm 

(опционо митраљез М-60) и аутоматски бацач граната 40 mm Мк-19
За услове екстремне опасности наоружањем се може управљати и даљински 

– са командног места у кормиларници, за шта је намењен систем за управљање
ватром SAA – Si ste ma Au to ma ti co de Ar mas.

РЕЧНИ ПАТРОЛНИ ЧАМАЦ LPR 40  



ма, обнављају своје речне снаге и поди-
жу оперативне способности.

Перуанска речна флотила
Перуанска речна флотила је од

стицања независности Перуа до дана-
шњих дана прошла сличан развојни пут
као и друге речне флотиле региона. У
најдужем периоду свога постојања но-
сила је назив Перуанска речна морна-
рица (Ma ri na Flu vi jal Pe ru a na), а данас
Речна флотила (Flo ti la de Uni da des Flu vi -
a les или Flo ti la de Ama zo nia). Oперивна
je у горњим токовима реке Амазон, ње-
ним притокама и на језеру Титикака. За-
даци су јој идентични задацима речних
флотила и речних снага осталих држава
у региону. Потчињена је Команди за
операције у Амазонији, речне снаге
Амазоније, која је уз Пацифичку флоту
други по снази оперативни састав Рат-
не морнарице Перуа (Ma ri na de Gu er ra
del Perи). Речним снагама Амазоније
потчињене су две области – Четврта
(Lo re to i San Mar tin) и Пета морнаричка
област (Usayali, Ma dre de Di os, Cu sco i
Apu ri mac). 

Већина бродова речне флотиле је у
саставу Четврте морнаричке области,
која осим речне флотиле има и батаљон
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Упоредо са повлачењем старих бродова, типа „Cla ve ro”, из експлоатације,
(2009) започела је градња потпуно нових бродова под истим именом. Уз колумбијски
брод „No dri za”, бродови типа „Cla ve ro” спадају у најсавременије речне ратне бродо-
ве на свету. Имају савремено конципиран оружни систем прилагођен потребама у
региону Амазона. Прамчани топ 20 mm смештен је у куполу и даљински се управља
као и аутоматски бацачи граната 40 mm и митраљези 12,7 mm, који су смештени у
две куполе по крми брода. Осим оруђа у куполи је смештена по једна Flir дневно-
ноћна камера, тако да се оруђима управља даљински са локалне тактичке или цен-
тралне командне конзоле, која се налази на командном месту. Показивачки екрани
конзола су савремена технолошка решења осетљива на додир (tuch screen). Видљи-
вост са Flir камером могућа је на даљинама до пет километар, што премашује оптич-
ку видљивост на рекама, која ретко прелази 400 метара. Камере се управљају цен-
трално, тако да официр за управљање ватром (fi re ofi cer) може да додељује циљеве
по приоритетима, секторима дејства оруђа, да одговарајућим оруђима додељује од-
говарајући циљ или врши други избор за дејство по противнику.

РЕЧНИ АРТИЉЕРИЈСКИ БРОД CLA VE RO

Перуански хидрографски брод Stiglich 

Депласман пун 344 t
Главне димензије (д/ш/газ) 45,7/ 10,6/ 0,97 m
Брзина брода максимална 14 чворова и економска 8 чворова
Тактички радијус – даљина пловидбе 355 NM са брзином 8 чворова
Аутономија брода 15 дана
Посада брода 29 чланова (од којих три официра)
Погон тропропелерни, три дизел-мотора Ca ter pil lar 3408C, 

укупне снаге 1494 KS
Навигациона опрема навигациони радар Fu ru no и сателитска навигација
Наоружање један топ 20 mm, четири митраљеза 12,7 mm Bro wing

M2HB, три бацача граната 40 mm CIS-40 и шест лансера ручних ПА 
ракетних система MAN PADS (Man-por ta ble air-de fen se systems)

Остала борбена опрема могућност опремања палубним хеликоптером 
по узору на бродове Бразила



морнаричке пешадије, групу за специ-
јалне операције на истоку земље и еска-
дрон ваздухопловних снага из састава
Ратне морнарице Перуа.

Окосницу и ударну снагу перуан-
ске флотиле представљају старији реч-
ни артиљеријски бродови типа Ma ra non
и Lo re to и речни артиљеријски бродови
типа Cla ve ro, бродови нове генерације
пројектовани и изграђени у домаћем
бродоградилишту SI MA (Ser vi cio In du -
strial de Ma ri na) Iqu i tos Shipyard у Iqu i -
tos-у. Прва је речна флотила у региону
и трећа у свету, после САД у Вијетнам-
ском рату (Pa trol Air Cu sion Vi hic le –
PACV) и Руске Федерације (Мурена или
Тсаплиа по НАТО класификацији и Ки-
лим), која је у оперативни састав речне
флотиле увела бродове на ваздушном
јастуку. То су лебделице типа Grif fon
2000TD, британске корпорације „Grif -
fon Ho ver works LTD”. Ти бродови су ве-
лике мобилности, малог газа, савлађују
различите препреке на пловном путу и
ван пловног пута, са могућношћу да
пристану и искрцају-укрцају трупе на
неуређеној обали и дубоко у залеђу ре-
ка. Велика предност тих бродова јесте
што водостај на рекама не утиче на њи-
хову оперативну расположивост.

Као и бразилске речне флотиле и
перуанска флотила у свом саставу има
помоћне бродове болнице Mo ro na, Cor -
ri en tes и Pa sta za, које се користе за са-
нитетско обезбеђење и помоћ локал-
ном становништву у редовним, али и
ванредним ситуацијама (пожари, попла-
ве, земљотреси, епидемије...). 

Једина је речна флотила у региону
која у свом саставу има и хидрографски
брод Sti glich, који служи за хидрографски
премер и израду карата пловних путева
на пловним рекама и језерима Перуа.
Главна база перуанске Речне флотиле је
Iqu i tos на реци Амазон, док нешто мање
снаге, мали патролни чамци, базирају у
луци Пуно на језеру Титикака. ƒ

(Наставак у идућем броју)
Радислав ЈОВИЋ

15. фебруар 2015.22

Британска корпорација „Grif fon Ho ver works Ltd” је путем међународног
јавног конкурса, за потребе морнарице Перуа у региону Амазона, према граници
са Бразилом и у области река Apu ri mac, Ene и Man ta ro, уговорила испоруку пет
лебделица (брод на ваздушном јастуку – ho wer craft) типа „Grif fon 2000TD”. Попут
свих лебделица и ова је оперативна тамо где депласмански бродови не могу да
оперишу – плитке воде, обале обрасле растињем са полеглим стаблима и речним
брзацима. Пристају и на неуређену обалу, плаже и савлађују различите препреке
до висине од једног метра. По потреби, могу се користити као платформе за раз-
личите врсте наоружања и друго. 

За потребе лебделица купљен је најсавременији системи и муниција за каму-
флажу Rhe in me tall Wa fe Mu ni tion GmbH ROSY-N (Ra pid Ob scu ring Si stem) и биће
инсталиран на лебделице које су оперативне у области VRA EM. ROSY-N се састоји
од вишецевног лансера 40 mm, дужине 56,5 cm, висине 26,6 cm и тежине 24 кило-
грама. Пројектован је да створи димну завесу од 1.000 m у времену од 0,4 секунди.
Mуницијa 40 mm, осим димне завесе, смањује радарски одраз, делује као благи
бојни отров-сузавац и има светлосни ефекат (Flash-Bang). 

ПАТРОЛНА ЛЕБДЕЛИЦА GRIF FON 2000ТD

Главне димензије (д/ш/в) 13,41/ 6,8/ 4,3 m 
Брзина лебделице максимална, при пуном оптерећењу 30–35 чворова
Тактички радијус 450 НМ или 830 km
Аутономија лебделице 10 (7) часова без крцања новог горива
Максимална носивост од 2 до 2,4 тона терета или од 20 до 25 војника 

са пуном борбеном опремом
Висина чврсте препреке коју савлађује (клиренс) 0,7 m
Максимална висина таласа које савлађује 1,0 m
Посада брода минимално један члан, може да 

повезе од 20 до 25 потпуно опремљених војника
Погон трокрака ваздушна елиса са крилима променљивог успона, 

којег погони дизел мотор De utz укупне снаге 440 kW
Наоружање митраљез 12,7 mm Bro wing M2
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Из Русији стиже вест о испи ти ва -
њима средства које смо пре

неколико го дина представљали у
„Арсеналу”, а које је од тада помало
заборављено. Реч је о топ-хаубици
„коалиција СВ” (СВ значи копнена војска
или на руском сухопутные войска) на
гусеничној плат форми, калибра 152
милиметра. Нови мобилни топ, како се
наводи, бациће у за сенак топове „мста-С”,
„акацију” и оста ло наоружање с ка ли -
бром 152 милиметра, а према про це -
нама струч њака, његове техничке ка -
ра ктеристике омогућиће му да постане
лидер и да се пробије на тржиште
светског нао ру жа ња, јер у односу
цена-квалитет пре ва зи лази америчку
хаубицу М-109.

ТРИНАЕСТ
ТОПОВА 
ОТО МELARA
ЗА ИНДИЈЦЕ

Недавно је индијско ми ни стар ство
одбране одобрило набавку 13

топова калибра 127 mm у вредности
од 243,5 милона долара за потребе
ратних бродова своје морнарице.
Једини преостали понуђач била је
италијанска фирма „ОТО Мelara”,
која је на конкурсу понудила свој
систем 127/64 LW - Vulcano за 13
фрегата класе Shivalik и разарач класе
Delhi, које су пројектовали и
изградили индијски стручњаци и
специјалисти.  

„ОТО Мelara” остао је као је ди -
ни понуђач након што је концерн
„BAE Systems” одустао од своје
понуде  – система Мк 45 Naval Gun
калибра 127 mm/62. ƒ

„Коалиција-СВ”, која је названа
оружјем нове генерације, самоходни
је артиљеријски систем који у режиму
брзе ватре уништавати објекте на
земљи и то на удаљености до 70 ки -
ло метара. Нова технологија поновног
пуњења омогућује брзу припрему за
паљбу, а и мењање положаја током
једне минуте. Посаду чине 2–3 члана,
који су смештени  у предњем делу
шасије, у компјуторизираном модулу
за управљање. Модул је опремљен
тактичким системима за избор циља,
позиционирање и навигацију. Посада
може непрекидно да прати опште стање
оруђа и количину муниције према
типовима хитаца на основу по да така 
са сензора. Основно нао ру жа ње 
налази у беспосасној куполи (да љин ски

управљананој), где су спре гну ти
артиљеријски систем и борбени
комплет са системом механизираног
пуњења. То разликује то средство од
претходних пројеката. Мотор је у
задњем делу. ƒ

Америчка фирма „Bell He li cop ter”
је, у сурадњи с Маринским ко р пу -

сом, крајем 2014. успешно извела пр -
ву серију тестирања интегрисаног
наоружања на тилт-роторски ваз ду -
хоплов V-22 Оsprey. Како је реч о те -
сти рању употребе навођених ра -
кетних система, спроведено је ви ше
бојевих гађања из два различита си -
стема. Најпре је тестиран Rau theon-
oв ракетни систем BGM-176B Griffin
B (настао на бази навођених про јек -
ти ла FGM-148 Javelin и AIM-9X Side -
winder), a онда BAE Systems APKWS
(Advanced Precision Kill Weapon

System) – модификована невођена ра -
кет на зрна Hydra 70.

Оба ракетна система су морала да
одговоре на изазов позиционирања
лан сера због специфичности тилт-ро -
то р ског ваздухоплова и његових
помичних гондола мотора. Тестови су
показала да V-22 Оsprey на бочним
носачима може носити лансере масе
најмање 132 килограма и да њихово
интегрисање, уз кориштење еле ктро -
оптичке сензорске туреле, не утиче на
кон тролу лета, односно на рад осталих
ин струмената у пилотској кабини. ƒ

ТЕСТИРАНО ПРВО НАОРУЖАЊЕ
НА ОСПРЕЈУ

КОАЛИЦИЈА-СВ НА ИСПИТИВАЊИМА

ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ



Руска војска ће ускоро добити нови
тенк пете генерације, који је назван

„армата”. Према речима конструктора,
то је најпаметнији тенк на свету, а
његова оклопна капсула ће „сачувати

живот војника чак и онда када буде
директно побогођен”. Руска и светска
јавност моћи ће да виде тај тенк на
војној паради поводом Дана победе –
9. маја ове године. Руски тенкисти ће

прво оценити 12
тенкова, након
чега ће кренути
серијска прои з -
водња. Како пре -
носе ме дији, пла -
нирано је да до
2020. године
буде про изве де -
но 2.300 нових
те нкова. ƒ

15. фебруар 2015.
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Тајне у области војне технике не
могу дуго да остану скривене од

јавности. Тако је процурео и тајни
програм УСА армије о HEL (High
Energy Lаser) и HPM (High Powеr
Microwаvе) технологији. Висо кое нер -
гет ски ласер HEL биће монтиран на
борбене авионе, а HPM ће служити
за блокирање електронике на земљи.
Оба оружја су успешно тестирана на
војним полигонима у Невади. ƒ

БОРБЕНИ 
АВИОНИ 
СА ЛАСЕРИМА 

Ратна морнарица Јужне Кореје  добила
je своју трећу ракетну фрегату класе

Inceheon, у склопу програма Future

ПРИМОПРЕДАЈА ТРЕЋЕ ФРЕГАТЕ КЛАСЕ INCEHEON

Frigate Experimental (FFX), известила је
новинска агенција Yonhap, a пренео
Jane’s Defence. Агенција је, такођe,

цитирала саопштење DAPA-е у
којем се наводи да ће фрегата,
названа Jeonbuk 813, постати
оперативна у мају, након
процеса интеграције. Фрегата
ће се користити за против -
подморничку борбу. 

Jeonbuk је трећа фрегата у
класи коју производи бро до -
гра дилиште „Hyуnadai Heavy
Industries” (HHI). Читава класа
биће изграђена у неколико
серија. Фирма HHI изградила
је и прва два пловила у класи –
Inceon (811) и Gyeonggi (812),
која су уведена у оперативну
употребу јужнокорејске мо р на -
рице у ја нуа ру 2013, односно
новембру 2014. године.  Друга
бро до гра ди лиш на фирма, STH
Offshore & Ship byilding, има
потписан уговор о градњи че -
твр тог, пе тог и шестог пловила
у класи. ƒ

ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ ВЕСТИ

ОЧЕКУЈЕ СЕ ПОЈАВЉИВАЊЕ АРМАТЕ

Приредила М. Ш.
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Фран цу зи сма тра ју да су у
Пр вом свет ском ра ту би ла
до ми нант на три пи ло та аса:
Фонк, Ги не мер и Рихт хо фрн,
док Нем ци при зна ју 
ту тро ји цу обр ну тим ре дом 

обо ре них ави о на. Фран цу зи су пр ви уве -
ли си сте ма ти за ци ју, али је и при зна ва ње
по бе де би ло стро же не го на свим дру гим
ра ту ју ћим стра на ма. Обо ре ни ави он мо -
рао је па сти уну тар фран цу ских ли ни ја
или су то мо ра ла пи сме но по твр ди ти два
струч на ли ца, ко ја ни су би ла из исте је -
ди ни це из ко је је био пи лот ко ји је обо -
рио ави он, ако је он пао из ван фран цу -
ских ли ни ја.

Ипак, пи ло ти лов ци – асо ви су це ње -
ни и нај ве ћи број ва зду шних по бе да (80)
имао је по ми ња ни Цр ве ни Ба рон, Рит хо -
фен. Он је нај по зна ти ји по сво јој ре пу та -
ци ји у во ђе њу ва зду шне бор бе и због то -
га до бро је по ме ну ти ње го во гле ди ште о
то ме.” 

Ис ку ства Цр ве ног Ба ро на
„Цр ве ни Ба рон ни је био до бар пи лот

и при свом пр вом ле ту у пи лот ској шко ли
сло мио је стај ни трап ави о на. Ипак, он је
био од ли чан стре лац јер је по ти цао из
ари сто крат ске по ро ди це па је од ра не
мла до сти ишао у лов. Он је, та ко ђе, од -

Ло вач ка ави ја ци ја ро ђе на је у ра -
ту 1914–1918. Тек кра јем 1914.
ро ђе на је пред ста ва о ло вач кој
ави ја ци ји, то јест да се ави он

оба ра ави о ном, а ње но раз ви ја ње у на -
ред не три го ди не би ло је огром но. Сви
раз ло зи за то су већ на ве де ни. Та ко ђе,
ство рен је при вид да су пи ло ти лов ци ко -
ји во де ва зду шне бор бе по себ но хра бри
љу ди и да су они као пи ло ти у мно го ве -
ћој опа сно сти од пи ло та дру гих вр ста
ави ја ци је, што јед но став но ни је тач но.
Ипак, пи ло ти ко ји су обо ри ли је дан број
не при ја тељ ских ави о на по себ но су це -
ње ни и до би ја ли су на зив пи лот-ас  за пет

Ло вач ка ави ја  ци ја  у  Пр вом свет ском ра ту (5 )

ПИ ЛО ТИ ПИ ЛО ТИ 
ЛОВ ЦИ – АСО ВИЛОВ ЦИ – АСО ВИ

лич но знао да оце ни ко ји ави он тре ба на -
па сти ако се из дво јио из гру пе, или му
сла бо ра ди мо тор. Осим то га, он је био и
пра ви уби ца, то јест, по што та да пи ло ти
ни су но си ли па до бран, уни шта вао је и те -
шко оште ће ни ави он про тив ни ка ка да би
ишао на при нуд но сле та ње на сво јој те -
ри то ри ји. Упра во та кве пи ло те це ни ле су
ви со ке вој не ста ре ши не, ко ји ма је циљ
био уни ште ње што ви ше не при ја тељ ских
ави о на.

До бро је спо ме ну ти ње го во за па жа -
ње о во ђе њу ва зду шне бор бе јер је био и
до бар пи сац. Ево јед ног од ње го вих опи -
са бор бе у ва зду ху:

– Ваш про тив ник че сто кли зи на јед -
ну стра ну или па да као мр тви лист (та ко
он на зи ва ко вит) са ци љем да из бег не на -
пад. Ако ваш про тив ник же ли из бе ћи на -
пад са та квим три ком ви ни ка ко не сме те
по на вља ти оно што он ра ди не го по ста -
ви ти ру чи цу га са у од ре ђен по ло жај и
оста ти увек у же ље ном по ло жа ју пре ма
про тив ни ку. Мно ги ен гле ски пи ло ти по -
ку ша ва ју да до ђу до по бе де са три ко ви ма

Британац Били Бишоп



у ле те њу, али то је бе сми сли ца ко ја са мо
до во ди до њи хо ве по ги би је.

Дру гог апри ла би ло је вр ло те шко
вре ме за мо ју Ја ста је ди ни цу. Био сам још
у кре ве ту ка да је мој по сил ни уле тео у со -
бу и вик нуо: – Го спо ди не по руч ни че, Ен -
гле зи су ов де! Још у по лу сну по гле дао сам
кроз про зор и ви део да око на шег ае ро -
дро ма кру же мо ји дра ги при ја те љи.

Упр кос све му ја сам по след њи по ле -
тео, а мо ји дру го ви би ли су већ бли зу не -
при ја те љу. Од јед ном је дан од не стр пљи -
вих њи хо вих мо ма ка се устре мио пра во на
ме не од о зго у на ди да ме обо ри. Пу стио
сам га бли зу и он да смо за по че ли свој ле -
пи плес. Мој опо нент ле тео је час на ле -
ђи ма и чи нио сва шта у свом ле ту, али он
је ле тео на дво се ду и ја сам био су пер и -
ор ни ји у од но су на ње га и он је бр зо за па -
зио да не мо же по бе ћи од ме не.

Ни је по тра ја ло ду го и ја сам се спу -
стио из над ње га и ис па лио ра фал, али
очи то без ве ће ште те по ње га. Ми смо
би ли око два ки ло ме тра од ли ни је фрон -
та и ја сам оче ки вао да ће он по ку ша ти
да кре не на сле та ње, али сам се пре ва -
рио. Кад је био све га не ко ли ко ме та ра од
зе мље он се из не на да ус пра вио ле те ћи
пра во на пред у по ку ша ју да ме се отре -
се. То је би ло ло ше за ње га јер сам га од -
мах на пао ле те ћи та ко ни ско да сам се

па ли су сво је про тив ни ке и они су па ли
бли зу мог про тив ни ка.

Из ово га се ви ди да је Цр ве ни Ба рон
ишао на то да уни шти ави он и пи ло та ко ји
је хтео да се спу сти на те рен не до сту пан
Нем ци ма. Та ко ђе, ви ди мо да Бри тан ци,
ко ји су ку пи ли SPAD, очи то ни су зна ли да
га пра вил но ко ри сте у ва зду шној бор би.
Они су уве жба ва ли ва зду шну бор бу на Sop-
with Camel-у, ко ји пр во кла сан за dogfight.
SPAD ни ка ко не сме да ула зи у dogfight ca
Fokker Dr I не го мо ра да га се отре се ко ри -
сте ћи бр зи ну ави о на и за тим да се вра ти и
пре ци зно на пад не Dr I у то ку при бли жа ва -
ња. Да је Цр ве ни Ба рон са сво ја два пи ло та
до шао у су срет са три SPAD-а (са фран цу -
ским по са да ма ко је је об у чио Фонк) мно го
би ло ши је про шли. SPAD је мо гао увек да на -
пу сти бор бу, а то ни је мо гао Fokker Dr I не го
је мо рао да во ди бор бу у ма не ври ма и је ди но
та ко да пре жи ви.”

О акро бат ском ле те њу 
„Цр ве ни Ба рон је од лич но за па зио

да ма ло вре ди по зна ва ње акро бат ског ле те -
ња у ва зду шној бор би. Он пи ше сле де ће: 

– Пра вље ње пе тље је го ре од нај го -
рег у ва зду шној бор би. Сва ка пе тља је ве -
ли ка гре шка. Ако се не ко при бли жи не -
при ја те љу, а овај на чи ни пе тљу, то је са -

бо јао да ћу уда ри ти у ку ће се ла ко је је би -
ло пра во ту. Ен глез се чак окре нуо и на -
пао ме и ја сам осе тио да ми је ави он по -
го ђен. Са да га ви ше не мо гу пу сти ти да
оде, али је он упра во уле тео у пу ној бр -
зи ни у блок ку ћа и јед но став но ни је ни -
шта оста ло од ње га. Ипак, био је то при -
мер про тив нич ког пи ло та ко ји се бо рио
до кра ја.

Уства ри, ни је дан дво сед ни је тре ба -
ло да се упу сти у бли ску бор бу са Fokke-
rom Dr I, чак и да ту ни је био Цр ве ни Ба -
рон. На ве шће мо још је дан ње гов опис:

– На дан 29. апри ла ми смо по ле те ли
пре ма фрон ту у на ди да ће мо на ћи не при -
ја те ља. На кон 20 ми ну та пр ви је сти гао и
од мах се устре мио на нас. Сти гла су три
Ен гле за у јед но се ду ти па SPAD и они су
сма тра ли да су су пер и ор ни ји у од но су на
нас због од лич них пер фор ман си њи хо вих
ави о на. Волф, мој брат и ја ле те ли смо за -
јед но и би ла су три про тив три, ка ко баш
тре ба да бу де. Мој опо нент је пр ви пао,
јер је ње гов мо тор раз не сен у ко ма де. По -
ку шао је да се спу сти у бли зи ни, али сам
га по но во на пао и он је пао у ко ма ди ма.
Кри ла су се скло пи ла, а труп је па дао у
пла ме ну у мо чва ру. Би ло је не мо гу ће да се
до ђе до ње га та ко да ни сам ни кад са знао
име мог про тив ни ка. Волф и мој брат на -

15. фебруар 2015.26

Едвард Мик Манок са 73 ваздушне победе Рене Фонк са 75 ваздушних победа Жорж Гинемер са   
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мо пред ност за оног ко ји на па да. Про ме -
на бр зи не сме се ура ди ти са мо да се до -
ђе у же ље ни по ло жај, али са пу ном упра -
вљи во шћу ави о на.

Цр ве ни Ба рон та ко ђе опи су је и во -
ђе ње бор бе са це лом гру пом ави о на.
Офи цир ко ји ко ман ду је гру пом, без об -
зи ра ко ли ка је гру па, мо ра одр жа ва ти све

ави о не у свом ви до кру гу, та ко да је у нај -
у жем по ло жа ју, а ко ман ду је гру пом са на -
ги ња њем и за о кре том ави о на по до го во -
ре ном ко ду. Из не на ђе ња се мо гу из бе ћи
ако це ла гру па ле ти у бли ској фор ма ци ји.

Све ово су до бра за па жа ња, на ро чи -
то то да се ве жба ва зду шне бор бе за ме -
њу је акро бат ским ле те њем, што је би ла

„На ве шће мо име на пи ло та са зва њем аса (име на су из слу жбе ног до ку мен та и
на ве де на су из вор но). 
ФРАН ЦУ СКА: Fonk – 75 по бе да, Guynemer – 54 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор -
би), Nungesser – 43 по бе де (по ги нуо по сле ра та на свом ави о ну), Madon – 41 по бе -
да (по ги нуо по сле ра та на свом ави о ну), Boyau – 35 по бе да (по ги нуо у ва зду шној
бор би) и Loiffard – 34 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор би).
На спи ску има 24 име на (оба ра ње до 10 ави о на), и има још мно го име на ако се за
аса усво ји оба ра ње пет ави о на.
ВЕ ЛИ КА БРИ ТА НИ ЈА: Mannock – 73 по бе де (по ги нуо у ва зду шној бор би), Bishop –
72 по бе де (пре жи вео и по стао Air Marshal), Collishaw – 68 по бе да и Mc Cudden – 57
по бе да.
САД: Rickenbacker – 26 по бе да, Luke – 21 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор би) и
Lufberg – 17 по бе да.
БЕЛ ГИ ЈА: Coppens – 36 по бе да.
ИТА ЛИ ЈА: Buracca – 34 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор би), Piccio – 25 по бе да,
Scaroni – 26 по бе да и Olivari – 18 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор би).
НЕ МАЧ КА И АУ СТРИ ЈА: Richthofen – 80 по бе да (по ги нуо у ва зду шној бор би), Udet
– 60 по бе да, Boelcke – 40 по бе да (по ги нуо у свом ави о ну), Immelmann – 18 по бе да и
Ау стри ја нац Brumowsky – 24 по бе да.

СА ЗВА ЊЕМ АСА

ду го мо да у ло вач кој ави ја ци ји на кон 
Пр вог свет ског ра та.”

Ју на ци ва зду шне бор бе
„Цр ве ни Ба рон је имао нај ви ше по -

бе да, али то ипак не зна чи да је он био и
нај бо љи ас пи лот у Пр вом свет ском ра -
ту. Фран цу зи сма тра ју да су три пи ло та
аса би ли до ми ни ра ју ћи у Пр вом свет -
ском ра ту: Фонк, Ги не мер и Рихт хо фрн,
док Нем ци при зна ју ту тро ји цу обр ну тим
ре дом. Ги не мер је пра ви ју нак ва зду шне
бор бе и за крат ко вре ме је обо рио 54
ави о на, по ги нуо у ва зду шној бор би 11.
сеп тем бра 1917. го ди не. Он је, као и
Рихт хо фрн, био хра бар бо рац, али ни је
био са ку пљач по бе да и ни је би рао нај -
сла би јег про тив ни ка. Он ни је узор за
ста ре шин ско гле да ње на ас-пи ло та јер је
гле дао на ва зду шне бор бе као на бор бу
на по љу ча сти, ни је ишао на по бе ду по
сва ку це ну.

Фонк је био при мер аса хлад но крв -
но хра брог, са ма те ма тич ким ду хом за
про це ну си ту а ци је при ли ком на па да са
сво јим SPAD-ом, уз мак си мал но ко ри шће -
ње ње го вих су пер и ор них пер фор ман си.
Осим то га, био је не над ма шни стре лац, а
га ђао је и оба рао сво је про тив ни ке крат -
ким ра фа лом с пет ме та ка. Де ве тог ма ја
1918. го ди не обо рио је шест ави о на из -
над фран цу ских ли ни ја. Ни је био ску пљач
по бе да и ни је се на то оба зи рао. Слу жбе но
му се при зна је 75 по бе да ко је су хо мо ло го -
ва не, док је за пра во имао 127 по бе да. Он је
че сто во дио гру пу мла дих пи ло та; у слу ча ју
да се ави он ко јег је на пао за ди ми и поч не са
спу шта њем, пре пу штао га је пра ти о цу ко га
је под у ча вао ка ко да га до крај чи. Цр ве ни Ба -
рон то не би ура дио већ би га сам до крај чио
и ста вио на свој спи сак.

Ин те ре сант но је и то да је Фонк про -
шао чи тав рат, а да ње гов ави он ни је био
ни кад по го ђен ни јед ним мет ком. Био је
пра ви вир туоз у га ђа њу и ко ри шће њу пред -
но сти ко је је имао SPAD, тј. ни је не по треб но
ула зио у dogfight са ави о ном ко ји је упра во
гра ђен са мо за то. Прем да је био по знат у
ре до ви ма са ве знич ке ави ја ци је, ни је во лео
лич ни гла мур, на при мер, да свој ави он бо ји
не ком упа дљи вом бо јом.

Ги не мер је по ги нуо то ком на па да ма -
ло по зна тог не мач ког по руч ни ка Ви зе ма -
на (Wiseman). Са мо два де сет је дан дан ка -
сни је, Фонк је обо рио Ви зе ма на с два
мет ка.” ƒ

(Крај)
Злат ко РЕН ДУ ЛИЋ

 54 ваздушне победе Манфред фон Рихтхофен – Црвени Барон – са 80 победа
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Гусеничари М5 и М5А1

ТРАКТРАК ТОР САТОР СА

У наоружање Југословенске
народне армије (ЈНА) из
америчке војне помоћи
педесетих година примљено
је 827 трактора гусеничара
М5 и М5А1. У служби су се
одржали до прве половине
осамдесетих година.

Америчка оружана сила током
Другог светског рата није оску-
девала у разноврсним, сврси
прилагођеним и робусним мо-

торних возилима најразличитијих кате-
горија. Силе осовине, али и савезничке
армије само су са љубомором могле гле-
дати на софистицирана возила која су
дословце погонила ратну машину. Једно
од масовно произвођених возила био је
трактор гусеничар за вучу терета до 13
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СРСРЦЕМ ТЕНЦЕМ ТЕНКАКА
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тона М5, пројектован на основу лаког
тенка М3 „стјуарт” (Stu art). Америчка ар-
мија усвојила је, октобра 1942, у наору-
жање возило под званичном ознаком М5
„брзи трактор” (Hight-Speed Trac tor). 

Линија за серијску производњу М5
покренута је маја 1943. године у фабри-
ци „Интернешенел Харвистер” (In ter na ti -
o nal Har ve ster Co.). За 24 месеца израђе-
но је 5.290 М5, којe су, осим америчких

оружаних снага, користили и савезници –
Британци и СССР. 

Због одржавања динамике производ-
ње америчка индустрија није била склона
већим изменама и зато су трактори М5
унифицирани у великој мери. Зато су сва
возила имала идентичан шестоцилин-
дрични бензински мотор Континентал
(Con ti nen tal) Р6572, снаге 235 КС (175 kW)
при 2.900 о/мин и трансмисију. 

Возила су се разликовала по кон-
струкцији каросерије, броју седишта, ход-
ном делу и ширини гусеница. 

Педесетих година трактори М5 били
су део програма војне помоћи за јачање
савезника за одбрану од евентуалног кон-
фликта са источним блоком. Возила ратне
производње уврштена су у наоружање са-
везничких држава. 

У југословенској артиљерији
Део пакета савезничке војне помоћи

познате по скраћеници MDAP (Mu tual De -
fen se As si stan ce Pro gram), која је пристиза-
ла од 1951. до 1957. године, били су трак-
тори гусеничари М5 и М5А1, а требало је
да реше проблем мобилности артиљерије
ЈНА. 

У припреми за параду 1955. године у Београду трактори М5 вуку хаубице 122 mm М38
совјетског порекла (МЦ „Одбрана”)

На почетку службе у ЈНА возила М5 имала су регистарске таблице као неборбена
моторна возила, али су у другој половини педесетих година добила су регистарске 

ознаке у низу, који је почињао са бројем 8001



ће ван путева по брдовитом, мочварном
и песковитом земљишту”.

Максимална брзина од 48 km/h могла
се у случају потребе повећати до 56 km/h,
знатно брже од већине возила из Другог
светског рата. 

Са 100 галона горива (378,5 l) трак-
тор је могао да превали 150 миља (240 km).
Просечна потрошња горива била је
118–157 l/100 km преваљена изван пута. 

У извештају о војној помоћи САД
припремљеном у Одељењу за пријем вој-
не помоћи 28. марта 1958. наводи се да је
планирано да се прими 825 трактора М5,
али су примљена су два комада више –
укупно 827. 

Артиљерији ЈНА, која је до доласка
помоћи зависила од малих количина ис-
трошених камиона, трактори М5 били су
од изузетне користи. У почетку су кори-
шћени за вучу оруђа тешке артиљерије
совјетског порекла – 122 mm М31/37 и
152 mm М37, немачких хаубица 150 mm
М18 и америчких хаубица 155 mm М1. 

Планирано је да се М5 користи за
израду заклона и 1959. године израђена
је техничка студија за преправку, која ни-
је остварена. 

Шездесетих и седамдесетих година
номенклатура материјалних средстава
ЈНА разликује четири подваријанте М5 и
М5А1 – са оквирима за смештај муниције
94 mm за противавионско оруђе М1А3
британског порекла, 155 mm за хаубицу
М1 и возила која осим М1 могу да вуку
Т-122 mm М31/37, односно ТХ-152 mm
М37. 

Трактори М5 ушли су у осамдесете
година као средство за вучу хаубица М1
до смене теренским возилима ТАМ
150Т11. 

Одлике возила
Трактор М5 је, према дефиницији

из југословенског издања техничког при-
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ручника за руковање и одржавање, „вој-
но вучно возило намењено за вучу те-
шког терета”. На себи носи и одређену
количину муниције (у сандуку у среди-
шњем делу управног одељења возила) и
послугу оруђа, које вуче. У приручнику се
наводи да је трактор гусеничар „и зато
уз релативно ниски смештај тежишта,
погодну конструкцију мењача, диферен-
цијала и осталих делова, може да се кре-

Израђивани су у пет варијанти 
– основној, са ознаком М5, са возачем
у централном делу возила и још осам
седишта за послугу и вертикалним
амортизерима и гусеницама ширине
9,5 инча (241 mm). Трактори М5А1
имали су место возача на левој стра-
ни и још 10 седишта. 

Ознака М5А2 односи се на вози-
ло које је еквивалент М5, али са хори-
зонталним амортизерима и гусеница-
ма ширине 21 инча (533 mm). Иден-
тична решења примењена су на
М5А3 са „чврстим” кровом и возачем
у левом делу возила. Трактор М5А4
имао је бочне сандуке за превоз му-
ниције. 

ВАРИЈАНТЕ

Трактори М5А1 вуку тешке пољске
хаубице 150 mm М18 немачке производње

код Калиновика 1954. године
(МЦ „Одбрана”)



шта, и део од гвозденог лима, који се по-
стављао на четири цеваста носача изнад
сандука за муницију и седишта за послугу. 

На моделу М5А1 је конструкција ка-
бине била метална са бочним страница-
ма и два велика ветробрана. Кабина се
прекривала платном. Седишта су сме-
штена у два реда попречно на правац
кретања возила. 

За самоодбрану трактор је имао
митраљез калибра 12,7 mm „брау-
нинг” (Brow ning) на кружном постољу
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Код М5 иза централног места воза-
ча био је сандук за муницију, а на боко-
вима по четири седишта са наслонима на
спољашњој страници возила.

Кров М5 чинила су два дела – пред-
њи платнени изнад возача и бочних седи-

Трактор М5 на почетку службе у ЈНА
1952. године вукао је Т-155 mm М2
„лонг том”. Тај задатак убрзо је
преузео моћнији трактор М4, 
такође, примљен преко америчке
војне помоћи.
(МЦ „Одбрана”)

Ликовно-графички уредници Станислава Струњаш и Марија Марић, лектор Слађана Мирчевска, коректор Слађа Грба

Проба за параду одржану 1960. године у Београду: трактор М5 у првом плану
нема платнену покривку предњег дела кабине. Други део кабине
прекривен је челичним лимом. (МЦ „Одбрана”)

на крову трактора са пољем помера-
ња у пуном кругу. 

Ходни део трактора чине два погон-
ска точка, четири пара потпорних гумом
обложених точкова, четири точка носа-
ча гусеница, два лењивца, гусеница и два
оквира, која су причвршћена на верти-
калне бочне плоче оквира возила. На
тракторима М5 у ЈНА коришћене су че-
личне гусенице за лаки тенк Т36Е6 или
Т55Е1 или глатке реверзибилне гусенице
од гумених чланака Т16. 

Маса празног возила М5 износила је
10.573 kg (М5А1 11.065 kg). Борбена маса
са теретом, послугом, наоружањем и го-
ривом за М5 била је 12.960 kg (М5А1
13.972 kg). Максимална маса тегљеног те-
рета у првој брзини са укљученим редук-
тором била је 9.208 килограма. Унутар во-
зила могло се укрцати до 2.390 kg терета. 

Димензије М5 биле су – дужина
4.855 mm (М5А1 4.988 mm), ширина
2.540 mm (идентична за М5А1) и висина
без постоља митраљеза 2.642 mm 
(М5А1 3.111 mm). Клиренс је био 502
милиметара.

Трактор је са тегљеним теретом мо-
гао да савлада узвисину од 26,5°, а без те-
рета36°. Могао једапређеровод1.676 mm,
да пређе преко водене препреке дубине
до 1.347 mm и вертикалну препреку од
457 милиметара. 

Имао је витло гар-вуд (Gar-Wo od)
УС 15Т максималне вучне силе од 6.800
килограма. Дужина челичног ужета преч-
ника 16 mm била је 91 метар. ƒ

Александар РАДИЋ
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